

اسلام اور

ہمارے مسائل



مرتب

محمد موسیٰ بھٹو



سندھ نیشنل ایڈمی

پوسٹ بکس نمبر ۲۵۸، حیدرآباد۔

اسلام اور ہمارے مسائل

مرتب

محمد موسیٰ کھٹو

۲۹۷
۹۸۰۲۸۴
۷۶۶۵۴

مجدد موسیٰ بھٹو	مصنف
عبارت بن حکیم ذوقی	کتابت
الاسیڈ پرنٹنگ پریس حیدرآباد	طباعت
تیس روپیہ	قیمت
جولائی ۱۹۹۲ء	سال اشاعت

ملنے کا پتا

سندھ نیشنل اکیڈمی

پوسٹ بکس نمبر ۲۵۸ حیدرآباد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیش لفظ

ہم اسلامی اور ملی مسائل پر غور و فکر کے لیے قارئین کے سامنے سال میں دو تین کتابیں پیش کرتے رہتے ہیں۔ ہماری کوشش یہ ہے کہ اسلامی فکر کی اس طرح تشکیل ہو کہ اسلام کی تفہیم و پیش کش کے لیے اسلوب اور انداز بیان تو نیا ہو لیکن اسلامی فکر کے مقاصد کے تعین میں ائمہ سلف کی فکر سے پوری طرح متابعت و موافقت ہو نیز تمدن نے سیاست، معیشت و معاشرت میں جو بے پناہ نئے مسائل پیدا کیے ہیں اور مادیت کے بنی الاقوامی غلبہ اور تہذیب جدید کی نمود نے فکر و عمل کے رخ کو جس طرح تبدیل کر دیا ہے۔ اس میں اسلامی نقطہ نگاہ سے صحیح، معتدل اور متوازن رہنمائی ہو۔

اس وقت ایک تو ہماری ضرورت یہ ہے کہ سیاست، معیشت و معاشرت اور اجتماعی نظام کی اسلامی اعتبار سے جس طرح تشکیل ہو اس کے خدو خال واضح ہونے چاہئیں۔ اس سلسلے میں تہذیب جدید اور اسلامی تہذیب کے موقف کو تقابلی طور پر پیش ہونا چاہیے تاکہ تہذیب جدید سے مرعوبیت کا خاتمہ ہو سکے اور اسلامی نظام پر کم از کم علمی طور پر اعتماد پیدا ہو سکے۔

معاشرے کو اسلامی اعتبار سے درپیش علمی چیلنج کے مقابلہ کے لیے ہمیں ایمان و یقین اور اخلاقی نصب العین کے کام کو بنیادی اہمیت دینی چاہیے۔ ایمان و یقین کی فضا بنا کر ہی اقتدار اور معاشرے کی تبدیلی کے کام کو سرانجام دینا چاہیے۔ ایمان و یقین اور اخلاقی نصب العین کی نہ تو یہ تشریح و توضیح صحیح ہے کہ عملی زندگی اور اس کے مسائل سے لاتعلق

ہوا جائے۔ اور اسلام کی سر بلندی کے لیے تحریک اور جدوجہد مسلسل سے دست بردار ہونا
 جائے۔ اور عقل و شعور سے کام لیتا بند کر دیا جائے اور نہ ہی اس کی یہ توہین
 ہے کہ اخلاقی نصب العین اور اسلام کے نام پر تنگ نظری، گروہ بندی، قوی بازی
 اور محاذ آرائی اختیار کی جائے۔ اس سلسلے میں ہمارے ہاں جو افراط و تفریط پیدا
 ہو گئی ہے اسے دور ہونا چاہیے۔ ہمارے غور و فکر اور بنیادی موضوعات

کا اصل ہدف ہی مسائل ہیں۔ ہم نے زیر نظر کتاب کو اس طرح ترتیب دیا تھا کہ اسلام
 اور موجودہ دور کے مسائل پر سیر حاصل گفتگو بنو۔ سیاسیات، معاشیات،
 کلچر، قومیت، عورت وغیرہ ہمارے بنیادی موضوعات

پر جدیدیت کے پس منظر میں اسلام کا مواد ان موقف پیش ہو۔ اس سلسلے میں اردو
 میں اب تک جو مواد لکھا گیا ہے ہم نے اس سے بھرپور استفادہ کر کے اس کا انتخاب
 جمع کیا تھا، لیکن جب اس کتاب کو ترتیب دیا گیا تو ایک ضخیم کتاب تیار ہو گئی، جسے
 شائع کرنا ہمارے لیے دشوار تھا۔ چنانچہ ہمیں اختیار سے کام لینا پڑا۔

زیر نظر کتاب میں ایک تو جدید مسائل پر اسلامی نقطہ نگاہ سے ایک سوالنامہ

اور اس کے جوابات ہیں۔ یہ سوالنامہ ایم محی الدین صاحب کا تیار کردہ ہے جو انھوں نے
 برصغیر ہند کے ممتاز علماء اور فاضل شخصیتوں کو ارسال کیا تھا لیکن اس سوال نامہ کے تفصیلی
 جوابات صرف دو شخصیتوں نے دیے تھے، ایک مولانا محمد تقی امینی صاحب اور دوسرے
 مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب۔ یہ سوال نامہ اور اس کے جوابات اسلام
 بیسویں صدی میں "کے نام سے" کتاب میں شائع ہو چکے ہیں۔ یہ کتاب ۱۹۶۱ء میں
 شائع ہوئی ہے۔ اب یہ کتاب تقریباً ناپید ہے۔ چونکہ جدید مسائل کے بارے میں
 اسلامی موقف کو سمجھنے کے سلسلے میں یہ سوال و جواب اب بھی غیر معمولی اہمیت کے

حامل ہیں اور مسائل کی اسلامی تفہیم اور دور جدید کے اہم مسائل کے بارے میں اسلام
 کے موقف کو سمجھنے کے سلسلے میں اس کو کافی اہمیت حاصل ہے۔ اس لیے ہم اس
 سوال و جواب کو مکمل طور پر تو نہیں، اس کا زیادہ ضروری اور اہم حصہ شامل
 کر رہے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ ایم محی الدین صاحب کے ممنون ہیں۔

کتاب کے دوسرے حصہ میں خطوط شامل ہیں۔ اگرچہ ان خطوط کا براہ راست
 ”اسلام اور ہمارے مسائل“ سے زیادہ تعلق نہیں تاہم چونکہ فروغ اسلام کی
 جدوجہد میں متوازن فکر کا فقدان ہمارا ایک بنیادی مسئلہ ہے اس لیے تہذیب جدید
 کے سیلاب کے مقابلہ اور اسلام کے لیے صف بندی کا کام بہت متاثر ہے۔ ہمارے
 ہاں عام طور پر دینی جدوجہد کے کام میں اس نکتہ کو چنداں اہمیت نہیں دی جاتی
 کہ اگر اسلامی کام میں تزکیہ و احسان اور روحانیت کی کمی واقع ہوگی تو اس کام
 کی افادیت متاثر ہوگی اور برکت رخصت ہو جائے گی، حجابات پیدا ہو جائیں گے
 اسی طرح اگر اسلامی کام میں حالات کے گہرے جائزے اور گہرے غور و فکر اور شعور
 سے کام لے کر حکمت عملی متعین نہ کی جائے گی تو دین کو درپیش خطرات اور چیلنج کا
 بہتر طور پر مقابلہ نہ ہو سکے گا۔ نیز فہم و فراست اور بصیرت و بصارت جو دین کا اہم
 حصہ ہے وہ متاثر ہوگی۔ خطوط کے حصہ میں تزکیہ و احسان اور عقل و شعور
 میں متوازن استعمال کی ضرورت و اہمیت کی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ اس طرح خطوط
 کا یہ حصہ انشاء اللہ معاشرے میں اسلامی دعوت کے رخ کو متعین کرنے میں معاون
 ثابت ہوگا۔ ان خطوط میں مختلف شعبوں میں کام کرنے والی اہم شخصیات کا تعارف بھی
 گرایا گیا ہے۔ اس تعارف سے مقصود یہ ہے کہ ان شخصیتوں سے زیادہ سے زیادہ
 استفادہ کی صورت پیدا ہو سکے۔ شخصیتوں کے تعارف میں جہاں کہیں تنقیدی اسلوب
 اختیار کیا گیا ہے اس سے ہماری غرض صرف یہ ہے کہ یہ شخصیتیں معاشرے کے لیے
 مزید موثر اور مفید ثابت ہو سکیں۔ ہم اس وقت سیاسی
 معاشی معاشرتی، انتظامی اور ملی اعتبار سے جن مسائل کا شکار ہیں اور جس بحران
 سے دوچار ہیں۔ وہ بحران اپنی اصل کے اعتبار سے نہ تو سیاسی ہے اور نہ معاشی
 اور نہ ہی انتظامی نوعیت کا ہے۔ حقیقت میں یہ سارا بحران اخلاقی نصاب العین اور
 ایمان و یقین کے فقدان کا ہے، ہمارے سارے سیاسی، معاشرتی، معاشی اور انتظامی
 مسائل اسی ایک بگاڑ کا شاخسانہ ہیں۔ بے مقصد اور مادیت سے سرشار تعلیمی نظام
 نے ہمارے اس بحران میں ہمہ جہتی اور ہمہ گیری پیدا کر دی ہے، سیاسی، معاشی، معاشرتی

اور ساری انتظامی اصلاحات اُس وقت لا حاصل ہو جاتی ہیں جب وہ نظام تعلیم کے پیدا کردہ بے مقصد افراد کے مزاجوں سے نکل جاتی ہیں۔ اس بات کو سمجھنے کے لیے زیادہ موٹی عقل کی ضرورت نہیں ہے کہ جب ہم نظام تعلیم کے ذریعہ دس پندرہ سال تک اپنی نسلوں کی تربیت ایمان و عقائد اور بلند اخلاقی اقدار کی بجائے خالص مادیت اور دنیا پرستانہ نقطہ نگاہ سے کریں گے تو اس غلط تربیت کے نتیجے میں قومی اور اخلاقی نصب العین کے حامل افسران، سیاستدان، تاجر اور قومی و زر کیسے پیدا ہوں گے۔ موجودہ نظام تعلیم سے اس طرح کی امید رکھنا، اسے حماقت کے سوا اور کیا کہا جاسکتا ہے۔ جب نظام تعلیم کے ذریعہ فکر و نظر میں وسعت اور بلندی پیدا نہ ہوگی۔ انسانیت کی تکریم اور احترام کے جذبات کی پرورش نہ ہوگی اور قومی احساسات اور قومی یکجہتی بلکہ اس کی بجائے مادیت پرستی، آدم خوری، انسانیت آزاری اور مادی مفاد کی تکمیل کے لیے بڑے سے بڑے قومی مفاد کو قربان کرنے کے جذبات کی نشوونما ہوگی تو آخر ایسے تعلیمی ڈھانچے سے یہ امید کیسے رکھی جاسکتی ہے کہ معاشرے کو اچانک اس کے ذریعے سے ایسے افراد حاصل ہوں گے جو قومی مفاد کی پاسداری کریں گے اور ملی اراضی ادا کریں گے اور حیوانی جبلتی اور نفسی جذبات پر قابو پانے والے ہوں گے۔ آخر کانٹوں کی فصل سے پھل دار میووں کی کیسے امید رکھی جاسکتی ہے؟

یہ تو ہمارے دین و مذہب اور پرانے ملی اداروں اور ملی شخصیات کا فیض اور کرشمہ ہے کہ اس طرح کے فاسد اور تباہ کن تعلیمی نظام کے ہوتے ہوئے بھی ہم زندہ ہیں ورنہ طویل عرصہ تک بے مقصد تعلیمی نظام طاقت ور سے طاقت ور قوموں کو بھی تباہ کرنے اور ملتوں کی فطرت کو مسخ کرنے کے لیے کافی ہوتا ہے۔ ہمارے دانشور، ہمارے اسکالر، ہمارے اہل علم، ہمارے تجزیہ نگار اور ہمارے سیاستدان سب کے سب اسی بے مقصد اور مادی جراثیم سے مرشار نظام تعلیم کے پیداوار ہیں۔ اس لیے وہ بیچارے ہماری روایات، ہماری اقدار اور ہمارے ملی مسائل اور اس کی نوعیت سے سرے سے آشنا ہی نہیں۔ اسی لیے تو وہ قومی زندگی میں ایمان و یقین اور اخلاقی اقدار کی اہمیت کو سمجھنے سے قاصر

ہیں سیاسی، معاشی، قانونی اور انتظامی اصلاحات ہی کو وہ سب کچھ سمجھتے ہیں۔
نتیجہ ہمارا قومی اور ملی بگاڑ بڑھتا ہی جا رہا ہے۔

نظامِ تعلیم نہ تو نصاب کا نام ہے اور نہ ہی فنی تعلیم کا۔ نصابی کتب اور فنی
اور تجرباتی تعلیم کی اہمیت مسلم ہے لیکن ہم جس تہذیب کے وارث ہیں اور جن روایات
اور اقدار کے باسبان ہیں وہ سراسر اخلاقی اور روحانی نوعیت کی ہیں۔ وہ جہاں
کتابوں اور عقل و شعور سے تعلق رکھتی ہیں وہاں ان اقدار کا تعلق زیادہ تر پاکیزہ
کردار اور بلندی سیرت کے حامل اساتذہ سے محبت کے ذریعہ فیض رسانی سے ہے۔ ہماری

تہذیب ایک تسلسل کا نام ہے۔ یہ تسلسل خلف کو اسلاف کی صحبتوں کے ذریعہ حاصل ہوتا
ہے۔ نظامِ تعلیم میں کتاب کے ساتھ ساتھ اگر طاقتور اخلاقی قوت اور نفسی و نفسانی

قوتوں پر کنٹرول یافتہ شخصیتوں کا انتظام و اہتمام نہ ہو تو سیرت سازی اور کردار
سازی کے سلسلے میں کتاب زیادہ موثر کردار ادا کرنے سے قاصر رہتی ہے۔ ہماری

تہذیب انسانی نفسیات کو سطحی طور پر تبدیل کرنے کی بجائے اس کی گہرائیوں میں
القلاب برپا کرنا چاہتی ہے۔ یہ تبدیلی محبت کی تاثیر کے بغیر ممکن نہیں۔ اس لیے ہمیں

اپنے نظامِ تعلیم میں پاکیزہ کردار اور مضبوط ایمان و یقین کے حامل افراد اور
صاحبِ دل شخصیتوں کا خصوصی انتظام کرنا ہوگا اور قناعت، درویشی، سادگی اور

توکل کے صاحبِ اساتذہ کو بنیادی اہمیت دینا ہوگی اور اسے نظامِ تعلیم کا بنیادی
اور اہم حصہ شمار کرنا ہوگا ورنہ نظامِ تعلیم میں تبدیلی بیکار محض ثابت ہوگی۔ یہی

وہ طریقہ ہے جس سے ہم نظامِ تعلیم کے ذریعہ حرص و ہوا اور مادیت کے بڑھتے ہوئے
جذبات (جو انسانیت کے لیے تباہی کا موجب بن گئے ہیں) کو حد اعتدال میں

رکھنے کے ساتھ ساتھ ایسی سوسائٹی قائم کر سکتے ہیں جہاں انسان، انسان کی
حیثیت سے رہ سکیں اور باہم ایک دوسرے کے لیے رضا کارانہ بنیادوں پر

ایثار و قربانی کا مظاہرہ کر سکیں۔

جونہیں پاکیزہ کردار اور صاحبِ دل اساتذہ کی صحبتوں سے فیضیاب ہو کر

عملی زندگی میں داخل ہوں، حقیقت میں وہی نسلیں ہماری تہذیب کی صحیح نمائندگی

کی اہل ہیں۔ اور وہ اپنے انفرادی و اجتماعی مسائل اس خوش اسلوبی سے حل کر سکتی ہیں کہ نہ تو فساد برپا ہوگا اور نہ ہی انتشار، اس طرح ہم ایک ایسی سوسائٹی تشکیل دے سکتے ہیں جو دنیا کے لیے ماڈل ثابت ہو۔

یاد رکھیے، برصغیر ہند میں طاقتور ہندو اکثریت کے ملک میں یہ جو مسلمان آٹھ سو سال تک حکمران رہے اور وہ اپنے ملی وجود کو قائم رکھنے میں کامیاب رہے۔ اس کا بنیادی سبب (یعنی ملی وجود کا قائم رہنا اور آٹھ سو سال تک حکمران رہنا) یہ تھا کہ مسلمان معاشرہ اخلاقی اعتبار سے طاقتور اور جان دار تھا، اور معاشرے

میں ہزاروں لاکھوں افراد ایسے تھے جو حکمرانوں کے بگاڑ کے باوجود اپنے دینی اور ملی ذمہ داریاں باحسن طریق ادا کرنے کی کوشش کرتے رہے۔ یوں ہی معاشرے میں اس طرح کے افراد کا بحران پیدا ہوتا چلا گیا، ہم زوال اور غلامی کا شکار ہو گئے۔ اس سے یہ بات واضح ہو گئی کہ معاشرے کو محض اقتدار اور

قانون کے ذریعہ نہیں بچایا جاسکتا۔ اس کے لیے اخلاقی برتری اور کردار کی قوت کا ہونا ضروری ہے۔ ہمیں قومی زندگی میں ایمان و یقین کی آبیاری اور اخلاقی نصب العین کی اہمیت کو پوری طرح تسلیم کرنا ہوگا اور اسی نصب العین کو مرکز و محور بنا کر سارے مسائل کو حل کرنے کی کوشش کرنا ہوگی۔

یہ نکتہ بھی واضح ہونا ضروری ہے کہ اقتدار، قانون اور قوت کا استعمال یہ مجبوری کی چیزیں ہیں۔ یہ عام حالت کے لیے نہیں ہوتی یعنی عام حالات میں ان کا استعمال نہیں ہوتا۔ مجبوری کی چیزوں کے ذریعہ انسانی فطرت اور انسانی مزاج میں بنیادی تغیر برپا نہیں کیا جاسکتا۔ انسانی فطرت میں توازن اور مزاج انسانی میں حقیقی تغیر تو ایمان و عقیدہ کے ذریعہ ہی پیدا کیا جاسکتا ہے اور ایمان و عقیدہ ہی طاقتور اخلاقی زندگی پیدا کرتا ہے۔ اور قومی زندگی کے ہر قسم کے فساد اور زہر کو بھی ایمان و یقین کی آبیاری کے ذریعہ ہی ختم کیا جاسکتا ہے۔ کاش ہمارے دانشور، اسکالر اور سیاستدان اس نکتہ کو سمجھ سکیں۔ اسلامی اعتبار سے ہمارے مسائل کا بڑی حد تک حل یہی ہے کہ ہم اپنی

ذات میں انقلاب برپا کریں اور معاشرے میں اخلاقی و روحانی انقلاب برپا کرنے کی
 کوشش کریں اور شعور و عقل کو ایمان کی ضیا پاشیوں سے منور کریں تاکہ ایمان کی روشنی
 میں ہم وہ کچھ دیکھ سکیں جو اسلام ہمیں دکھانا چاہتا ہے۔

محمد مونسی بھٹو

۲ جولائی ۱۹۹۲ء

حیدرآباد

...
 ...
 ...

دور حاضر کے مسائل پر مولانا محمد تقی امینی اور مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کا اظہار خیال

سوال

بیسویں صدی کے اس بہذب و ترقی یافتہ دور کی رہنمائی بھی مذہبی نقطہ نظر سے "اسلام" کر سکتا ہے۔ یا عیسائیت؟
کیا انسان کو سکون و آرام یا بصورت روحانی و مادی ترقی کی معراج نصیب کر سکتی ہے؟

جوابات

جناب مولانا محمد تقی امینی صاحب

بنیادی طور پر پہلے چند باتیں سمجھ لینا ضروری ہے۔
دن موجودہ دور عمومی حیثیت سے لامذہبی دور ہے۔ حکومتی سطح پر مذہب کی جو کچھ
"نمود" نظر آتی ہے وہ بڑی حد تک سیاسی مذہب کی ہے نہ کہ حقیقی مذہب کی۔
جب تک معاشرتی زندگی کی تنظیم و تشکیل میں دیانتداری کے ساتھ مذہبی زاویہ
نگاہ کارفرما نہ ہوگا اس وقت تک جزئی مسائل کی اصل حقیقت و افادیت نہ برقرار
رکھی جاسکے گی۔

اب، موجودہ دور میں جن سیاسی و معاشرتی نظریات کی کارفرمائی ہے۔ انہوں
نے بحیثیت مجموعی ایک ایسے معاشرہ کی تشکیل کر دی ہے کہ دل و دماغ بھی اس
سمت جا پڑے ہیں۔ جس سمت سے ہدایت الہی انہیں پہنچ کر لائی تھی۔
نیز زندگی کی مادی تعبیر و توجیہ نے انسان کا رشتہ حیوانی نسل سے اس طرح
جوڑ دیا ہے کہ اس کے سارے مسائل میں بڑی حد تک حیوانی زاویہ نگاہ ہی
کارفرما بن گیا ہے۔

۱۲
 بخلاف اس کے ہدایت الہی نے انسان کی فزائی اصل تسلیم کی ہے اور یہی روح اس کے جملہ مسائل میں ہدایت ہے دونوں کے حل کئے ہوئے مسائل میں کسی لمحہ بھی اس تفاوت کو نظر انداز نہ ہونے دینا چاہیے۔ ورنہ بذریعہ مسائل کی خصوصیات سمجھ میں نہ آسکیں گی۔

راج موجودہ دور رد عمل کا دور ہے اس کے زاویہ نگاہ میں گذشتہ تفریط کے مقابلہ افراط ہے۔ ہدایت الہی زندگی میں "اعتدال" پیدا کرنا چاہتی ہے اور اسی کی مناسبت سے احکام و قوانین مقرر کرتی ہے۔ اس لئے دونوں کے مسائل کا موازنہ کرتے وقت اس فرق کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔

(۵) مسائل کا باہمی ربط و تسلسل اس طرح ہے کہ کسی ایک جزو کی افادیت پورے نظام سے الگ کر کے نہیں قائم رکھی جاسکتی ہے۔ پھر بعض احکام و قوانین مقصد کے درجہ میں ہیں اور بعض وسائل و ذرائع کے درجہ میں اور دونوں کی حیثیتوں میں فرق ہے جب تک ہم ہمہ جہتی نگاہ نہ ہو اور کلی حکمت و عمومی اصول کے ماتحت مسائل کا مطالعہ نہ کیا جائے محض ایک جزو پر ضابطہ کی بحث و تمحیص سے خاطر خواہ نتیجہ کی توقع نہیں ہے۔

(۶) ہدایت الہی بتدریج زندگی اور مسائل میں "اعتدال" پیدا کرنا چاہتی ہے اس کے لئے مختلف مراحل سے گزرنا اور موقع و محل کی مناسبت سے مختلف تدبیریں اختیار کرنا ناگزیر ہے مسائل کے سمجھنے میں ان مراحل و تدبیر سے صرف نظر نہیں کیا جاسکتا ہے ورنہ اصل ساخت "بگڑ جائے گی اور تقریباً ہر دور میں "مسائل" ناقابل عمل قرار پائیں گے مجموعہ ہدایت (قرآن حکیم) کی تکمیل ۷۲ سال کی مدت میں ہوئی ہے۔ اگر دفعۃً فضاء ہمارا ہو کہ "انگیز" کے قابل بن جایا کرتی تو کیا رنگی مکمل کر دینے میں کیا دشواری تھی؟

اسی طرح نبوت (جو مافوق العادت اوصاف سے آراستہ تھی) ایک عرصہ تک اپنے کارخانہ میں افراد کو ڈھالتی اور سنوارتی رہی۔ نیز تمام آبادی سے اپنی افادی حیثیت منواتی اور غیر جارحانہ طرز عمل کا ثبوت فراہم کرتی رہی جب ایک معتدبہ جاہلت تیار ہو گئی اور معمول و نظریات سے اختلاف رکھنے والی آبادی بھی معاہدات وغیرہ کے ذریعہ غیر جانبدار اور پرسنل معاملات میں غیر و خلیل بن گئی تو مخالفت الہیہ

وجود میں اگر ایسے "گوتے" پڑھانے لگیں۔ اگر یہ ساری سے امور ابتدائی مرحلہ میں انجام پائیں گے اور مختلف مراحل سے گذرنا ان کی فطرت میں وجہ نیت نہ ہوتا تو نبوت کو تاخیر غیبی کے باوجود اتنا طویل ہر حصہ طے کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی؟ اگر اسلامی اسٹیٹ کے اعلان سے اختلاف وجود میں آجایا کرتی تو نبوت کو ختم و لو بصیرت کے باوجود وہ وسائل و ذرائع نہ اختیار کرتے پڑتے جو اختلاف کو برہنہ کار لانے کے لئے ناگزیر تھے، غرض ہدایت کے مسائل میں ایک خاص ترتیب و تنظیم ہے جو اسی وقت ٹھیک سمجھے جاسکتے ہیں جبکہ معاشرتی احوال و کوائف پر نظر اور ان کی وجہ سے ہونے والی تبدیلیوں سے واقفیت ہو۔ ان چند تہیدی اشارات کے بعد اصل سوالات کے جوابات ملاحظہ فرمائیے۔

۱۔ دنیا نے ہدایت الہی کی رہنمائی چھوڑ کر کیا کھویا اور کیا پایا؟ یہ ایک مستقل اور وسیع بحث ہے البتہ اس حقیقت سے انکار نہیں ہو سکتا ہے کہ دنیا اپنی تمام تر ترقیات کے باوجود عقل کو جذبات پر فتح مند بنانے کے لئے اب تک کوئی "مشین" نہ ایجاد کر سکی۔ نیز قومی و وطنی مد بندیوں سے بالآخر عقل کو خالص انسانی نظر سے محبت و مروت کا "زاویہ نگاہ" دینے کے لئے کوئی معقول تدبیر نہ سوچ سکی۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ آٹھ دن فطرت انسانی کو چیلنج دینے والے بے شمار مسائل پیدا ہوتے رہتے اور انسانیت کی نئی تعبیر و توجیہ کے باوجود وہ حل ہوتے نہیں نظر آ رہے ہیں۔ اس کے علاوہ رفتہ رفتہ زندگی میں ایسے جراثیم پھولتے ہوئے جا رہے ہیں کہ ان کی وجہ سے موجودہ تہذیب بوسیدہ اور تمدن خود تمدن کا دشمن بن رہا ہے۔

اس صورت حال کو ظاہر بین اور سطحی نظرین اگرچہ ابھی محسوس نہیں کر رہی ہیں لیکن حقیقت میں نظروں سے یہ پوشیدہ نہیں ہے کہ وہ اس سے سخت مضطرب اور انجام سے نہایت خائف ہیں جیسا کہ وقتاً فوقتاً ان کے بیانات سے وضاحت ہوتی رہتی ہے۔ یہ صورت حال زیادہ دن نہ برداشت ہو سکی چارو ناچار آتش نشان پہاڑ پر بیٹھی ہوئی انسانیت کے تحفظ و بچاؤ کی فکر ہوگی اور پھر ایسی رہنمائی کی تلاش ہوگی جو جذبات کی

مستقیموں اور شعاعہ باریوں کو روک لگا سکے نیز عقل کو قلب کی تربیت گاہ میں لے جا کر
عمومی محبت و مروت کی پھانسی میں لٹکا کر رکھے۔

اس قسم کی رہنمائی ہدایت الہی کے دامن میں پناہ لینے ہی سے میسر آسکتی ہے کہ
اس میں انسان کو بجائے "دور بینی" کی نگاہ کے حقیقت بینی کی نگاہ سے دیکھا گیا ہے
اور زندگی کے باریک تاروں کے عمل و رد عمل کا جائزہ لے کر حالات و مسائل میں
رہبری کی گئی ہے۔

علاوہ ازیں تاریخ و فلسفہ و تاریخ کی شہادت سے یہ بات پوری ثبوت کو پہنچ چکی ہے کہ
انسان اپنی زندگی اور اس سے متعلق مسائل حل کرنے میں مسلسل گردش سے گزرتا رہا ہے اور
تفریط کی مختلف راہوں سے گذر کر بالآخر اس منزل پر پہنچا ہے جہاں سے گردش کی
ابتدا ہوئی تھی۔

اس دور کا انسان بھی مختلف راہوں اور ازموں کا تجربہ کر کے انتہا کے قریب
پہنچا ہے جب یہ انتہا اپنے تکمیلی مراحل طے کرنے کی تو پھر ابتداء ہی مقام سے ہو گئی
کا نقطہ آغاز مذہب تھا اور اس میں انسان کی اصل لورانی تھی یہی وہ مقام ہو گا کہ انسان
کی رہنمائی کے لئے ہدایت الہی کی روشنی میں عقل و قلب کا آمیزہ تیار ہو گا اور پھر موجودہ
مادیت روحانیت کی پھانسی حاصل کر کے انسان کو معراج کمال پر پہنچانے کے قابل بن
سکے گی۔ جیسا کہ در اول میں اس وقت کے لحاظ سے یہ کمال حاصل ہو چکا ہے۔

یہ صحیح ہے کہ عرصہ سے مذہب کے نام پر عمومی حیثیت سے اس کی جس طرح نامزدگی
ہو رہی ہے وہ واقعی اس قابل نہیں کہ انسان کے اندر افادیت و صلاحیت کے جوہر نمایاں
کر کے اقدام بعزم، شجاعت وغیرہ زندگی کے عناصر پیدا کرے اور کسی خوش آئند حال و
مستقبل کی نشاندہی کرے۔

اس سے بھی انکار نہیں ہو سکتا ہے کہ موجودہ سیاست نے انسان کے کل پیرزے
اس قدر ڈھیلے کر دیئے ہیں کہ وہ حد سے زیادہ خود غرض اور ناعاقبت اندیش بن گیا ہے
اس کے اندر انتہائی سطحیت اور خود فریبی آگئی ہے جس کی بنا پر مذہب کی گہرائی

دعائی حوصلگی کو سمجھنے سے قاصر ہے۔

لیکن یہ حقیقت بھی مسلم ہے کہ ضرورت ایجاد کی ماں ہے زندگی کے بہت سے مسائل حل کرنے کے لیے موجودہ دور کی خوردبینی کی نگاہیں بیکار ثابت ہو رہی ہیں ان کے حل کے لئے ایمان و وجدان کی حقیقت بینی والی نگاہوں کے بغیر چارہ نہیں رہ گیا ہے۔ جن کی سچی نامتدگی سچا مذہب ہی کر سکتا ہے جو غیر شعوری طور پر حقیقت کا احساس پیدا کر کے اس تک پہنچاتا ہے۔

ظاہر ہے کہ دنیا نے کسی ناگہانی و اتفاقی حادثہ کی بنا پر نہیں بلکہ فطری رفتار کے مطابق تدریج ترقی کی منزلیں طے کی ہیں۔ یہ بھی واضح ہے کہ معلومات و انکشافات کے نئے وسائل و ذرائع نے انسان کے ذہن و مزاج میں بڑی حد تک تبدیلی کر دی ہے۔ اب وہ ہر چیز کو تجربہ کی کسوٹی پر کسنے اور افادیت و صلاحیت کے پیمانہ سے ناپنے لگا ہے ایسی حالت میں یہ توقع رکھنا فضول ہے کہ جب وہ مذہب کی طرف مائل ہوگا تو ہر مذہب یا اس کی ہر بات کو بغیر سوچے سمجھے قبول کرے گا اور ٹکراؤ کی صورت میں علم و تحقیق کے سلمہ ذخیرہ کو نذر آتش کر دے گا۔ بلکہ اس کی نظر میں وہی مذہب قابل قبول بن سکے گا۔ جو علم و حکمت کا علمبردار اور افادیت و صلاحیت کے پیمانہ پر ٹھیک آتا ہو اور وہی بات قابل وقعت بن سکے گی جو عقل و تجربہ کی کسوٹی پر کسے جانے کے لائق ہو۔

مذہب عالم کی موجودہ تعلیمات کے مطالعہ سے یہ حقیقت کچھ میں آتی ہے کہ مذکورہ معیار کے مطابق ہونے کی صلاحیت آخری مجموعہ ہدایت (قرآن حکیم) کی تعلیمات ہی ہیں؛ اس نے اپنے دور اول میں انسان کی داخلی تبدیلی کے ذریعہ زندگی کے ان تاروں کے پھیرنے میں یقیناً کامیابی حاصل کر لی تھی جو عقل کو جذبات پر فتح مند بناتے اور اس کو عمومی محبت و مروت کی چاشنی عطا کرتے ہیں۔ اس کی تعلیم زندگی کے کسی ایک گوشہ تک محدود نہ تھی بلکہ اجتماعی و تمدنی زندگی کے تمام گوشوں پر حاوی اور ان کے مسائل کو عدل و رحمت کی فضا میں حل کرتا تھا۔ وہ مطالعہ فطرت کا داعی نیز "معجزات" کے ذریعہ بعد کے سائنسنگ دور کی نشاندہی کر لے والا تھا۔

چنانچہ جن لوگوں نے قرآن حکیم کی تعلیمات کا گہری نظر سے مطالعہ کیا ہے انہیں

اس حقیقت کے تسلیم کرنے میں کوئی دشواری نہ ہوگی کہ سائنسنگ دور کا آغاز
چودھویں صدی عیسوی سے نہیں بلکہ نزولِ قرآن کی تاریخ دھمپٹی صدی عیسوی سے
شروع ہے اسی نے سب سے پہلے یہ نظریہ پیش کیا ہے کہ کائنات کی ساری چیزیں آفتاب
ماہتاب سے لے کر ذرہ تک اپنی اصلی ساخت اور مقصد کے لحاظ سے انسان کی
خدمت گزار ہی کے لئے پیدا ہوئی ہیں اور انسان کو یہ اہمیت دی گئی ہے کہ وہ عقل و
تجربہ کی رہنمائی سے ان پر قابو حاصل کر کے اپنے استعمال میں لاسکتا ہے یہ اس زمانہ کی بات ہے
جسے دنیا کے دیگر بڑے سائنس کے عناصر "کو مافرق القوۃ اور مقدس ایشیا رکھ کر ان
کی پرستش کرتے تھے یا مطالعہ فطرت کو مذہب سمجھ کر اس کی جانب توجہ کرنے والے کا بھوت
پلید سے تعلق جوڑتے تھے۔

قرآن حکیم کے اسی نظریہ کے ماتحت بعد کے ہر دور میں اس کی صلاحیت و ضرورت کے
لحاظ سے کام ہوتا رہا حتیٰ کہ یورپ کو یہ نظریہ دے کر اس قابل بنایا کہ وہ نشاۃ ثانیہ کی بنیاد رکھ
سکے۔ اس سلسلہ میں یورپ کے مختلف محققین و مورخین مثلاً جان ڈیون پورٹ، ریمان، ڈاکٹر
جوزیف ہیل اور گسٹاؤ کس وغیرہ نے اس قدر مواد فراہم کر دیا ہے کہ ثبوت کے لئے مزید شہادت
کی ضرورت نہیں باقی رہ گئی ہے۔

البتہ یہ بتا دینا ضروری ہے کہ ہدایت الہی کا یہ منصب کبھی نہیں رہا ہے کہ وہ سائنس و
طبیعیات کے ذریعہ کائنات کی نیکیوں کی تحقیقات کرتی پھرے اور نئے نئے فارمولے
وضع کر کے نوعِ بنوعِ زائر ہائے فطرت کے انگشٹان کو اپنے ذریعے بلکہ اس کا اصل منصب یہ
ہے کہ خورد انسان کو اس کے اصلی رنگ و روپ میں پیش کرے اس کی تخلیقی قوتوں کو فطری
صدقتوں کی شاہراہ دکھانے نیز فکری و عملی زندگی کے صحیح حدود متعین کر کے نظم و ضبط اور
صناعتیوں کے استعمال کرنے کے اصول سمجھائے تاکہ انسان دنیا میں اپنے مقام اور کام
کی جستوں کا متعین کر کے اپنے فرائض کی ٹھیک بجا آوری کرے۔

یہی وجہ ہے کہ ہدایت نے مادی ترقیات میں صرف مرکز اور سمت متعین کرنے پر
اکتفا کیا ہے اور حالات و زمانہ کے تقاضے کی مناسبت سے عقل و تجربہ کی رہنمائی کو کافی

۱۔ اس سلسلہ میں رقمطرح کردہ کتاب عروج و زوال کا الہی نظام میں مفید رہے گی موزودۃ المصنفین دہلی سے

۲۔

قرار دیا ہے کہ مرکز اور سمت کی تعیین کے بعد استعمال کے مضر اثرات سے تحفظ کا بڑی حد تک اہتمام ہو سکتا ہے۔

مذہب عیسائیت کے بارے میں جو اپنے سوال کیا ہے تو اس میں شک نہیں کہ جہاں تک اس کی اصل تعلیم اور مروجہ کا تعلق ہے اس میں اپنے دور کے تمدنی و اجتماعی مسائل حل کرنے کی صلاحیت تھی جیسا کہ ڈاکٹر جوزف ہیل کی تحقیق ہے۔

”انبیاء و رسل اور بائبل نے اپنے زمانہ اور اپنی قوم کی تہذیب و تمدن میں حصہ لیا ہے لیکن جو عالمگیر تبدیلیاں اسلام سے براہ راست نہایت سرعت کے ساتھ مرتب ہوئی ہیں ان کی نظیر اور کسی مذہب میں نہیں ملتی ہے“ سہ
مذہب کی تاریخ میں بھی اس کی شہادت موجود ہے چنانچہ

و كَذَلِكَ كُلُّ نَبِيٍّ اسْتخلفتمہد فی عمارۃ الارض و سیاستہ الناس
و تكمیل نفوسہم و تنفیذ امر فیہم ۱

اسی طرح اللہ تعالیٰ نے ہر نبی کو زمین آباد کاری میں لوگوں کی سیاست میں ان کے نفوس کی تکمیل میں اور ان میں اللہ کا حکم نافذ کرنے میں اپنا خلیفہ بنایا

ان تصریحات کی موجودگی میں ”دوسرے“ کا قول بے بنیاد ہے کہ

حضرت مسیح علیہ السلام دنیا میں ایک روحانی سلطنت قائم کرنے کے لئے تشریف لائے جس نے مذہبی اور سیاسی نظام کو جدا کر کے ریاست کی وحدت بنادی اور اندرونی تفرقے پیدا کر دئے جنہوں نے عیسائی اقوام کو کبھی چین نہ لینے دیا ۲

در اصل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی تعلیمات میں دین اور دنیا مذہب اور سیاست کی تفریق نہ تھی بعد میں انکے ماننے والوں نے تفریق پیدا کی اس بناء پر ”روح“ کا الزام حضرت عیسیٰ پر نہیں بلکہ ان کے ماننے والوں پر درست ہو سکتا ہے۔ مخالفہ کی وجہ بھی یہی ہے کہ عیسائیت کے نام پر مروجہ مذہب کو اصل مذہب سمجھ لیا گیا اور اسی الزام پر ایک مستقل عمارت تعمیر کر دی گئی۔
حکومت یہ ہوئی کہ عیسائیت کو ابتدا میں یہودی مذہب و ذہنیت سے ایسا شدید

قسم کا ٹکراؤ تھا کہ اس نے اس کو مٹانے اور نیست و نابود کرنے کا تجربہ کر لیا اور سازشیں کرتے رہے اور عدلیہ کی حکومت کی جانب سے بردقت ایسی پشت پناہی نہ میسر آسکی کہ اس کے حدود و خطوط کے مطابق حکومت تشکیل ہو کر تہذیب و تمدن میں اس کی تعلیمات رول و احوال بن سکتیں۔

ظاہر ہے کہ یہ صورت معتقدین و متبعین کے لئے نہایت مدح فرسا اور بالورس کن تھی حالات سے مجبور ہو کر پولوس نے یہی طریقہ کار آسان سمجھا کہ وہ مسیحی تعلیم کے صرف مددگار و اخلاقی حصہ پر زیادہ زور دین اور شرعی و معاشرتی یا تہذیبی و تمدنی پہلو کو نظر انداز کر دیں۔ پھر یہودیوں کے مزاج میں جس قدر ورثتی پیدا ہو گئی تھی اور انہوں نے دین کی اصلی تعلیم اور روح کو پس پشت ڈال کر محض مراسم کی پرستش کو اصل مذہب سمجھ لیا تھا اس نواز کا تقاضی یہی تھا کہ روحانیت پر اتنا زیادہ زور صرف کیا جائے کہ آنے والے دور میں اعتدال کے لئے راہیں ہموار ہو سکیں چنانچہ موجودہ عیسائیت میں بھی مغرور و درگزر اور رسم و کرم وغیرہ کی بعض مثالیں اس قسم کی موجود ہیں جنہیں معتدل معاشرہ کے لئے کسی طرح منزوں نہیں قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس کے علاوہ مسیحی تعلیم کے ساتھ ایک زیادتی یہ ہوتی کہ اس کی تدوین و حفاظت کا کوئی مستقل بندوبست نہ ہو سکا۔ مسیحی مذہب کے بارے میں معلومات کے مستند ترین ذرائع چار انجیلیں مانی جاتی ہیں۔ ہمتی یا مرقس بن لوقا، یوحنا۔ ان کی حیثیت کلام الہی یا کلام مسیح علیہ السلام کی نہیں ہے بلکہ انساٹیکلر پیڈیا کی تصریح کے مطابق ان چار تذکرہ نگاروں کی ہے جو بعد از انہیں جدید میں مسیح کی زندگی تعلیمات اور کردار کے متعلق ملتے ہیں پھر ان کے مصنفین کی زندگی کے حالات کے بارے میں اب تک تفصیلی تحقیق نہ ہو سکی کہ یہ کون کون تھے، حضرت مسیح یا ان کے کسی حواری کی صحبت بھی میسر آتی تھی یا نہیں؛ لیکن یہ کتابیں نہ صرف ان زبان میں تھیں اور نہ ہی ان میں بلکہ مسیح کے شاہدوں کی زندگی کے بعد یونانی زبان میں لکھی ہوئی ملیں غرض یہ وجوہ اسباب تھے جن کی بناء پر مسیح علیہ السلام کی اصلی تعلیم کے کل حصے منظر عام پر نہ آسکے اور موجودہ دنیا کے خاموش نگاروں کو یہ کہنے کا موقع ملا کہ وہ صرف روحانی سلطنت قائم کرنے کے لئے تھے۔ لہذا یہی سیاسی نظام میں جدائی کر کے دیانت

کی وحدت مادی اور اندرونی تفرقہ پیدا کر دئے۔
 رسی بی بات کہ موجودہ دور میں عیسائیت انسان کو معراج کمال پر پہنچا سکتی ہے اور
 اس میں انت نئے حالات و مسائل حل کرنے کی صلاحیت ہے؛ اگر یہ بات کسی درجہ میں بھی
 صحیح ہوتی تو گھر ہی دور سے سابقہ ہی نہ پڑتا اور دنیا مذہب کو خیر باد کہہ کر سکے لہذا
 یا "کیونٹزم" کے دامن میں پناہ نہ دھونڈ سکتی۔

یہ اس لئے کہ "نشاۃ ثانیہ" کی ابتداء میں اس کے نوک پلک درست کر لی گئی مذہبی
 ہی لوگ تھے اور "لوٹھر" وغیرہ کی مذہبی و اصلاحی تحریک کا اثر اس قدر ہمہ گیر مانا جاتا ہے کہ
 بعد کی ہر تحریک میں مذہبی جذبہ کی کارروائی دکھائی دیتی ہے چنانچہ "ڈلتھائی" نے مختلف
 دلائل سے ثابت کیا ہے کہ جرمنی، انگلستان اور فرانس وغیرہ کی علمی و فلسفیانہ تحریکات
 کے نشوونما میں مذہب ہی کا رفرما تھا نیز مغرب کی جدید روح ایک وسیع مذہبی تصور
 کا نتیجہ ہے۔

نظریہ ارتقاء کے بارے میں بھی بعضوں کا خیال ہے کہ اس کی بنیاد مذہبی تصور پر قائم
 ہے کیونکہ اس میں ادنیٰ سے اعلیٰ کی طرف ارتقاء ہے اور سب سے اعلیٰ خدا ہے۔ لہ
 اس نظریہ میں یہ تصور مان لینے سے یہ شعبہ ضرور ہوتا ہے کہ جب انسان ابتدائی حالت
 میں حیوان تھا تو کیا اس وقت بھی مذہبی جذبہ کا رفرما تھا؛ لیکن اس کا جواب ماہرین نفسیات
 نے یہ دیا ہے کہ مذہبی جذبہ کا تعلق کسی ایک جذبہ کے ساتھ مشروط نہیں ہے بلکہ یہ چند جبلتوں
 کے آپس میں امتزاج اور عمل کا نہایت پیچیدہ اور عجیب و غریب نتیجہ ہے۔ ان چند جبلتوں کے
 لئے ضروری نہیں ہے کہ وہ مذہبی نوعیت کی ہوں بلکہ وہ یا چند چیزیں جب الگ الگ رہتی
 ہیں تو ان کے خواص و اثرات مختلف ہوتے ہیں اور جب مل جاتی ہیں تو ان کے خواص و
 اثرات میں یکسر تبدیلی ہو جاتی ہے۔

اسی طرح دو متضاد وصف کے آپس میں اشتراک و امتزاج سے ایک تیسرا وصف
 پیدا ہو جاتا ہے جو ان کی انفرادی نوعیت کے لحاظ سے مختلف ہوتا ہے۔ اس بنا پر مذکورہ
 جبلتیں اگرچہ مذہبی نوعیت کی نہ تھیں لیکن بتدریج ترقی کے نتیجہ میں "تاثیر اور تاثر" کا

لہ مقدمہ پستانوری کا فلسفہ تمدن و تعلیم

جو عمل ان میں ہوا اس عمل کے نتیجے میں مذہبی جذبہ نمودار ہو کر انسان کی جبلت میں داخل ہو گیا۔

مذہب کے اسی عالمگیر اثر کو محسوس کر کے یورپ کے مصنفوں نے لکھا ہے کہ مذہبی جبلت انسان کی اساسی صفوں میں داخل ہے اور ڈاکٹر فریڈرک ہائے نے کہا ہے کہ مذہبی جبلت انسان میں ایسی ہی ہے جیسے چڑیلوں میں گھونسل بنانے کی جبلت ہے۔^{۱۷} نیٹے۔ کانٹ۔ پستانوری وغیرہ کہتے ہیں کہ نفس انسانی کا جو ہر مذہبی احساس ہے اور تمدنی زندگی کے لئے مذہب بتراہ روح کے ہے۔

غرض موجودہ دور میں مذہب کے مذکورہ وسیع اثرات مسلم ہوں یا نہ ہوں لیکن یہ حقیقت بہر حال مسلم ہے کہ مذہب عیسوی زندگی کے ایسے اقدار دینے میں ناکام رہا جو نشاۃ ثانیہ کے مختلف گوشوں میں رہبری کے فرائض انجام دے سکتے نیز اس میں بالخصوص تمدنی و اجتماعی مسائل حل کرنے کی صلاحیت مفقود تھی۔ اس کے جدید ایڈیشن سے بعض اصلاحات ضرور ہوئیں لیکن ساتھ ہی فرقہ واپانہ خونریزی کا سلسلہ شروع ہو گیا اور نہ صرف یہ کہ جدید زندگی داخل کی ضروریات کو وہ انگیزہ نہ کر سکا بلکہ سمجھنے سے بھی بڑی متک قام رہا۔ دراصل یہ "جدید ایڈیشن" فکر و عمل کا کوئی مستقل نظام نہ تھا بلکہ یورپ کے طرز عمل کے خلاف سدائے احتجاج کی صورت میں منظر عام پر آیا تھا، اور رد عمل کے طور پر صرف چند خرابیوں کے دور کرنے میں اس کا اثر ظاہر ہوا تھا۔ مثلاً یہ کہ یورپ کی غلامی کا جو آثار پھینکا گیا تھا "گرچہ" سے حضرت مریم و عیسیٰ علیہ السلام کے مجسمہ نکالے گئے تھے اور بعض اس قسم کے مسائل کی اصلاح ہوئی تھی جن کا زندگی کے حقائق و ناگزیر حالات سے زیادہ تعلق نہ تھا اس اصلاح شدہ ایڈیشن کو نہ اصول فطرت کے مطابق بنانے کی کوشش ہوئی تھی اور نہ ہی اجتماعی و تمدنی مسائل سے اس کا تعلق جوڑا گیا تھا۔

لیکن خوش قسمتی سے یہ اصلاحی تحریک ایسے دور میں ظاہر ہوئی جبکہ یورپ میں زندگی کے آثار نمایاں تھے اور اس کی اندرونی قوتیں زوار کی استہانی منزلوں سے گذر کر مائل بہ عروج ہو چکی تھیں اس بنا پر عمومی حیثیت سے ابتدائی مرحلہ میں اس کے اثرات خوش

۱۷ معاشرتی نفسیات ص ۵۵۰ حوالہ بالا صفحہ پستانوری کا فلسفہ ص ۱۸۵

ہند ثابت ہوتے۔ پھر قوم جب ابتدائی مرحلت طے کر کے تمدنی و اجتماعی مسائل کی طرف متوجہ ہوتی تو اس کی تنگ دامنی حالتیں بنی اور مجبوراً اس کو دوسری راہ اختیار کرنی پڑی۔ ایک طرف ذہنی و فکری اور عملی زندگی کی وسعتیں تھیں اور دوسری طرف مذہب کی تنگدامنی و بے بسی تھی۔ ذہنی ضرورت کی نیرنگیاں بہت کم تھیں اور مذہب میں سماں ملتی تھیں۔ اور مذہب کی تنگدامنی ان نیرنگیوں کو جذب کرنے کی صلاحیت نہ رکھتی تھی۔ ایسی صورت میں شدید قسم کا "رد عمل" ہونا لازمی تھا چنانچہ بالآخر یہ ہو کر رہا اور دنیا نے مذہب کو خیر باد کہہ کر مذہب کی جگہ لینے کے لئے مختلف ازم "ایجاد کرنے شروع کر دیئے جس میں انسانیت کی نئی تعبیر و توجیہ ہوئی اور وہ اقدار "جن سے انسانیت نشوونما اور بالیدگی حاصل کرتی تھی نیز وہ اخلاق جو روحانی پاکیزگی کے طور پر اختیار کئے جاتے تھے سب سیاست" کی نذر ہو گئے اور موجودہ دور کا "انسان" ایک عجیب و غریب مخلوق بن کر رہ گیا۔

"نشأۃ ثانیہ" کی ابتداء میں اصلاح شدہ مذہب کے جراثیمات مرتب ہوئے ہیں ان میں کس قسم کے داخلی و خارجی محرکات تھے؟ نیز مذہب نے اس وقت کی زندگی کو کیا عطا کیا؟ اور زندگی نے مذہب کو کیا عطا کیا؟ مصلحتیں میں کون سی بیرونی روح سرایت تھی اور کس تعلیم سے متاثر تھے؟ یہ ساری بحثیں وسیع اور تفصیل طلب ہیں سوال کے دائرہ سے بھی خارج ہیں۔

۱۔ مزید تفصیل راقم الحروف کا مقالہ "لا مذہبی دور کا تاریخی پس منظر" میں دیکھنا چاہیے۔ جو برہان جنوری ۱۹۸۷ء سے شائع ہوتا رہا ہے۔

جناب مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب

۱۔ یہ سوال کسی سوالات کا مجموعہ ہے اس لئے اس کے ایک ایک جزو پر علیحدہ بحث کرنی ہوگی۔
 دہاں تک عیسائیت کا تعلق ہے اس دور کی رہنمائی سے وہ پہلے ہی دستبردار ہو چکی ہے۔ بلکہ وہ حقیقت وہ کسی دور میں بھی انسانی تہذیب و تمدن کی رہنمائی نہیں کر سکی ہے۔
 عیسائیت سے مراد اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وہ تعلیمات ہیں جو اب عیسائیوں کے پاس ہیں تو بائبل کے عہد جدید کو دیکھ کر یہ شخص معلوم کر سکتا ہے کہ وہ انسانی تہذیب و تمدن کے متعلق کیا رہنمائی اور کتنی رہنمائی کرتی ہے؟ اس میں بجز چند مجرد (Abstract) اخلاقی اصولوں کے سراسر سے کوئی چیز موجود نہیں جس سے انسان اپنی معاشرت اور اپنی معیشت اور عدالت اور سیاست اور قانون کے متعلق کوئی ہدایت حاصل کر سکے۔ لیکن اگر عیسائیت سے مراد وہ نظام زندگی ہے جو عیسائی پادریوں نے بتایا تھا تو سب سے معلوم ہے کہ یورپ میں اچھے علوم کی نئی تحریک کے رونما ہونے کے بعد وہ ناکام ہو گیا اور مغربی قوموں نے اس کے بعد جتنی کچھ بھی باہمی ترقی کی وہ عیسائیت کی رہنمائی سے آزاد ہو کر ہی کی ہے۔ اگرچہ اسلام کے خلاف عیسائیت کا تعصب اور عیسائیت کے ساتھ ایک جذباتی تعلق ان میں اس کے بعد بھی موجود رہا اور اب بھی ہے۔

(د) جہاں تک اسلام کا تعلق ہے وہ اپنے آغاز ہی سے تمدن و تہذیب کے معاملے میں نہ صرف یہ کہ رہنمائی کرتا رہا ہے بلکہ اس نے خود اپنا ایک مستقل تمدن اور اپنی ایک خاص تہذیب پیدا کی ہے۔ انسانی زندگی کا کوئی شعبہ ایسا نہیں جس کے متعلق قرآن مجید نے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انسان کو ہدایت نہ دی ہو اور ان ہدایات کے مطابق علمی اور ایسے قائم نہ کر دیئے ہوں۔ یہ چیزیں جس طرح ساتویں صدی عیسوی میں قابل عمل تھیں اس طرح اس بیسویں صدی میں بھی قابل عمل ہیں اور ہزاروں برس آئندہ بھی انشاء اللہ قابل عمل رہیں گی۔ اس ترقی یافتہ دور میں کسی ایسی چیز کی نشان دہی نہیں کی جاسکتی جس کی وجہ سے اسلام آج نہ چل سکتا ہو یا انسان کی رہنمائی نہ کر سکتا ہو۔ جو شخص اس معاملہ میں اسلام کو ناقص سمجھتا ہو یہ اس کا کام ہے کہ کسی ایسی چیز کی نشان دہی کرے جس کے معاملے میں اسلام اس کی رہنمائی سے قاصر نظر

تج) سیکولرازم یا دہریت درحقیقت نہ کسی روحانی ترقی میں مددگار ہیں اور نہ مادی ترقی میں معراج نصیب کرنے کا تو ذکر ہی کیا ہے؟ میں یہ سمجھتا ہوں کہ موجودہ زمانے کے اہل مغرب نے جو ترقی مادی حیثیت سے کی ہے وہ سیکولرازم یا مادہ پرستی یا دہریت کے ذریعہ سے نہیں کی بلکہ اُس کے باوجود کی ہے۔ مختصراً میری اس رائے کی دلیل یہ ہے کہ انسان کوئی ترقی اس کے بغیر نہیں کر سکتا کہ وہ کسی بلند مقصد کے لئے اپنی جان و مال، اپنے اوقات اور محنتوں کی اور اپنے ذاتی مفاد کی قربانی دینے کے لئے تیار ہو۔ لیکن سیکولرازم اور دہریت ایسی کوئی بنیاد فراہم کرنے سے قاصر ہیں۔ جس کی بنا پر انسان یہ قربانی دینے کو تیار ہو سکے اسی طرح کوئی انسانی ترقی اجتماعی کوشش کے بغیر نہیں ہو سکتی اور اجتماعی کوشش لازماً انسانوں کے درمیان ایسی رفاقت چاہتی ہے جس میں ایک دوسرے کے لئے محبت اور ایثار ہو۔ لیکن سیکولرازم اور دہریت میں محبت و ایثار کے لئے کوئی بنیاد نہیں ہے اب یہ ساری چیزیں مغربی قوموں نے مسیحیت سے بغاوت کرنے کے باوجود ان مسیحی اخلاقیات ہی سے لی ہیں جو ان کی سوسائٹی میں روایتاً باقی رہ گئی تھیں۔ ان چیزوں کو سیکولرازم یا دہریت کے حساب میں درج کرنا غلط ہے سیکولرازم اور دہریت نے جو کام کیا ہے وہ یہ کہ مغربی قوموں کو خدا اور آخرت سے بے فکر کر کے خالص مادہ پرستی کا عاشق اور مادی لذات و فوائد کا طالب بنا دیا ہے مگر ان قوموں نے اس مقصد کو حاصل کرنے کے لئے جن اخلاقی اوصاف سے کام لیا وہ ان کو سیکولرازم یا دہریت سے نہیں بلکہ اُس مذہب ہی سے ملے جس سے وہ بغاوت پر آمادہ ہو گئے تھے۔ اس لئے یہ خیال کرنا سرے سے غلط ہے کہ سیکولرازم یا دہریت ترقی کی موجب ہیں۔ وہ تو اس کے برعکس انسان کے اندر خود غرضی، ایک دوسرے کے خلاف کشمکش اور جرائم پیشگی کے اوصاف پیدا کرتی ہیں۔ جو انسان کی ترقی میں مددگار نہیں بلکہ مانع ہیں۔

سوال

اگر بیسویں صدی میں بھی اسلامی نظام قابل نفاذ ہے تو موجودہ رجحان و نظریات کی جگہ لینے میں جو مشکلات یا موانع (Handicaps) درپیش ہوں گی۔ ان کا بہترین حل ابن خلدون کے ہر دو نظریہ حکومت و ریاست یعنی "المخلات" یا "الحکومت" کس سے ممکن ہے؟

ایشی صاحب

۱۳۔ کسی نظام کے قابل نفاذ ہونے کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ ان واحد میں سارے جزئیات و ذریعے نافذ ہو کر معاشرتی زندگی میں اپنے اثرات مرتب کرنے لگیں۔ اور اگر معاشرتی ناہمواری و فریب خوردگی کی بناء پر ایسا ہوتا ہے نظر آئے تو فیصلہ کر دیا جائے کہ موجودہ دور میں یہ نظام ہی نفاذ کے قابل نہیں ہے۔

پھر اسلام اوپری سطح کی چند خرابیاں دور کر کے انہیں اعمال و اخلاق پر زیادہ زور نہیں دیتا ہے جو قومی ترقی و سر بلندی کے لئے محض قومی پیمانہ پر اپنے جلتے ہیں اور ان کا اثر مادی ترقیات کی حد تک محدود رہتا ہے۔ بلکہ اس کی اولین توجہ اندرونی قوتوں کی اصلاح پر ہوتی ہے اور اسی کے ذریعہ زندگی میں ایسا "کردار" پیدا کرتا ہے جو روحانی پاکیزگی کی راہ سے ابھرتا اور نشوونما حاصل کرتا ہے۔

یہ کردار قوم و جماعت کے دائرہ تک محدود نہیں رہتا ہے بلکہ اس میں نیابت الہی کی شان جلوہ گر ہوتی ہے اور "تخلتوا باخلاق اللہ" (الحديث) اللہ کے اخلاق کو اپنے اخلاق بناؤ کی ترجمانی کرتا ہے۔

نیابت میں جس قدر انداز کی عالمگیر افادیت اور عمومی رحمت ملحوظ ہوتی ہے اس کا اندازہ درج ذیل تصریحات سے ہو سکتا ہے۔

الخلق کلہم حیال اللہ (الحديث) تمام مخلوق اللہ کی حیاں ہیں۔

الناس کلہم راحۃ (الحديث) تمام انسان بھائی بھائی ہیں۔

دنیا عمریت و عالمگیریت کے خواب دیکھنے کے باوجود زندگی کے اس نظریہ کے

لئے ہر ابتدائی وسائل بھی نہیں فراہم کر سکی ہے۔ مسولہ "مخلات" دراصل اسی نظریہ کو

بروئے کار لانے کی کوشش ہے۔ جس قدر زندگی میں اس کی رہنمائی ہوگی اسی لحاظ سے "خلافت" اپنے کار کو آگے بڑھانے میں کامیابی حاصل کر لے گی۔

موجودہ دور میں جس قسم کی رہنمائی ہے اور بالخصوص مسلم معاشرہ جس انداز سے اس رہنمائی کو قبول کرتا جا رہا ہے۔ اس کے پیش نظر خلافت کے راہ کی مشکلات کو سمجھنا کچھ زیادہ مشکل نہیں ہے۔

ادھر خلافت کے بلند و بالا مقام تک پہنچنے کے لئے عادتاً بھی مختلف مرحلات اور بتدریج منزلوں سے گزرنا لازمی ہے کہ دفعۃً نہ کبھی معاشرتی زندگی میں تبدیلی ہوتی ہے اور نہ اس دور میں ہو سکتی ہے۔

مسلم حکومتیں اس سلسلہ میں نہایت اہم پارٹ ادا کر سکتی ہیں اس لئے وسیلہ اور ذریعہ کے طور پر ان کو اپنا نام اور علمی و عملی حیثیت سے حتی الامکان اس نظریہ "خلافت کو تقویت پہنچانا موجودہ دور کی اہم خدمت ہے۔

یہ حکومتیں محض اس بلند نظر انداز نہیں کی جا سکتی ہیں کہ ان میں بڑی حد تک انسانوں کے بنائے ہوئے قانون نافذ ہیں یا ارباب حکومت اصحاب و عورت و عزیمت نہیں ہیں۔

ان حکومتوں کے ساتھ ہمارے رویہ کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تمام وہ فرمودات "دلیل راہ کی حیثیت رکھتے ہیں جن میں اپنے اس دور کے احکام بیان فرماتے ہیں۔ جبکہ خلافت کا اصلی نظام درہم برہم ہو کر اس کی جگہ ملکیت کے طرز کی حکومت قائم ہو جائے گی اور ارباب حکومت احکام شرعیہ میں من مانی کارروائی کرنے لگیں گے۔

چونکہ ملت کے قیام و بقا کے لئے حکومت کا وجود ناگزیر ہے اس لئے رسول اللہ نے اصلاح کی کوششوں کے ساتھ اس کی اتباع کا حکم دیا ہے لیکن چونکہ حکومت خلافت کے طرز پر نہیں قائم ہے اور الٰہی حکمت عملی کے مطابق قوانین کا نفاذ نہیں ہو رہا ہے اس بنا پر "اقتدار" سے منع فرمایا ہے۔

"حدیث" کی تقریباً تمام کتابوں میں اس مضمون کی روایتیں بکثرت ملتی ہیں اور ان میں دو قسم کے احکام دو مختلف دور سے متعلق بیان ہوئے ہیں۔

۱۔ خلافت راشدہ میں امت کو خلفاء راشدین کی اطاعت و اقتدار دونوں کا حکم دیا گیا ہے۔

۲۱ اس کے بعد ہونے والے خلفاء و سلاطین کو صرف اطاعت کا مستحق بتلایا گیا ہے۔

اقتدار اور اطاعت میں فرق ہے۔

اقتدار یہ فکری اور عملی زندگی میں کسی کو اپنا پیشوا تسلیم کر لینا پھر اسی کی زندگی کو نمونہ بنا کر اس کے قدم بقدم چلنے کی کوشش کرنا۔

اطاعت اس کو اپنا قومی فرمان روا تسلیم کر کے رعایا جیسی فرمانبرواری کرنا اور اس کے خلاف کوئی بات ایسی نہ کرنا جس سے یہ ثابت ہو کر اس کو حاکم نہیں مانا جاسکے۔

اطاعت ایک عام حالت ہے اور اقتدار اس سے زیادہ خاص ہے دونوں کے فرق کو نظر انداز نہ ہونے دینا چاہیے ورنہ احادیث کا محض متعین کرنے میں بڑی دشواری پیش آئے گی۔

موجودہ دور کی مسلم حکومتیں چونکہ خلافت کے مطلوبہ نظام کے مطابق نہیں ہیں۔ ارباب حکومت بھی اس نظریہ زندگی کے مطابق پورے نہیں اترے ہیں اس لئے ان کی صرف اطاعت کا حکم ہے ان کے طور طریقوں کی پیروی (اقتدار) اور ان کے کاموں کو شرعی حیثیت دینے کا حکم نہیں ہے بلکہ ہر شخص کا ذمہ ہے کہ جس کی طاقت جہاں تک کام وے موجودہ اسی طریقوں کو اپناتے ہوئے حکومت و ارباب حکومت کو انہی سانچے میں ڈھالنے کی کوشش کرے اور اس طرح خلافت کو بدرجہا بروٹے کار لانے کے لئے جدوجہد کرتا رہے۔

تجربہ جہانات و نظریات کی طرف سوال میں اشارہ ہے معلوم ہوتا ہے اس میں شک نہیں کہ بحیثیت مجموعی وہ ایسے معاشرہ کی تشکیل کر رہے ہیں کہ جس کی سمت ہدایت الہی کے "مخاز" میں واقع ہے اور نظریہ خلافت کو بروٹے کار لانے میں بڑی حد تک وہ رکاوٹ بننے ہوئے ہیں۔

لیکن ان میں بہت سے رجحانات و نظریات معاشرتی فلاح و بہبود کے بارے میں ایسے ہیں جن کو صحیح زاویہ نگاہ دینے کے بعد اپنا ما اور قبول کیا جاسکتا ہے۔ اور یہ بہت بڑی حد تک نظریہ خلافت سے متاثر یا اس سے حاصل کئے ہوئے ہیں۔

دنیا میں ہمیشہ ہی ہوتا چلا آیا ہے کہ نئے نئے قومی حکومت جاننے والی سے صاف

باتیں سسکتی اور نظام حکومت کی تشکیلیں ہیں اس کی پیروی کرتی ہے جب کہیں جا کر اپنی حکومت کو وہ مضبوط کر پاتی ہے۔

موجودہ دور کی ساری حکومتیں اسلام کے وجود میں آئی ہیں اور ان کی تشکیل میں یہ معلوم کتنی باتیں اسلام سے لی ہوئی ہیں۔ محض افراد و اشخاص کے بدل جانے سے ان سب کو غیر اسلامی سمجھ کر نظر انداز کر دینا دور اندیشی اور خوش آئندہ مستقبل کا کوئی اچھا ثبوت نہیں ہے۔

دراصل دنیا رجحانات و خیالات کے لحاظ سے بتدریج ترقی کرتی جا رہی ہے ان میں معاشرتی فلاح و بہبود کے بارے میں بہت سے وہ رجحانات و نظریات ہیں جو دوسری شکلوں اور ناموں سے دنیا کو "خلافت" کے قریب لارہے ہیں اس بناء پر خلافت کی کوشش اور جدوجہد میں ان کو ہرگز نظر انداز نہ ہونے دینا چاہیے۔ قرآن حکیم کی تعلیمات اور پیغمبرانہ طرز عمل سے اسی کا ثبوت ملتا ہے۔

قرآن حکیم میں ہے۔

یا مرہد بالمعروف وینہہم عن المنکر - وہ پیغمبر لوگوں کو "معروف" کا حکم دیتا اور "منکر" سے روکتا ہے

"معروف" کی تعریف میں مفسر قرآن نے نہایت دقیق اور نکتہ کی بات کہی ہے۔
والمعروف ما احسنہ الشرع والعقل - معروف وہ ہے جسکی شرع اور عقل تحسین کرے۔
اس تصریح کے مطابق ہر دور و زمانہ کے وہ رجحانات و نظریات جو عقل و شرع کے خلاف نہ ہوں "معروف" میں داخل ہوں گے۔

قرآن حکیم کی اس تفسیر میں بڑی وسعت و گنجائش ہے اس سے معاشرتی فلاح و بہبود سے متعلق ہر اچھے رجحان و قوانین کی قدر شناسی و حوصلہ افزائی کا ثبوت ملتا ہے۔

البتہ "معروف" و منکر کی شناخت میں ہدایت الہی کی عطا کی ہوئی روشنی میں معیار بن سکتی ہے کہ اس کے بغیر قومی اندیشہ ہے کہ جلاہم" و "جواہر" میں امتیاز نہ باقی رہ سکا

۱۔ احکام القرآن بلخصہ

حاصل یہ کہ خلافت کو مقصد کے درجہ میں اور حکومت کو وسیلہ و ذریعہ کی حیثیت میں رکھا جائے اور تدریج بہتر صورت کی جدوجہد جاری رہے بالخصوص مذہبی تنظیم اور اس کے ذریعہ رفاہ عام کے کاموں کو نمایاں حیثیت دی جائے۔ اسی طرح موجودہ رجحانات و نظریات میں اسلامی روح و مقصد کے پیش نظر فراخ حوصلگی سے کام لیا جائے نیز تدریج مختلف تدبیروں (تعلیم و تربیت وغیرہ) کے ذریعہ اعتدال و توازن پیدا کرنے کی کوشش ہوتی رہے تو آسانی مشکلات پر قابو پانے کی راہیں نکل سکتی ہیں اور منہترل بہ منزل خلافت یکسو پہنچنے میں زیادہ دشواری نہیں رہتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

الحكمة ضالة المؤمن حيث وجدها فهو احق بها (المذہب)
 حکمت و دانائی مومن کی گم شدہ چیز ہے جہاں بھی اٹھو پائے وہ سب سے زیادہ مستحق ہے
 اس حدیث میں جس طرح "مومن" کی طرف اصرار ہے اس نکتہ کی طرف اشارہ ہے کہ وہ قبول کرنے سے احساس کمتری میں مبتلا نہ ہو کہ وہ اسی کی چیز ہے اس سے زیادہ اس بات کی رعایت ہے کہ مومن کو فراخ حوصلہ اور وسیع المنظر ہونا چاہیے۔

مورودی صاحب

۲۔ اس زمانے میں اسلامی نظام کو جو چیز نافذ ہونے سے روک رہی ہے اور جو رجحانات اور نظریات اس کے راستے میں سدِ راہ ہیں ان کا اگر تجزیہ کر کے دیکھا جائے تو صاف معلوم ہو جاتا ہے کہ انہیں مسلمان ملکوں پر مغربی قوموں کے طویل سپاسی غلبہ نے پیدا کیا ہے۔ مغربی قومیں جب ہمارے ملکوں پر مسلط ہوئیں تو انہوں نے ہمارے قانون کو ہٹا کر اپنا قانون ملک میں رائج کیا۔ ہمارے نظام تعلیم کو معطل کر کے اپنا نظام تعلیم رائج کیا۔ تمام چھوٹی بڑی ملازمتوں سے ان سب لوگوں کو برطرف کیا اور ہمارے تعلیمی نظام کی پیداوار تھے اور ہر ملازمت ان لوگوں کے لئے مخصوص کر دی جو ان کے قائم کردہ نظام تعلیم سے فارغ ہو کر نکلے تھے۔ معاشی زندگی میں بھی اپنے لاسے اور طور طریقے رائج کئے اور معیشت کا میدان بھی رفتہ رفتہ ان لوگوں کے لئے مخصوص ہو گیا جنہوں نے مغربی تہذیب و تعلیم کو اختیار کیا تھا۔ اس طریقے سے انہوں نے ہماری تہذیب کو ہمارے تمدن اور اس کے اصولوں اور نظریات سے انحراف کرنے والی ایک نسل پیدا کی اور ہمارے اندر پیدا کردی جو اسلام اور اس کی تاریخ اس کی تعلیمات اور اس کی روایات اور طریقے کی طور پر بھی بیگانہ ہے اور اپنے رجحانات کے اعتبار سے بھی بیگانہ۔ یہی وہ

چیز ہے جو دراصل ہمارے اسلام کی طرف پلٹنے میں مانع ہے اور یہی اس غلط فہمی کا موجب
 بھی ہے کہ اسلام اس وقت قابل عمل نہیں ہے۔ جن لوگوں کو ساری تعلیم اور تربیت
 غیر اسلامی طریقے پر دی گئی ہو وہ آخر اس کے سوا اور کچھ بھی کیا سکتے ہیں کہ اسلام قابل عمل
 نہیں ہے۔ کیونکہ نہ تو وہ اسلام کو جانتے ہیں اور نہ اس پر عمل کرنے کے لئے تیار کئے
 گئے ہیں۔ جس نظام زندگی کے لئے وہ تیار کئے گئے ہیں اسی کو وہ قابل عمل تصور کر سکتے
 ہیں۔ اب لا محالہ ہمارے لئے دو ہی راستے رہ جاتے ہیں۔ یا تو ہم من حیث القوم کافر
 ہو جانے پر تیار ہو جائیں اور خواہ مخواہ اسلام کا نام لے کر دنیا کو دھوکا دینا چھوڑ دیں
 یا پھر غلوں اور ایمانداری کے ساتھ (منافقانہ طریقے سے نہیں) اپنے موجودہ نظام تعلیم
 کا جائزہ لیں اور اس کا پورے طریقے سے تجزیہ کر کے دیکھیں کہ اس میں کیا چیزیں ہم
 کو اسلام سے منحرف بنانے والی ہیں اور اس میں کیا تغیرات کئے جائیں جن سے ہم ایک
 اسلامی نظام کو چلانے کے قابل لوگ تیار کر سکیں۔ مجھے بڑے افسوس کے ساتھ یہ
 کہا پڑتا ہے کہ ہمارے تعلیمی کمیشن نے اس مسئلہ کی طرف کوئی اچھٹی بھٹی توجہ بھی
 نہیں کی۔ یہ مسئلہ بڑی سنجیدگی سے غور کرنے کے قابل ہے اور جب تک ہم اسے حل
 نہیں کر لیں گے اس وقت تک اسلامی نظام کے نفاذ کی راہ کبھی ہموار نہ کر سکیں گے۔
 ابن خلدون کے کسی نظریہ کی طرف رجوع کرنے سے اس مسئلہ کے حل کرنے
 میں مدد نہیں مل سکتی کیونکہ اس مسئلہ کی جو نوعیت اب پیدا ہوئی ہے وہ ابن خلدون
 کے زمانے میں پیدا نہیں ہوئی تھی مسئلہ کی حقیقی نوعیت یہ ہے کہ مغربی استعمار و خست
 ہوتے ہوئے ہمارے ملکوں میں اس نسل کو حکمران بنا کر چھوڑ گیا ہے جس کو اس نے
 اپنی تعلیم اور اپنی تہذیب کا دودھ پلا پلا کر اس طرح تیار کیا تھا کہ وہ جسمانی حیثیت
 سے تو ہماری قوم کا حصہ ہے لیکن علمی اور ذہنی اور اخلاقی اعتبار سے انگریزوں
 فرانسیسیوں یا ولندیزیوں کا بدراجائشین ہے۔ اس طبقہ کی حکومت جو مشکلات
 پیدا کرتی ہے ان کو رفع کرنے کا معاملہ ایک پیچیدہ معاملہ ہے جسے حل کرنا ابن
 خلدون کے نظریات کا کام نہیں۔ اس کے لئے بڑے سنجیدہ غور و فکر کی اور
 حالات کو سمجھ کر اصلاح کے لئے نئی راہیں نکالنے کی ضرورت ہے۔

سوال

کیا اسلامی حکومت موجودہ دور میں جبکہ ایک ملک دوسرے ملک سے قطع تعلق کر کے ترقی نہیں کر سکتا غیر ممالک سے مطلق اقتصادی، فوجی، ٹیکنیکل امداد یا بین الاقوامی بینک سے شرح سود پر قرض لینا بالکل حرام قرار دے گی؟
 رک پھر مادی، صنعتی، زراعتی و سائنسی ترقی وغیرہ کی جو عظیم خلیج مغربی ترقی یافتہ (Advanced) ممالک اور مشرقی وسطیٰ بالخصوص اسلامی ممالک یا اس ایسی دور میں Have اور Have not کے درمیان حائل ہے کس طرح پرہیز سکے گی؟

ب۔ نیز کیا اندرون ملک تمام بینکنگ و انشورنس سسٹم ترک کرنے کا حکم دیا جائے گا؟
 (ج) سود، بگٹری، منافع و ربح اور گڈول (Good Will) وغیرہ فروخت میں دلالی و کمیشن کے لئے کونسی اجتہادی راہ نکالی جاسکتی ہے؟
 د۔ کیا اسلامی ممالک آپس میں سود، منافع، ربح وغیرہ پر کسی صورت میں قرض کا لین دین کر سکتے ہیں؟

اپنی صاحب

۱۔ جدید ضروریات کے ماتحت جو جدید حالات و مسائل درپیش ہوں گے ان میں مقصد کو برقرار رکھتے ہوئے بتدریج متوازن راہ نکالے بغیر چارہ نہ ہوگا۔ ابتدا میں لازمی طور سے مقصد تک پہنچنے کے لئے بہت سی ایسی چیزیں قبول کرنی یا نظر انداز کرنی ضروری ہوں گی جو آگے چل کر اپنی موجودہ پوزیشن میں نہ باقی رہ سکیں گی۔ اس طرح بڑی چیز کی خاطر چھوٹی چیزوں کو نظر انداز کرنے کی گنجائش ہوگی۔

صلح حدیبیہ کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو کڑی شرطیں منظور فرمائی تھیں۔ اس میں اسلامی سیاست خارجہ اور بیرونی ممالک سے تعلقات، استوار رکھنے کے

سلسلہ میں واضح مثالیں موجود ہیں۔ ۱۰

اسی طرح ترک و قبول کے مرحلہ میں معاشرتی اصول و کوائف پر نظر رکھنا ضروری ہے۔ اس کا ثبوت درج ذیل واقعہ میں ہے۔ عظیم خانہ کعبہ کا ایک حصہ تھا اور کعبہ سے علیحدہ تھا اس کعبہ کو جو در رسول اللہ نے اس کو کعبہ کے ساتھ نہیں شامل کیا اور اس کی وجہ یہ فرمائی۔
لما وجد رسول اللہ منكم بالذبح لثقت الكعبة ولجعلتها على
اساس ابراهيم ۱۱

اگر تمہاری قوم نئی نئی کفر سے اسلام کی طرف نہ آتی ہوتی تو میں کعبہ توڑ کر اسے اس ابراہیم پر اس کی تعمیر کرتا اور عظیم کو اس میں شامل کرتا۔

لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ ان دونوں ملک جو بہت سے کاروبار چل رہے ہیں اور ان کی وجہ سے اسلامی اقدار یا شمال ہو رہے ہیں۔ مرعوبانہ ذہنیت یا سہل پسندی کی بنا پر ان کی طرف کوئی توجہ نہ دی جائے نہ ان میں متوازن صورت نکالنے کی کوشش ہو اور نہ ہی تبدیلی کا حکم کرنے کی راہیں نکالی جائیں۔

اگر یہ صورت حال اسی طرح جاری رہی جس طرح مسلم ممالک میں ہے کہ بہت سے حالات و مسائل میں قابو پانے کے باوجود ان کی طرف کوئی توجہ نہیں دی جا رہی ہے۔ بلکہ مزید حوصلہ افزائی ہو رہی ہے تو موجودہ دور کے قلموں نگار یہ سمجھنے پر مجبور ہوں گے کہ ان حکومتوں نے مذہب کو سیاسی مذہب کی پوزیشن میں اختیار کیا ہے۔ نہ کہ حقیقی مذہب کی۔

موروثی صاحب

اسلامی حکومت نے کسی دور میں بھی غیر مسلم ممالک سے قطع تعلق کی پالیسی اختیار نہیں کی اور نہ آج کرے گی۔ لیکن تعلق کے معنی قرض مانگتے پھرنے کے نہیں ہیں، اور وہ بھی ان کی شرائط پر۔ یہ تعلق اس زمانے کے کم ہمت لوگوں نے ہی پیدا کیا ہے اگر کسی ملک میں ایک صحیح اسلامی حکومت قائم ہو تو وہ مادی ترقی سے پہلے اپنی قوم کی اخلاقی حالت سدھارنے کی کوشش کرے گی۔ اخلاقی حالت سدھارنے کے معنی یہ ہیں کہ

۱۰ ملاحظہ ہو اسلام کا زرعی نظام ص ۸ تا ۱۱ ۱۱ مسلم ج ۱ ص ۲۲۹ اور عروج و زوال کا الہی نظام ص ۶۲

قوم کے حکمران اور اس کی انتظامی مشینری کے کارپرداز اور قوم کے افراد ایماندار ہوں۔ اپنے حقوق سے پہلے اپنے فرائض کو ملحوظ رکھنے اور سمجھنے والے ہوں اور سب کے سامنے ایک بند نصب العین ہو جس کے لئے جان، مال اور وقت اور محنتیں اور قابلیتیں سب کچھ قربان کرنے لے وہ تیار ہوں۔ نیز یہ کہ حکمرانوں کو قوم پر اور حکمرانوں پر قوم کو پورا اعتماد ہو اور قوم ایمانداروں کے ساتھ یہ سمجھے کہ اس کے سربراہ درحقیقت اس کی فلاح کے لئے کام کر رہے ہیں۔ یہ صورت حال باگر پیدا ہو جائے تو ایک قوم کو باہر سے روپے قرض مانگنے کی صورت پیش نہیں آسکتی بلکہ کے اندر جو ٹیکس لگائے جائیں گے وہ سو فیصدی وصول ہوں گے اور سو فیصدی ہی وہ قوم کی ترقی پر صرف ہوں گے نہ ان کی وصولیابی میں بے ایمانی ہوگی اور نہ ان کے خرچ میں بے ایمانی ہوگی۔ اس پر بھی اگر قرض کی ضرورت پیش آئے تو قوم خود سرمایہ کا ایک بڑا حصہ رضا کارانہ چنارے کی صورت میں اور ایک اچھا خاصہ غیر سودی قرض کی صورت میں اور ایک حصہ منافع میں شرکت کے اصول پر فراہم کرنے کو تیار ہو جائے گی۔ میرا اندازہ یہ ہے کہ پاکستان میں اگر اسلامی اصولوں کا تجربہ کیا جائے تو شاید بہت جلدی پاکستان دوسروں سے قرض لینے کے بجائے دوسروں کو قرض دینے کے لئے تیار ہو جائے۔

بالفرض اگر ہمیں بیرونی قوموں سے سود پر قرض لینے کی کوئی ناگزیر صورت پیش آہی جائے یعنی ہمیں اپنی ضرورت کو پورا کرنا بھی لازم ہو اور اس کے لئے ملک میں سرمایہ بھی نہ مل سکے، تو دوسروں سے سود پر قرض لیا جاسکتا ہے۔ لیکن ملک کے اندر سودی لین دین جاری رکھنے کا پھر بھی کوئی جواز نہیں بلکہ میں سود بند کیا جاسکتا ہے۔ اور پورا مالی نظام (Financial System) سود کے بغیر چلایا جاسکتا ہے۔ میں اپنی کتاب "سود" میں یہ ثابت کر چکا ہوں کہ بینکنگ کا نظام سود کے بجائے منافع میں شرکت (Profit Sharing) کے اصول پر چلایا جاسکتا ہے۔ اسٹیٹس انشورنس کے نظام میں ایسی سرمیات کی جاسکتی ہیں۔ جن سے انشورنس کے سارے فوائد غیر اسلامی طریقہ اختیار کے بغیر حاصل ہو سکیں۔ دلالی

پکڑی یا کمیشن یا گڈ ویل Goodwill وغیرہ کی علیحدہ علیحدہ شرعی پوزیشن ہے
جب اسلامی ریاست کا قیام عمل میں آئے گا۔ تو اس کا جائزہ لے کر یا تو سابق پوزیشن
بجائ رکھی جائے گی یا پھر ضروری اصلاحات کی جائیں گی۔

سوال

اس برصغیر میں چونکہ تمام قانونی ضابطہ ہائے دیوانی، فوجداری، مالیاتی اور عمل و سادہ
Procedural Law وغیرہ ۲۰ صہ سے ہر عدالت میں جاری ساری ہیں اور
چونکہ ڈیڑھ صدی سے تمام لوگ بالخصوص نوجو و کلا وغیرہ نہ صرف ان قوانین سے پوری طرح
مانوس بلکہ اس کا وسیع علم رکھتے ہیں اس لئے بھی اسلامی مملکت کے قیام سے یہاں بڑی
دور کے نظام عمل British Rule of Law کا سارا ڈھانچہ بدلنا ممکن نہ ہوگا۔
تو کیا پھر بھی عدالتی ریفارم لائی جائیں گی جبکہ اسلامی قانون کسی پہلو سے جامع برتر یا مکمل اور
ممدون Codified نہیں ہے؟

۱۔ اسلامی عدالتی نظام میں وکلا کی حیثیت کیا ہوگی؟ کیا اسی طرح Procedural
Law کے تحت انہیں مقدمات لڑنے اور مقدمہ بازی litigation کو طول
دینے کا اختیار ہوگا؟

(ب) کیا اس موجودہ ترقی یافتہ دور میں بھی چور کے ہاتھ کاٹنے اور زانی کو سنگسار کرنے
کی سزائیں دی جائیں گی؟

(ج) کیا قاضیوں کو موجودہ نافذ قانون شہادت (Evidence Law) کی مدد
کے بغیر فیصلے صادر کرتے ہوں گے؟

(د) پھر بین الاقوامی قسم کے ادارے مثلاً اقوام متحدہ (United Nations) کی
جنرل اسمبلی، سیکورٹی کونسل، بین الاقوامی عدالت انصاف یا کراشل ٹریبونل اور لیبر قوانین
وغیرہ کی عمل داری یا انٹرنیشنل لاپر عمل پیرا ہونے اور ان کی من و عن قبولیت
کے لئے اسلامی حکومت کا کیا رویہ ہوگا؟

(ه) اگر اسی قسم کے ادارے اسمبلی کنفیڈریشن یا اسلامی بلاک بنا کر عمل میں لائے جائیں

توان کو کیا حیثیت حاصل ہوگی؟
 (ص) کیا اسلامی قانون ساز اسمبلی کے پاس شدہ یا اجنبی اور احکام کی اسلامی عدلیہ کو
 نظر ثانی (review) کرنے کا اختیار ہوگا؟
 (ط) اسلامی ممالک اور تمام مسلمانوں کو ایک اسٹیج پر لانے کے لئے اختلافات کس
 طرح رفع کئے جاسکتے ہیں؟

ایٹنی صاحب

یہ کام بھی بتدریج کرنے کا ہے ابتدائی مرحلہ میں قانون کی جدید تدوین ہے۔ پھر
 اس کے مطابق تعلیم و تربیت کا انتظام ہے اور اس کے بعد نفاذ کا درجہ ہے قانون
 کے نفاذ میں بھی مختلف مراحل سے گذرنا لازمی ہے نہ بیک وقت سارے قانون نافذ ہو
 سکتے ہیں اور نہ ہی معاشرتی زندگی ان کی متحمل بن سکتی ہے۔

اسلامی قانون کی اہم خصوصیت یہ ہے کہ معاشرتی احوال کے پیش نظر ان میں لچک
 اور ہر حالت کی مناسبت سے قانون موجود ہے پوری وغیرہ کی ابتدا میں وہی سزا ہیں
 نافذ ہو سکیں گی جو ابتدائی مراحل کے لئے مقرر ہیں۔

معاشرتی اصلاح اور اسلامی قانون کے نفاذ کے بعد وکلاء کی حیثیت خود بخود متعین
 ہو جائے گی اور بڑی حد تک یہ ان ضروریات کے حامل بن جائیں گے۔ جن کو معاشرہ کی
 ضرورت ہوگی۔ فریقین کی رہنمائی "مختار" کی حیثیت سے مقدمہ کی پیروی وغیرہ کا کام
 پھر بھی باقی رہے گا جیسا کہ مسلم حکومتوں کے زمانہ میں وکیل ان خصوصیت کے نام سے اسی قسم
 کے کام پر انجام دیتے رہے ہیں۔ البتہ عدالت کی سمتوں کی تعیین کے بعد ان کے کام کی
 موجودہ نوعیت میں لازمی طور سے تبدیلی ہو جائے گی اور حکومت کا مزاج بدلنے کے
 بعد ان کے مزاج بھی بدل جائیں گے۔

بین الاقوامی ادارے اور اس قسم کی تمام وہ کوششیں جو دنیا کو ایک مرکز پر لانے
 انصاف کو عام کرنے منظور ملکوں اور قوموں کو نجات دلانے وغیرہ کاموں کے لئے
 ہوں گی۔ اسلام حکومت ان کی حوصلہ افزائی کرے گی۔ لیکن اپنے مقصد اور جدوجہد کو
 ایک لمحہ کے لئے بھی وہ فراموش نہ کرے گی۔ "میشاق فضول" محدود پیمانہ پر اسی
 سلسلہ فقہ کی کتابوں میں وکیل ان خصوصیت کے احکام موجود ہیں۔

قسم کا معاہدہ تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف اس میں شرکت فرمائی۔ بلکہ اس کے لئے فرمایا کہ سرخ اونٹوں سے یہی زیادہ پیارا ہے۔

مودودی صاحب

اس سوال کے جواب میں یہ بات پہلے ہی سمجھ لینی چاہیے کہ جب انگریزی حکومت اس ملک میں آئی تھی تو اس وقت سارا قانونی نظام (Legal System) اسلامی فقہ پر قائم تھا۔ انگریزوں نے اگر اس کو یک لخت تبدیل نہیں کیا بلکہ انگریزی حکومت میں ساہا سال تک اسلامی نظام ہی چلتا رہا۔ انگریز اس کو بتدریج تبدیل کرتے رہے اور رفتہ رفتہ انہوں نے اپنا نظام رائج کیا۔ اب اگر ہم اسلامی نظام قانون کو از سر نو قائم کرنا چاہیں تو یہ تبدیلی بھی یک لخت نہیں، بتدریج ہی ہوگی اور اس کے لئے بہت حکمت کے ساتھ ایک ایک قدم اٹھانا پڑے گا۔ اسلامی قوانین اگر مدون (Codified) نہیں ہیں تو ان کے مدون (codified) کرنے میں کوئی وقت نہیں ہے۔ اسی طرح اسلامی قانون کی شرحیں کثرت سے موجود ہیں۔ ان کو آسانی سے اردو زبان میں مستقل کیا جاسکتا ہے اور آگے نئی شرحوں کا سلسلہ چل سکتا ہے۔ اسی سلسلہ ترقی یافتہ دہلی میں سعودی عرب میں زنا اور چوری کی سزائیں جاری ہیں اور تجربے نے تمام دنیا کے سامنے یہ ثابت کر دیا ہے کہ انہی سزاؤں کی وجہ سے سعودی عرب میں جرائم کی اتنی کمی ہو گئی ہے جتنی دنیا کے کسی ملک میں نہیں ہے۔ اب اگر اس دور کے ترقی یافتہ ممالک کے معنی ہی ہیں کہ جرائم میں ترقی ہو تو بسم اللہ، مغربی قانونی سسٹم پر عمل کرتے رہیے۔ لیکن جرائم کا انسداد بھی اگر ترقی کے لئے ضروری ہے تو پھر یہ تجربے نے ثابت کر دیا ہے کہ اسلامی قانون سے زیادہ کارگر کوئی قانون نہیں ہے۔ دراصل اس زمانے کی مذہبی تہذیب کی خصوصیات میں سے ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس کی ساری ہمدردیاں مجرموں کے ساتھ ہیں اسی لئے یہ نقطہ نظر پیش کیا جاتا ہے کہ یہ سزائیں وحشیانہ ہیں۔ اس کا دوسرا مطلب یہ ہوا کہ چوری کرنا کوئی وحشیانہ کام نہیں ہے البتہ اس پر پانچ کاٹنا وحشیانہ کام ہے۔ اور زنا کا ارتکاب تو مغربی تہذیب میں

سہ سیرت ابن ہشام ج ا حلف فضول

ایک تلامذہ ہے۔
مجھے نہیں معلوم کہ اس خیال کا ماخذ کیا ہے کہ اسلامی قانون میں قاضیوں کو قانون شہادت (Law of Evidence) کی مدد کے بغیر فیصلہ کرنے کا اختیار حاصل ہے یا کوئی ایسا دستور العمل رہا ہے۔ حالانکہ خود قرآن نے قانون شہادت کے بہت سے اصول بیان کئے ہیں اور اس کی بیشتر تشریحات حدیث اور خلفائے راشدین کے فیصلوں سے ملتی ہیں۔ بالخصوص فقہانے ان اصولوں کو نہایت محنت سے ترتیب دیا ہے اور اسلامی دور میں کوئی ایسا قاضی نہیں گزرا جس نے ثبوت کے بغیر فیصلے صادر کئے ہوں۔

وکالت کے بارے میں میرے نزدیک صرف اتنی اصلاح درکار ہے کہ قانون کی پریکٹس بند کر دی جائے اور وکلا کو اسٹیٹ معاوضہ دے۔ اب بھی قانون کا نظریہ یہ ہے کہ وکیل کا اصل کام اپنے موکل کی حمایت کرنا نہیں ہے۔ بلکہ عدالت کو قانون سمجھنے اور منطبق (Apply) کرنے میں مدد دینا ہے۔ وکالت کے پیشہ بن جانے کی وجہ سے یہ خرابی پیدا ہوتی ہے کہ وکیل عدالت کو گمراہ (Mislead) کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ گواہوں کو سکھاتے پڑھاتے ہیں۔ عدالت کے سامنے مقدمے کی روٹاؤ غلط لانے کی کوشش کرتے ہیں۔ مقدمات کو طول بھی دیتے ہیں۔ اور مقدمہ بازی کو بڑھاتے بھی ہیں۔

بین الاقوامی قسم کے تمام اداروں میں ہم شریک ہو سکتے ہیں۔ ان کے اندر اگر کوئی چیز بھی ہمارے اصول کے مطابق نہ ہوگی تو ہم اس کی حد تک اپنی الگ پالیسی بنائیں گے۔ اور اسی حد تک ہماری شرکت میں استثناء ہوگا۔ مسلمان ممالک خود اپنی دولت متحدہ (Common Wealth) یا تحالف (Confederation) بنا سکتے ہیں اور اسلامی اصول کے مطابق باہمی تعلقات کے طریقے مقرر کر سکتے ہیں۔ اسلامی قانون ساز اسمبلی کے طے کئے ہوئے اجتہادی احکام پر اسلامی عدلیہ نظر ثانی (Review) نہیں کر سکتی البتہ اگر وہ احکام قانون ساز اسمبلی کے اختیار سے تجاوز ہوں تو ان کو حدود اختیار سے تجاوز (Ultra vires) قرار دے سکتی ہے۔

اسلامی ممالک اور مسلمانوں کو ایک سٹیج پر لانے کے لئے اختلافات رفع کرنے کی صورت ایک ہی ہے اور وہ یہ کہ مسلمان ایمانداری کے ساتھ قرآن اور سنت کی ہدایات پر چلنے کے لئے تیار ہوں۔ قرآن کی تاویل اور سنت کی تحقیق میں اختلافات ہو سکتے ہیں۔ لیکن وہ مل کر کام کرنے میں مانع نہیں ہو سکتے۔ اگر ہم اس اصول کو مان لیں کہ جو شخص بھی قرآن اور سنت کو سند و حجت (برہانہ کلامیہ) مان لے وہ ہماری برادری کا آدمی ہے تو یہ چیز کسی آدمی کو ہماری برادری سے خارج نہیں کر سکتی کہ وہ قرآن کے معنی ہم سے مختلف سمجھ رہا ہے اور اسکے نزدیک کسی معاملہ میں سنت سے کوئی اور بات ثابت ہوتی ہے۔ اس کی مثال بالکل ایسی ہے کہ جتنی عدالتیں بھی پاکستان کے دستور اور قانون کو واجب الاطاعت قانون مان کر کام کرتی ہیں وہ سب اس ملک کی جائز عدالتیں ہیں اس کے لئے یہ ضروری نہیں ہے کہ تمام عدالتوں کے فیصلے بھی یکساں ہوں۔



سوال

موجودہ آزاد تمدنی دور میں بھی کیا غرباد مساکین کے لئے امر اور وسا سے زکوٰۃ فنڈ جبراً وصول کیا جانا مناسب ہوگا۔ جبکہ وہ دیگر کئی ٹیکسوں کے علاوہ انکم ٹیکس بھی حکومت وقت ہی کو ادا کرتے ہوں؟

اپنی صاحب

۱۰۔ جس روج اور مقصد کے پیش نظر زکوٰۃ فرض ہوئی ہے اور غیر شعوری طور پر اس کے ذریعہ مہذبانت کی جس انداز سے تربیت ہوتی ہے انکم ٹیکس کی ادائیگی سے نہ وہ روج پیدا ہوتی ہے اور نہ ہی وہ مقصد حاصل ہوتا ہے۔ زکوٰۃ موجودہ دور کے ٹیکس کی حیثیت میں نہیں ہے بلکہ زندگی کی تربیت و خاص سانچہ میں ڈھالنے کیلئے ایک ”آلہ“ کی حیثیت رکھتی ہے جس طرح نماز۔

کل کو نماز کا بھی کوئی بدل مقرر کر کے سوال ہو گا کہ اب اس کی کیا ضرورت ہے؟
زکوٰۃ کا ایک نظم پر حال ضروری ہے۔

مودودی صاحب

زکوٰۃ کے متعلق پہلی بات یہ سمجھ لینی چاہیے کہ یہ ٹیکس نہیں ہے بلکہ ایک عبادت اور رکن اسلام ہے جس طرح نماز، روزہ اور حج ارکان اسلام ہیں۔ جس شخص نے بھی کبھی قرآن مجید کو آنکھیں کھول کر پڑھا ہے وہ دیکھ سکتا ہے کہ قرآن بالعموم نماز اور زکوٰۃ کا ایک ساتھ ذکر کرتا ہے اور اُسے اُس دین کا ایک رکن قرار دیتا ہے۔ جو ہر زمانے میں انبیاء کرام کا دین رہا ہے اس لئے اُس کو ٹیکس سمجھنا اور ٹیکس کی طرح اس سے معاملہ کرنا پہلی بنیادی غلطی ہے ایک اسلامی حکومت جس طرح اپنے ملازموں سے دفتری کام اور دوسری خدمات لے کر یہ نہیں کہہ سکتی کہ اب نماز کی ضرورت باقی نہیں کیونکہ انہوں نے سرکاری ڈیوٹی دے دی ہے۔ اس طرح وہ لوگوں سے ٹیکس لے کر یہ نہیں کہہ سکتی کہ اب زکوٰۃ کی ضرورت باقی نہیں کیونکہ ٹیکس لے لیا گیا ہے۔ اسلامی حکومت کو اپنے نظام اوقات لازماً اس طرح مقرر کرنے ہوں گے تاکہ اس کے ملازمین نماز وقت پورا کر سکیں۔ اسی طرح اس کو اپنے ٹیکسیشن کے نظام میں زکوٰۃ کی جگہ نکالنے کے لئے مناسب ترتیبیں کھینچنی ہوں گی۔

اس کے علاوہ یہ بات بھی سمجھ لینی چاہیے کہ حکومت کے موجودہ ٹیکسوں سے کوئی ٹیکس ان مقاصد کے لئے اُس طرح استعمال نہیں ہوتا ہے جن کے لئے قرآن میں زکوٰۃ فرض کی گئی ہے اور جس طرح اس کے تقسیم کرنے کا حکم ہے۔

سوال

مسلمانوں کے جذبہ جہاد کو زندہ رکھنے کے لئے آج بیسویں صدی میں کیا طریق کار اختیار کیا جائے گا جبکہ آج کی جنگ ٹشیر و سنان سے یا میدان جنگ میں ہونے والا ہو کر دست بردست نبرد آزمائی سے نہیں ہوتی بلکہ سائنسی ہتھیاروں، ناقصوں Strategy اور

espionage سے لڑی جاتی ہے؟

دک، آپ ایم ایم، راکٹ، میزائل اور مشینی ایجادات وغیرہ کا سہارا لے کر اس سائنسی و ایٹمی دور میں جہاد کی تشریح کس طرح کریں گے؟

رب، کیا پانڈ، مریخ و مشتری پر اترنے اور سیٹلائٹ چھوڑنے یا فضا میں راکٹ سے پرواز کرنے اور نئی ایجادات کر کے نیرالے مجاہدین کے ذریعے میں آسکتے ہیں؟

رجحاً انتظامی امور و ملکنی نظام (Civil Administration) میں فوج کو کیا مقام دیا جاسکتا ہے؟ موجود دور کے فوجی انقلاب نے ملکی نظام میں فوج کی شمولیت اور افادیت بہت حد تک ثابت ہو چکی ہے۔ کیوں نہ فوج کو دور اس میں بٹھا کر کھلانے کے بجائے ہر فیڈ میں قوم کی خیریت سپرد ہو؟

اپنی صاحب

۱۱۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جہاد و قتال کے مفہوم میں باہمی فرق نہ کرنے کی وجہ سے یہ مخالفہ ہو رہا ہے۔ جہاد ایمانیات و معتقدات کو بروئے کار لانے کے لئے ہر قسم کی انتہائی جدوجہد کرنا۔ ہاتھ پاؤں سے اس کے لئے دوڑ دوڑ کر ناز بان و قلم سے اس کی تبلیغ کرنا عقل و دماغ سے اس کے لئے تدبیریں سوچنا غرض ہر امکانی وسائل اس راہ میں صرف کرنا اور ہر مزاحمت کی پوری قوت کے ساتھ مدافعت کرنا اور جب اس راہ میں جان کی بازی لگانے کا وقت آجائے تو... نہیں کسی طرح کا دریغ نہ کرنا۔ امام رابعیؑ اصغہانی جہاد کی تعریف میں کہتے ہیں۔

استغراغ الوسع فی مدافعة العدو و ظاہراً و باطناً
و دشمن کی مدافعت میں اپنی پوری قوت و وسعت لگا دینا یہ دشمن ظاہری ہو یا باطنی (نفس و شیطان)

سے مفردات امام رابعیؑ اصغہانی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

جاہدوا ہواکم کما تجاہدون اعداءکم اللہ
 اپنی خواہشات کے خلاف جہاد کرو جیسا کہ دشمنوں کے خلاف جہاد کرتے ہو۔
 جاہدوا المشرکین باانفسکم واموالکم وانستکم اللہ
 مشرکین سے جہاد کرو جان و مال اور زبان کے ذریعہ۔
 مذکورہ تعریحات سے ثابت ہوتا ہے کہ جہاد کا مفہوم قتال سے بہت زیادہ
 وسیع اور عام ہے اور یہ جہاد ایسی فطری حقیقت ہے کہ دنیا کی ہر قوم قیام و بقا
 کی جدوجہد میں بہم و جوہ اس کو اپناتی ہے اور اسی پر عمل کر کے وہ عروج و بقا کی
 منزلیں طے کرتی ہے۔ چنانچہ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے خلافت کی سب سے پہلی
 تقریر میں فرمایا تھا۔

”اے لوگو! غور سے سن لو۔ دنیا کی جو قوم جہاد ترک کر دیتی ہے اللہ تعالیٰ اس

کو ذلیل و خوار اور سوا کرتا ہے۔“

البتہ قرآن حکیم نے مطلق جہاد کا نہیں بلکہ جہاد فی سبیل اللہ کا حکم دیا ہے کہ مذکورہ
 قسم کی ساری جدوجہد فتنہ و فساد کے ختم کرنے اور رحمت الہی کو عام کرنے کے لئے کی
 جائے نہ کہ ذاتی و قومی اقتدار اور ملک گیری کے لئے جیسا کہ دنیا کی قوموں اور حکومتوں
 میں ہوتا ہے۔

حتی لا تکون فتنۃ ویكون السدین اللہ ۲ : ۱۹۲ -
 یہاں تک کہ فتنہ و فساد نہ رہے اور اللہ کا راج قائم ہو جائے۔

رسول نے فرمایا۔

تكون كلمة الله هي اهلبيار الحديث، ”تاکہ اللہ کی بات غالب ہو کر رہے۔“
 جن متعصب اور خوں نے جہاد کو وحشیت و بربریت کا بظاہر قرار دیا ہے وہ دراصل
 اس کی حقیقت سے ناواقف ہیں اور بقول فرانسیسی مصنف ”موسو سیدو“ انہوں نے
 حق سے کان بند کر لیا ہے اور قلب کی بینائی سے وہ محروم ہو گئے ہیں بلکہ

لہ نسانی و ابو داؤد سکھ حوالہ بالا ۱۱۱۱ تاریخ عرب ص ۱۱۱۱

موجودہ دور میں وطنیت و قومیت کے نام پر بھی جذبہ جہاد کو بیدار کیا جاتا ہے اور اس سلسلہ میں جرمنی وغیرہ سے ایثار و قربانی کی عجیب و غریب مثالیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ لیکن مذہبی جذبہ کی بیداری ان سب میں زیادہ موثر اور خاص نتائج کی حامل ہے کیونکہ وہ میں بنیادی عناصر جو زندگی میں ہم آہنگی اور روح پیدا کرتے ہیں اس جذبہ میں زیادہ عمدگی کے ساتھ پائے جاتے ہیں۔ وہ تینوں یہ ہیں: ۱) عقائد میں قومیت رہی فوائد میں قومیت رہی احساس میں قومیت۔ اسی بنا پر فلسفہ تاریخ کا یہ مسلم فیصلہ ہے کہ دنیا میں بڑی بڑی سلطنتوں کے قیام اور تاریخی انقلاب کے پس پشت مذہبی جذبہ ہی کا اثر رہا ہے ماضی قریب میں یورپ کی نشاۃ ثانیہ کی تاریخ اس کا بین شہوت ہے۔

کبھی حیرت انگیز نظریہ اور وہ خیال جو عوام کی توجہ اپنی طرف مبذول کرے وہ بھی مجبوراً کی قائم مقامی حاصل کر لیتا ہے بشرطیکہ عوام کوئی منفی طاقت اس میں محسوس کریں یا عام سطح سے کوئی اونچی چیز عوامی ضرورت کی ہو جیسا کہ موجودہ دور میں "کیونززم" تحریک اسی انداز میں کام کر کے کامیابی حاصل کر رہی ہے۔

غرض مذہبی جذبہ بیدار ہونے سے جذبہ جہاد خود بخود بیدار ہو کر اپنے "کاز" کو اٹھے بڑھانے لگے گا۔ اور سائنسی ایجادات و ترقیات کو بڑی حد تک مفید کاموں کے لئے استعمال کرنے کے مواقع فراہم کرے گا۔

مذہبی جذبہ کے بارے میں ڈاکٹر "مرسیر" کا یہ قول بے بنیاد ہے کہ۔
 "جذبہ مذہبیت محض آرائش و تکلفات کا کام دیتا ہے اور جماعت کے لئے کوئی افادہ حیثیت نہیں رکھتا ہے"۔

ڈاکٹر مصروف کے اس خیال کا محل سیاسی اور مفاد پرست لوگ بے شک ہیں کہ وہ مجلس کی آرائش و مقصد بیداری کے لئے اس جذبہ کے ساتھ کھیلتے ہیں لیکن اس کی اصل نوعیت کے بارے میں ان کا یہ خیال تاریخ و فلسفہ تاریخ کے مستحقان سے انکار پر مبنی ہے

۱۔ فلسفہ جذبات ص ۱۲

سوال

کیا اس دور میں اسلامی حکومت خواتین کو مردوں کے برابر سیاسی و معاشرتی حقوق ادا نہ کرے گی جبکہ اسلام کا دعویٰ ہے کہ اس نے سب سے تاسیک ترین دور میں بھی عورت کو ایک مقام (Status) عطا کیا؟

رہا کیا آج خواتین کو مردوں کے برابر اپنے ورثہ کا حصہ لینے کا حق دیا جا سکتا ہے؟
 (ب) کیا ان کو اسکولوں، کالجوں اور یونیورسٹی میں مخلوط تعلیم یا مردوں کے شانہ بشانہ کام کر کے ملک و قوم کی اقتصادی حالت بہتر بنانے کی اجازت نہ ہوگی؟
 راج فرض کیجئے اگر اسلامی حکومت خواتین کو برابر کا حق رٹے و ہندگی دے اور وہ کثرت آراء سے وزارت و صدارت کے عہدوں کے لئے ایکشن لٹر کر کامیاب ہو جائیں تو موجودہ بیویں صدی میں بھی کیا ان کو منصب اعلیٰ سنبھالنے کا حق اسلامی احکام کی رو سے نہیں مل سکتا جبکہ بہت سی مثالیں ایسی آج موجود ہیں مثلاً سیلون میں وزارت عظمیٰ ایک عورت کے پاس ہے۔ یا نیدر لینڈ میں ایک خاتون ہی حکمران اعلیٰ ہے برطانیہ پر ملکہ کی شہنشاہیت ہے۔

رہا سفارتی حد تک جیسے عابدہ سلطانہ دختر نواب آف بھوپال رہ چکی ہیں اور اب بیگم رعنا لیاقت علی خان نیدر لینڈ میں سفیر ہیں یا دیگر جس طرح مسز وجے لکشمی پنڈت برطانیہ میں ہائی کمشنر ہیں اور اقوام متحدہ کی صدر رہ چکی ہیں اور بھی مثالیں جیسے نور جہاں، جھانسی کی رانی، رضیہ سلطانہ، حضرت نعل زوجہ واجد علی شاہ جو کہ *Pride of Women* کہلاتی ہیں جنہوں نے انگریزوں کے خلاف لکھنؤ میں جنگ کی کمانڈ کی وغیرہ اس طرح خواتین نے خود کو پورا اہل کر دیا ہے تو اگر آج محترمہ فاطمہ جناح صدارت کا عہدہ سنبھال لیں تو اسلامی اصول پاکستان کے اسلامی نظام میں اس کی اجازت نہ دیں گے؟

رہا کیا آج بھی خواتین کو ڈاکٹر و کلا۔ مجسٹریٹ۔ جج۔ فوجی افسر یا پائلٹ وغیرہ بننے کی مطلق اجازت نہ ہوگی؟

ہیں، خواتین کا یہ بھی کارنامہ کہ وہ فرسوں کی حیثیت سے کس طرح فریبوں کی دیکھ بھال نہ
کرتی ہیں قابل ذکر ہے۔ خود اسلام کی پہلی جنگ میں خواتین نے مجاہدین کی مہم پٹی
کی پانی پلایا اور حوصلے بلند کئے۔ تو کیا آج بھی اسلامی حکومت میں آدمی قوم کو
مکانات کی چار دیواری میں مقید رکھا جائے گا؟

اپنی صاحب

۱۲ خواتین کا مسئلہ تقریباً ہر دور میں تازہ رہا ہے اور جذبات کی ماری ہوتی دنیا نے اکثر
اس کے ساتھ بے انصافی سے کام لیا ہے۔ اور مذہب کی بگڑی ہوئی شکلوں اور اس کے
تائیدوں نے بھی اس کے ساتھ کچھ اچھا سلوک نہیں کیا ہے۔
یہ زمانہ کی کستم نظر لینی ہو یا عورت کی فطری کمزوری کا نتیجہ کہ تقریباً ہر دور میں خواتین کی
قسمت کا فیصلہ مردوں ہی کے ہاتھ میں رہا ہے اور وہی اپنے خود غرضانہ اور نفس پرستانہ
جذبات کے مطابق اس سے متعلق جملہ مسائل طے کرتے رہے ہیں۔ غالباً اسی کار عمل
ہے کہ اب وہ آزاد ہو کر اپنا اصلی مقام بھی چھوڑنے پر آمادہ ہے اور تمام اخلاق و صفی حدود و قیود
سے آزاد ہو کر نیا مقام تلاش کرنے میں سرگردان ہے لیکن اس میں بھی اس کے رہنما مرد
ہیں اور انہیں کی بے لگام عقل و ہوش کی موٹگافیاں اور سرستیاں ہیں۔
اصلی مقام کی تلاش میں ناکامی کے جو وجود و اسباب پہلے تھے وہی اب بھی موجود
ہیں ایسی حالت میں کیونکر توقع کی جاسکتی ہے کہ وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو کر قیام و
بقا کی جدوجہد میں اصلی کردار نمایاں کر سکے گی۔ بلکہ قوی اندیشہ ہے کہ اگر موجودہ صورت
حال کو آزاد چھوڑ دیا گیا تو ترقی معکوس کے ذریعہ چھٹی صدی عیسوی کی مزدک ایرانی
تحریک والی راہ نہ اختیار کر لی جائے جس میں زن۔ زمین اور زمینوں کو مشترک قرار
دیا گیا تھا۔

ہدایت الہی نے خواتین کو جو مقام عطا فرمایا ہے اور جو ذمہ داریاں ان کے سپرد
کی ہیں اس میں ان کی فطری ساخت کا اعتبار کیا ہے نہ کہ مردوں کے خود غرضانہ جذبات

کا یہ فطری نقشہ میں جو لکیریں مشترک تھیں ان میں دونوں کا یکساں لحاظ کیا ہے اور جو الگ الگ تھیں ان میں کچھ امتیاز سے کام لیا ہے اس بنا پر کچھ باتیں دونوں میں مشترک قرار پائیں اور کچھ دونوں کے لئے الگ الگ مخصوص ہیں مگر زندگی کی تکمیل کے لئے دونوں کی یکساں ضرورت ہے اور دونوں ایک دوسرے کے محتاج ہیں۔

ان دونوں کی انفرادیت و اشتراکیت کو ملحوظ رکھ کر موجودہ حالات و ضروریات کے ماتحت معاشرتی زندگی کا آمیزہ تیار کرنے کی ضرورت ہے اسی کے ذریعہ صحیح معاشرہ کی تشکیل میں مدد مل سکتی ہے اسلامی تاریخ نے خواتین کی مذہبی علمی سیاسی و عملی کارنامے محفوظ کر لئے ہیں موجودہ دور میں ان کو کس طرح عملی جامہ پہنایا جاسکتا ہے؛ اور کس طرح قیام و بقا کی جدوجہد میں ان کی خدایات سے فائدہ اٹھانے کی راہیں نکال سکتی ہیں؛ اسی طرح اخلاق و معاش کا باہمی ربط جس قدر نازک ہے؛ اس کے پیش نظر معاشرتی میدان میں ان کے شرکت کی کونسی صورتیں مناسب ہو سکتی ہیں؛

ان سب امور پر غور و خوض کے لئے اہل فکر و نظر کیئے مجلس کی ضرورت ہے تنہا ایک شخص کی رائے حجت نہیں سیکھی موجودہ دورہ عمل کا دور ہے لازمی طور سے گذشتہ تفریط کے مقابلہ افراط ہے۔ اس بنا پر اس دور کی ساری چیزیں نہ حجت بن سکتی ہیں اور نہ ہی وہ متوازن قرار پا سکتی ہیں اسی طرح ہر شعبہ زندگی میں ان کے نظر آنے سے نہ یہ استدلال درست ہو سکتا ہے کہ بہم وجوہ وہ مردوں کے مساوی ہیں۔ جبکہ دوسری طرف علم تشریح فریالوجی ساکالوجی وغیرہ علوم و تحقیقات سے ثابت ہو چکا ہے کہ فطری طور پر مرد و عورت میں کافی فرق موجود ہے۔ مخلوق تعلیم کے مضرات کا اعتراف اب مسجد مدرسہ کی چہار دیواری تک محدود نہیں رہ گیا ہے بلکہ ہر سنجیدہ و ٹھوس قسم کا مفکر معترف اور بیزار ہے۔

مرد و عورت کی صحیح نسبت

اسلامی حکومت دنیا کے کسی معاملے میں بھی اسلامی اصولوں سے ہٹ کر کوئی کام کر سکی نہ تو مجاز ہے اور نہ وہ اسکا ارادہ ہی کر سکتی ہے اگر فی الواقع اسکو چلانے والے ایسے لوگ ہوں جو اسلام

کے امور کو سچے دل سے ملتے ہوں اور اس پر عمل کرتے ہوں عورتوں کے معاملے میں اسلام کا اصول یہ ہے کہ عورت اور مرد عزت و احترام کے لحاظ سے برابر ہیں۔ عملاتی معیار کے لحاظ سے بھی برابر ہیں لیکن دونوں کا دائرہ عمل ایک نہیں ہے۔ سیاست اور ملکی انتظام اور فوجی خدمات اور اسی طرح کے دوسرے کام مرد کے دائرہ عمل سے تعلق رکھتے ہیں۔ اس دائرے میں عورت کو گھسیٹ لانے کے دیرے نتیجے ہو سکتے ہیں یا تو یہ کہ ہماری خانگی زندگی بالکل تباہ ہوگی جسکی بیشتر ذمہ داریاں عورتوں سے تعلق رکھتی ہیں یا پھر عورتوں پر دہرا بار ڈالا جائیگا کہ وہ اپنے فطری ذائقے کو بھی انجام دیں جن میں مرد قطعاً شریک نہیں ہو سکتا اور پھر مرد کے ذائقے کا بھی نصف حصہ اپنے اوپر اٹھائیں عملاً یہ دوسری صورت ممکن نہیں ہے۔ لازماً پہلی صورت ہی رونما ہوگی اور مغربی ممالک کا تجربہ بتاتا ہے کہ وہ رونما ہو چکی ہے۔ انکھیں بند کر کے دوسروں کی حماقتوں کی نقل اتارنا عقل مندی نہیں ہے۔

اسلام میں اسکے لئے کوئی گنجائش نہیں ہے کہ وراثت میں عورت کا حصہ مرد کے برابر ہو۔ اس باب میں قرآن کا صریح حکم مانع ہے نیز یہ انصاف کے بھی خلاف ہے۔ _____ کہ عورت کا حصہ مرد کے برابر ہو کیونکہ اسلامی احکام کی رو سے خاندان کی پرورش کا سارا مالی بار مرد پر ڈالا گیا ہے یہی کام مرد و نفع بھی اس پر واجب ہے۔ اسکے مقابلے میں عورت پر کوئی مالی بار نہیں ڈالا گیا ہے۔ اس صورت میں عورت کو مرد کے برابر حصہ کیسے دلایا جاسکتا ہے۔

اسلام مہولاً مخلوط سوسائٹی کا مخالف ہے اور کوئی ایسا نظام جو خاندان کو اہمیت دیتا ہو اسکو پسند نہیں کرتا کہ عورتوں اور مردوں کی مخلوط سوسائٹی ہو مغربی ممالک میں اسکے بدترین نتائج ظاہر ہو چکے ہیں۔ اگر ہمارے ملک کے لوگ ان نتائج کو بھگتتے کیلئے تیار ہوں تو شوق سے بھگتتے رہیں۔ لیکن آخر یہ کیسے فریسی ہے کہ اسلام میں ان افعال کی گنجائش زبردستی نکالی جائے جن سے وہ شدت کے ساتھ روکتا ہے۔

اسلام میں اگر جنگ کے موقع پر عورتوں سے مرہم طبی وغیرہ کا کام لیا گیا ہے تو اسکے معنی یہ نہیں ہیں کہ اس کی حالت میں عورتوں کو دفنوں اور کارخانوں اور پارلیمنٹوں میں لاکھ ٹاکیا جائے مرد کے دائرہ عمل میں اگر عورتیں کبھی مردوں کے مقابلے میں کامیاب نہیں ہو سکتیں اسلئے کہ وہ ان کاموں کیلئے بنائی ہی نہیں گئی ہیں۔ ان کاموں کیلئے جن اخلاقی اور ذہنی اوصاف کی ضرورت ہے وہ دراصل

مرد میں پیدا کئے گئے ہیں عورت مصنوعی طور پر مرد بن کر کچھ توڑا بہت ان اوصاف کو اپنے اندر
 اٹھارنے کی کوشش کرے بھی تو اس کا وہ نقصان خود اس کو بھی ہوتا ہے اور معاشرہ کو بھی۔
 اس کا اپنا نقصان یہ ہے کہ وہ نہ پوری عورت رہتی ہے نہ پوری مرد بن سکتی ہے اور اپنے
 اصل دائرہ عمل میں جسکے لئے وہ فطرتاً پیدا کی گئی ہے ناکام رہ جاتی ہے معاشرہ اور سیاست کا
 نقصان یہ ہے کہ وہ اہل کاروں کے بجائے نااہل کاروں سے کام لیتا ہے اور عورت کی
 ادھی زمانہ اور ادھی مردانہ خصوصیات سیاست اور معیشت کو خراب کر کے رکھ دیتی ہیں۔ اس
 سلسلہ میں گنتی کی چند سابقہ معروف خواتین کے نام گنانے سے کیا فائدہ۔ دیکھنا تو یہ ہے کہ جہاں لاکھوں
 کارکنوں کی ضرورت ہو کیا وہاں تمام خواتین موزوں رہ سکیں گی؟ ابھی حال ہی میں مصر کے سرکاری
 محکموں اور تجارتی اداروں نے یہ شکایت کی ہے کہ وہاں بحیثیت مجموعی ایک لاکھ دس ہزار خواتین
 جو مختلف مناصب پر کام کر رہی ہیں۔ بالعموم نا موزوں ثابت ہو رہی ہیں اور ان کی کارکردگی
 مردوں کی نسبت ۵۰ فیصدی سے زیادہ نہیں۔ پھر مصر کے تجارتی اداروں نے یہ عام شکایت
 کی ہے کہ حوثوں کے پاس پہنچ کر کوئی راز، راز نہیں رہتا۔ مغربی ممالک میں جاسوسی کے جتنے
 واقعات پیش آتے ہیں ان میں بھی عموماً کسی نہ کسی طرح عورت کا دخل ہوتا ہے۔

عورتوں کی تعلیم سے اسلام ہرگز نہیں روکتا۔ اعلیٰ تعلیم ان کو دلوانی جانی چاہیے
 لیکن چند شرطوں کے ساتھ اول یہ کہ ان کو وہ تعلیم خاص طور پر دی جائے جس سے وہ اپنے دائرہ
 عمل میں کام کرنے کے لئے ٹھیک ٹھیک تیار ہو سکیں اور ان کی تعلیم بعینہ وہ نہ ہو جو مردوں کی ہو۔
 دوسرے یہ کہ تعلیم مخلوط نہ ہو اور عورتوں کو زمانہ تعلیم گاہوں میں عورتوں ہی سے تعلیم دلوانی چاہئے۔
 مخلوط تعلیم کے مہلک نتائج مغربی ترقی یافتہ ممالک میں اس حد تک سامنے آچکے ہیں۔ جو
 انسانیت کے لئے بدنام آواز ہیں۔ مثلاً امریکہ میں یہاں سال تک عمر کی لڑکیاں جو ہائی
 سکولوں میں پڑھتی ہیں مخلوط تعلیم کی وجہ سے ہر سال ان میں سے اوسطاً ایک ہزار حاملہ نکلتی
 گواہی یہ شکل ہمارے ہاں رونما نہیں ہوتی۔ لیکن اس مخلوط تعلیم کے نتائج کچھ ہمارے سامنے
 بھی آنے شروع ہو گئے ہیں۔ تیسرے یہ کہ اعلیٰ تعلیم یافتہ خواتین سے ایسے اداروں
 میں کام لیا جائے جو صرف عورتوں کے لئے ہی مخصوص ہوں مثلاً زمانہ ہسپتال اور
 زمانہ تعلیم گاہیں وغیرہ۔



سوال

کیا اسلامی حکومت خواتین کی برصغیر ہوتی آزادی کو سختی سے روکے گی جیسے کہ ان کی زیبائش اور نیم عریاں لباس زیب تن کرنے اور فیشن کا رجحان اور جیسے آج کل نوجوان لڑکیاں نہایت تنگ و دلفریب سینٹ سے معطر لباس اور غارہ و سرخی سے مزین اپنے ہر خرد و حال و تشیب و فرائز کی نمائش بے سر عام کرتی ہیں اور آج کل نوجوان لڑکے بھی ہالی وڈ فلموں سے متاثر ہو کر ٹیڈی بوائے بن رہے ہیں تو کیا حکومت قانون (Legislation) کے ذریعہ سے ہر مسلم و غیر مسلم لڑکے و لڑکی کے آزادانہ رجحان کو روکے گی؟ خلاف ورزی پر سزا دیگی؟ والدین و سرپرستوں کو جرمانہ کیا جائیگا؟ تو اس طرح کیا انکی شہری آزادی پر ضرب نہ لگے گی؟

رہی کیا حکومت گورننگ ایسوسی ایشن (APWA) یا دیگر وائی ایم سی ایس (YMCA) اور وائی ڈی ویو سی ایس (YWCA) جیسے ادارے اسلامی نظام میں گوارا کئے جاسکتے ہیں؟
 رہی کیا خواتین خواہ اسلامی عدلیہ سے ہی خود طلاق لینے کی مجاز ہو سکیں گے اور مردوں پر ایک سے زیادہ شادی کی پابندی آج جائز ہوگی؟

دع، خواہ اسلامی عدالت کے رد و برو ہی ان کو اپنی پسند سے (Civil Marriage) کرنیکا حق حاصل ہو سکتا ہے؟ ————— (د) کیا خواتین کو یوتھ ٹینسٹیبل کھیلوں، نمائش، ڈراموں، نایح، فلموں یا مقابلہ حسن میں شرکت یا Hostess اور وغیرہ بننے کی آج بھی اسلامی حکومت مخالفت کرے گی؟

رہی ساتھ ہی قومی کردار تباہ کرنے والے اور مثلاً سینما، فلمیں، ٹیلی ویژن، ریڈیو پر فیشن گانے و عریاں رسائیں، لٹریچر موسیقی، ناچ و رنگ کی ثقافتی محفلیں وغیرہ کو بند کر دیا جائے گا یا فائدہ اٹھانا ممکن ہوگا؟

اپنی صاحب

۱۳۔ ایسی ہر قسم کی آزادی و پابندی ناقابل پروا شدت ہوگی جس میں خواتین معاشرہ پر برا اثر نہیں یا بے قابو ہو کر اخلاق و شرافت کے گرانقدر اصول پائمال کریں۔

موجودہ دور کے نئے نئے فیشن حس اور خرد و حال کی نمائش وغیرہ جو جذبات کو برا نگینہ کرنے والے ہیں اور وہ تحریک تنظیم جو ان چیزوں کو تقویت پہنچا بیرونی اور ذراغ ویشہ والی ہو صلح معاشرہ ان

کو کیسے برداشت کر سکتا ہے، اسلامی حکومت بتدریج مختلف تدبیروں کے ذریعہ ان کو ختم کرے گی اور اس سے اسلامی شہری آزادی میں فرق نہ آئے گا۔
معتول وجوہ کی بنا پر خواتین عدالت سے طلاق حاصل کر سکتی ہیں۔

مودودی صاحب

اسلام معاشرہ کی اصلاح و تربیت کا سارا کام محض قانون کے ڈنڈے سے نہیں لیا، تعلیم، نشر و اشاعت اور رائے عام کا دیا و آواز کے ذریعہ اصلاح میں خاص اہمیت رکھتے ہیں ان تمام ذرائع کے استعمال کے بعد اگر کوئی خرابی باقی رہ جائے تو وہ قانونی وسائل اور انتظامی تدابیر استعمال کر نہیں بھی تامل نہ کرے گا۔ عورتوں کی عربانی اور بیعانی فی الواقع ایک بہت بڑی بیماری ہے جسے کوئی سچی اسلامی حکومت برداشت نہیں کر سکتی۔ یہ بیماری اگر دوسری — تدابیر اصلاح سے درست نہ ہو یا اس کا وجود باقی رہ جائے تو یقیناً اسکو از روئے قانون روکنا پڑے گا۔ اسکا نام اگر شہری آزادی پر ضرب لگتا ہے تو جواریوں کو کٹنا اور حبیب کٹرول کورسز میں دینا بھی شہری آزادی پر ضرب لگانے کے مترادف ہے، اجتماعی زندگی لازماً افراد پر کچھ پابندیاں عائد کرتی ہے، افراد کو اس کیلئے آزاد نہیں چھوڑا جاسکتا کہ وہ اپنے ذاتی رجحانات اور دوسروں سے کبھی ہوتی پابندیوں سے اپنے معاشرہ کو برباد کریں۔

گرنڈ گائیڈ (Girl Guides) کے لئے اسلام میں کوئی جگہ نہیں۔ اپوا APWA قائم رہ سکتی ہے بشرطیکہ وہ اپنے دائرہ عمل میں روک کر کام کرے اور قرآن کا نام لے کر قرآن کے خلاف طریقہ استعمال کرنا چھوڑ دے۔ YWCA عیسائی عورتوں کیلئے رہ سکتا ہے مگر کسی مسلمان عورت کو اس میں گھسنے کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ مسلمان عورتیں چاہیں تو YWMA بنا سکتی ہیں بشرطیکہ وہ اسلامی حدود میں رہیں۔
مسلمان عورت اسلامی عدلیہ کے ذریعہ سے خلع حاصل کر سکتی ہے۔ فسخ نکاح (Nullification) اور تفریق (Judicial Separation) کی ڈگری بھی عدالت سے حاصل کر سکتی ہے بشرطیکہ وہ شریعت کے مقرر کردہ قوانین کے مطابق ان میں سے کوئی ڈگری حاصل کرے۔ کی بجائے لیکن طلاق (Divorce) کے اختیارات قرآن نے صریح الفاظ میں صرف مرد کو دیئے ہیں اور کوئی قانون مردوں کو اس اختیار سے محروم نہیں کر سکتا۔ یہ اور بات ہے کہ قرآن کے خلاف قوانین بنائے جانے لگیں پوری اسلامی تاریخ عہد رسالت سے لیکر اس صدی

تک اس تصور سے نا آشنا ہے کہ طلاق دینے کا اختیار مرد سے سلب کر لیا جائے اور کوئی عدالت یا چھاپت اس میں دخل دے۔ یہ تخیل بیدھا یورپ سے چل کر ہمارے ہاں درآمد ہوا ہے اور اس کے درآمد کرنے والوں نے کبھی آنکھیں کھل کر دیکھا ہے کہ یورپ میں اس قانون طلاق کا پس منظر (Back ground) کیا ہے اور وہاں اس کے کتنے بے نتائج رونما ہوئے ہیں۔ ہمارے ہاں جب گھروں کے سکینڈل نکال کر بازاروں میں پہنچیں گے تو لوگوں کو پتہ چلے گا کہ خدا کے قوانین کی نافرمانی کے کیا نتائج ہوتے ہیں۔

مردوں پر ملک سے زیادہ شادی کے معاملہ میں از روئے قانون پابندی عائد کر لیا گیا اس میں رکاوٹ ڈالنے کا تخیل بھی ایک بیرونی مال ہے جسے قرآن کے جلی پرنٹ پر درآمد کیا گیا ہے۔ یہ اس سوسائٹی میں سے آیا ہے جس میں ایک ہی عورت اگر شوگر بیوی کیساتھ وابستہ کے طور پر رکھی جائے تو نہ صرف یہ کہ وہ قابل برداشت ہے بلکہ اسکے حرامی بچوں کے حقوق محفوظ کر کے یہی بھی فکر کی جاتی ہے (فرانس کی مثال ہمارے سامنے ہے) لیکن اگر اسی عورت سے نکاح کر لیا جائے تو یہ حرام ہے۔ گویا ساری پابندیاں حلال کیلئے ہیں حرام کیلئے نہیں ہیں۔ سوال یہ ہے کہ اگر کوئی شخص قرآن مجید کی ایجڈ سے بھی واقف ہو تو کیا وہ یہ اقدار (Values) اختیار کر سکتا ہے؟ کیا اس کے نزدیک زنا قانوناً جائز اور نکاح قانوناً حرام ہونے کا عجیب و غریب فلسفہ برحق ہو سکتا ہے؟ اس طرح کے قوانین بنانے کا حاصل اسکے سوا کچھ نہ ہو گا کہ مسلمانوں میں زنا کا رواج بڑھے گا۔ اگر لڑ فریڈز اور وابستہ تائیں (Mistresses) ذریعہ پائیں گی اور دوسری بیوی ناپید ہو جائیگی۔ یہ ایک ایسی سوسائٹی ہو گی جو اپنے خدو و خال میں اسلام کی اصل سوسائٹی سے بہت دور اور مغربی سوسائٹی سے بہت قریب ہو گی۔ اس صورت حال کے تصور سے جس کا جی چاہتے ہیں مسلمان کسی مطمئن نہیں ہو سکتا۔ سوال میرج کا سوال ظاہر ہے کہ مسلمان عورت کیساتھ تو پیدا نہیں ہوتا یہ سوال اگر پیدا ہوتا ہے یا تو مشترک عورت سے شادی کر نیکیے معاملہ میں یا کسی ایسی عیسائی یا یہودی عورت سے شادی کے معاملہ میں جو اسلامی قانون کے تحت کسی مسلمان سے نکاح کرنے کیلئے تیار نہ ہو اور مسلمان مرد کے عشق میں مبتلا ہو کر اس اقرار کے ساتھ شادی کرے کہ وہ کسی مذہب کا پابند نہ ہو گا۔ یہ کام اگر کسی کو کرنا ہی ہو تو اسے اسلام سے ختمی لینے کی کیا ضرورت ہے؟ اور اسلام کیوں ایسے ایک پیر و کاس کی اجازت دے؟ اور ایک اسلامی عدالت کا کام کیسہ ہے کہ مسلمانوں

کی اس طریقہ پر شادیاں کروائے؟
 اگر ایک اسلامی حکومت بھی پورے ٹیسٹیول (Youth Festival) اور کھیلوں
 کی نمائندوں اور ڈراموں اور رقص و سرود اور مقابلہ حسن میں مسلمان عورتوں کو لائے یا
 ایر ہو سٹس دستاویز بن کر ساتروں کے دل موہنے کی کوشش کرے تو
 ہمیں معلوم ہونا چاہیے کہ اسلامی حکومت کی ضرورت کیا ہے؟ یہ سب کچھ کفر اور کفار کی حکومت میں یا سانی
 ہو سکتے ہیں بلکہ زیادہ آزادی کے ساتھ ہوتے ہیں۔

سیما، فلم، ٹیلی ویژن اور ریڈیو وغیرہ تو خدا کی پیدا کردہ طاقتیں ہیں جن میں بجائے خود
 خرابی نہیں خرابی انکے اس استعمال میں ہے جو انسانی اخلاق کو تباہ کر کے والا ہے، اسلامی حکومت
 کام ہی پہنچے کہ وہ ان ذرائع کو انسانیت کی فلاح کے لئے استعمال کرے اور اخلاقی فساد کیلئے
 استعمال ہونے کا دروازہ بند کر دے۔

دعوتِ قُصُوط

۲۰ جولائی ۱۹۹۱ء

برادر محترم محمد موسی بھٹو صاحب - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
آپ کا خط مورخہ ۷ جولائی ۱۹۹۱ء ملا! اس کے ساتھ ہی آپ کی نئی کتاب
"معاشرے کی اسلامی تشکیل اور تصوف و احسان" موصول ہوئی۔ اس عنایت کے لیے
میں آپ کا شکر گزار ہوں۔

سندھی زبان میں اسلامی لٹریچر کی اشاعت کے سلسلے میں آپ کی کوششیں بڑی قابل
قدر ہیں۔ یہ بات ہمارے لیے نہایت مسرت بخش ہے کہ آپ نے ہماری متعدد کتابوں کو
سندھی زبان میں منتقل کر کے شائع فرمایا۔ مزید یہ کہ آپ ہماری بقیہ کتابوں کے سندھی
ترجمے بھی شائع کرنے کا عزم رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے عزم کو تقویت پہنچائے۔
اور آپ کی کوششوں کو قبول فرمائے۔ آمین۔

مکتوب ہذا کے ساتھ ہماری چند نئی کتابیں آپ کی خدمت میں ہدیتاً ارسال کی جا رہی
ہیں۔ فہرست مطبوعات بھی منسلک ہے اس کو دیکھ کر آپ جو ابائے ہمیں مطلع فرمائیں کہ کون
کون سی کتابیں آپ کے پاس موجود نہیں ہیں۔ انشاء اللہ اگلی ڈاک سے آپ کی مطلوبہ
کتابیں آپ کو ہدیتاً ارسال کر دی جائیں گی۔ امید ہے آپ ہمہ وجوہ بخیر و
عنایت ہوں گے۔
والسلام

وحید الدین خان

مدیر ماہانہ الرسالہ - نئی دہلی

اے مولانا وحید الدین خان صاحب کو جدید دور کے اسلامی مفکروں میں ممتاز مقام حاصل ہے۔
ان کی کتابوں سے ہزاروں لوگ استفادہ کر رہے ہیں۔ ان کا ایک بڑا کارنامہ یہ ہے کہ انھوں نے اب تک
دریافت ہونے والے سائنسی حقائق سے اسلام کے بنیادی عقائد اور اس کی مسلمہ تعلیمات کو ثابت
کیا ہے۔ اس سلسلے میں ان کا کام ایسا ہے کہ عالم اسلام میں اس سے بہتر اور موثر کام کسی اسلامی
مفکر نے نہیں کیا ہے۔ ان کا دوسرا کارنامہ یہ ہے کہ انھوں نے جدید اسلامی مصنفوں کے

(بقیہ حاشیہ اگلے صفحہ پر)

۱۲ اگست ۱۹۹۱ء

مکرمی جناب محمد موسیٰ بھٹو صاحب زید لطفہ

مزاج گرامی

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کی مرسلہ کتاب موصول ہوئی۔ دل خوش ہوا۔ کتاب تصوف و احسان کے خزانہ سے مہمور ہے۔ امید ہے کہ ناظرین اس کے مطالعہ سے مسرور ہوں گے۔ جزاکم اللہ تعالیٰ خیر الجزا۔ اس بات سے نہایت مسرت ہے کہ کتاب ابتداء تا انتہا مجدد زمانہ حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کی تجدیدی اصلاحات سے آراستہ ہے۔

طالب دعا

تقبل اللہ تعالیٰ بفضلہ کتابکم ہذا۔

حکیم محمد اختر عفی اللہ عنہ

دعا کی گئی ہے
 طریق کار سے بہت گرا اسلام کے نصب العین کام میں تعلق باللہ کی اہمیت کو بہت زیادہ اجاگر کیا ہے اور علم معشرہ تعمیر سیرت اور تعمیر کردار کے جس بحران کا شکار ہے انھوں نے اس مسئلہ کو اپنی تحریروں کی بنیاد بنایا ہے۔ لیکن اس معاملہ میں اگر مولانا سے دو فروغ نہ ہوئی ہوتیں تو ان کا کام غیر معمولی نتائج کا حامل ہوتا۔ ایک تو یہ کہ تعلق باللہ، اخلاقی دایمانی زندگی، تعمیر سیرت و تعمیر کردار اور ترکیب کی اہمیت ثابت کرتے کرتے وہ اسلامی تعلیمات کی اہمیت کے سلسلے میں توازن قائم نہ رکھ سکے۔ دوم یہ کہ وہ مسلمانوں کے دوسرے طبقات کے ساتھ محاذ آرائی میں مبتلا ہو گئے۔ حالانکہ دائمی کام محاذ آرائی نہیں ہوتا۔ وہ سب کا مشترکہ سرمایہ ہوتا ہے اور وہ لوگوں پر اپنے موقف کو بہرورت میں مسلط کرنا نہیں چاہتا وہ تو جذبے اور درد دل کے ساتھ اپنی بات پیش کرتا ہے۔

۱۔ حضرت حکیم محمد اختر صاحب حضرت قبلہ مولانا ابراہیم صاحب کے خلیفہ مجاز ہیں۔ وہ کئی اہم اور قیمتی کتابوں کے مصنف ہیں۔ سب سے بڑی بات یہ ہے کہ ان کے روحانی فیض سے اندرون ملک اور بیرون ملک ہزار ہا لوگ استفادہ کر رہے ہیں۔ راقم پر ان کی کرم فرمائی اس عاجز کے لیے سعادت سے کم نہیں۔

۲۰ ربیع الثانی ۱۴۱۲ھ - ۲۸ اکتوبر ۱۹۹۱ء

مکرمی جناب موسیٰ بھٹو صاحب زید لطف

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

مزاج گرامی

آپ کی کتابوں سے مجھے انتہائی خوشی ہوتی ہے کہ آپ نے مخلوق خدا کو خدائے تعالیٰ کی محبت اور باطن کی اصلاح اور سوز و ساز کی طرف خوب توجہ دلائی ہے اور محض لٹریچر لکھنے والے مفکرین اسلام کی صحیح حقیقت واضح کر دی ہے کہ یہ لوگ تعلق مع اللہ کی دولت سے خود بھی محروم ہیں اور خلق کو بھی صرف الفاظ کی ملمع سازی میں گم کردہ راہ کرتے ہیں، چنانچہ آپ نے اپنے رسالہ "داعی اور دعوت کا کام" صفحہ نمبر ۱ پر یہ تحریر فرمایا ہے کہ "جب زندگی حقیقی محبوب کے سوز و ساز سے خالی ہو جاتی ہے تو باطنی زندگی میں غیر معمولی خلا واقع ہو جاتا ہے اور آگے تحریر فرمایا ہے کہ یہ لوگ دین کے گہرے حقائق کی روشنی کے بجائے ظاہری الفاظ کو روشنی سمجھ کر اس روشنی کی مدد سے شیاطین انس و جن کے گھٹا ٹوٹ تارک راستوں پر چلنے لگتے ہیں۔ اور آگے ہے کہ "روح اسلام مفقود ہو جاتی ہے۔"

رسالہ جدید دور میں غلبہ دین صفحہ ۳۲ پر یہ جملہ نہایت بیش بہا ہے کہ "یہ اللہ والے انسانیت کے لیے سرمایہ حیات اور ممکنات خیر کو وجود میں لانے والے ہیں" رسالہ اسلام اور ہمارے کچھ فکری مسائل" صفحہ ۲۳ پر کیا خوب آپ نے تحریر فرمایا کہ ان مفکرین نے اسلام کو متقی علماء کی صحبت کے ذریعہ سمجھنے کی بجائے لٹریچر کے ذریعہ سمجھا، آگے ہے کہ چونکہ ہمارے جدید مفکرین اپنی ذہانتوں پر اعتماد کی وجہ سے فرکیوں کی صحبت لطف اندوز نہ ہو سکے ان کا لٹریچر بھی انہیں متاثر نہ کر سکا الخ احتقر کلی طور پر آپ کی کتابوں کو تو نہ دیکھ سکا لیکن جتنے جہاں نظر پڑی وہ شریعت اور اہل حقیت کے حسین امتزاج کا منظر ہے جزاکم اللہ تعالیٰ خیر الجزاء آپ کا تعلق کسی اللہ والے سے معلوم ہوتا ہے حق تعالیٰ اہل اللہ کے فیوض و برکات وسیلے سے تمام اہل فرق باطلہ کے اثرات سے آپ کے علم و عمل اور قلم کو محفوظ فرمائے۔ آمین۔ والسلام

حکیم محمد اختر۔ گلشن اقبال بھر ۲۔ کراچی

برادر مونس بھٹو صاحب
السلام علیکم

آپ سے حیدرآباد میں دو سال کی معیت کے دوران جو تجربہ ہوا وہ میرے لیے ایک نیا تجربہ تھا۔ آپ کے اندر میں نے اللہ کے دین کے لیے فنایت اور اس کو زندگی کا مقصد قرار دینے اور اس راہ میں جدوجہد اور اللہ کے بندوں کی بھلائی کا جو جذبہ اور فکر دیکھی، وہ میرے لیے ایک نئی بات تھی۔ اب تک کی زندگی میں مجھے اس طرح کا مشاہدہ نہ ہوا تھا، اللہ تعالیٰ آپ کے اس جذبے کو قائم و دائم رکھے۔ دیرھ دو سال تک آپ کے ساتھ گزارنے کے بعد علیحدگی کا مجھے بھی سخت افسوس ہے۔ آپ سے روزانہ جو ملاقاتیں ہوتی تھیں، ان سے محرومی ہوتی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے یہ دنیا کچھ اس طرح پیدا کی ہے کہ یہاں کا ساتھ ہمیشہ کا نہیں۔ یہاں جدائی تو ہوتی ہی ہے۔ اللہ سے دعا کریں کہ آخرت کی ہمیشہ کی زندگی میں ساتھ ہو۔ بچے بھی آپ کو یاد کرتے ہیں۔

والسلام
سرفراز احمد خان

سرفراز احمد خان پاکستان کے ان مثالی مسلمان افسروں میں سے ایک ہیں، جن کی تقویٰ، دیانتداری، فرض شناسی، اسلام کے غلبہ کے لیے دردمندی اور فکر مندی قابل رشک ہے۔ وہ ذاتی اور گھریلو زندگی میں بھی اسلام کو قائم کرنے کے معاملے میں بے حد فعال اور متحرک ہیں۔ ان کے تین لڑکے حفظ قرآن کر چکے ہیں۔ وہ بچوں کی تربیت کے لیے خصوصی وقت نکالتے ہیں۔ سادگی، ادرویشی، تنااعت، استغنیٰ ان کے مزاج کا حصہ ہیں۔ صحیح اسلامی تصوف جس قسم کا انسان تیار کرنا چاہتا ہے، سرفراز احمد خان صاحب اس کی زندہ مثال ہیں۔ اس دور میں اہم سرکاری ذمہ داری پر رہتے ہوئے دیانتداری، احساس ذمہ داری (بقیہ اگلے صفحہ پر)

۱۵ دسمبر ۱۹۹۱ء

برادر محترم جناب سرفراز احمد خان صاحب
السلام علیکم..... مزاج شریف

آپ کراچی تبادلو ہو کر آئے۔ آپ سے کما حقہ صحبت حاصل ہی
نہ ہو سکی کہ آپ کا کراچی سے تبادلہ ہو گیا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کے اس نئے تقرر
کو ملک و قوم کے لیے مفید اور بہتر بنائے۔

اس وقت ہم اخلاقی اعتبار سے جس بحران سے دوچار ہیں، اور دینی
اقدار جس تیزی سے رخصت ہو رہی ہیں ان حالات میں معاشرے میں اسلامی اقدار
کے فروغ کے لیے جتنا بھی کام کیا جائے وہ کم ہے۔ یہی تو وہ حالات ہیں جس
میں تھوڑا سا کام بھی عند اللہ بہت بڑا شمار ہو گا۔ اللہ کی رحمت کو متوجہ کرنے

(بقیہ گذشتہ سے پیوستہ) اور سفارش اور دباؤ کے علی الرغم اپنے فرائض کیسے ادا کیے
جائیں۔ یہ سلیقہ سرفراز احمد خان صاحب سے بہتر شاید ہی کسی دوسری شخصیت سے سیکھا
جاسکتا ہو۔ موصوف چار پانچ سال پہلے تید آباد میں کسٹم کلکٹر تھے، ان سے ایک آدھ
ملاقاتیں ہی اندازہ ہو گیا کہ یہ ہزاروں لاکھوں انسانوں میں ایک بالکل مختلف اور
منفرد انسان ہیں۔ اس کے بعد جب ان سے قربت ہوئی تو بس پھر تو قربت ہی ہوتی
چلی گئی۔ وہ دعوتی کام کے لیے بے پناہ جذبہ رکھتے ہیں۔ قیام حیدر آباد کے
دوران انھوں نے سندھ میں دعوتی اور نظریاتی کام کے لیے غیر معمولی تحریک
کا مظاہرہ کیا۔

موصوف آج کل نیپا کے سربراہ ہیں۔ ان کو قریب سے دیکھنے کے بعد میں یہ
کہہ سکتا ہوں کہ موجودہ دور میں جس کو سرکاری افسروں میں اہل اللہ دیکھنا ہو،
وہ سرفراز احمد خان کو دیکھ سکتا ہے۔

کے لیے ضرورت ہے کہ ان تھک کام کیا جائے، بالکل مجنون ہو کر۔ ہمارے اردگرد لوگ دنیا و آخرت دونوں کی تباہی اور جہنم کی طرف تیزی سے جا رہے ہیں۔ ہمیں اللہ کے بندوں کی حالت زار پر رحم کھاتے ہوئے انہیں اللہ کی طرف متوجہ کرنے کے لیے شب و روز ایک کر دینے چاہیں۔ ویسے بھی اگر دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے یہ زندگی اتنی مختصر ہے کہ بیلے کی طرح۔ شب و روز برف کی طرح پگھلتے جا رہے ہیں زندگی کے ان لمحات کو اپنے لیے اور اللہ کے بندوں کے لیے زیادہ سے زیادہ مفید بنانے کے لیے از حد متفکر ہونے کی ضرورت ہے۔

آپ تو ماشاء اللہ اس معاملے میں بہت متفکر، حساس اور متحرک ہیں۔ اور اپنی ذمہ داریاں باحسن ادا کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ آپ جیسے عملی انسان کو دیکھ کر اپنی زندگی کے فضول ہونے کا احساس ہونے لگتا ہے۔ اپنے بچوں کی تربیت کے لیے وقت نکالنا اور ہم سرکاری منصب کی لاج رکھنا اس مقصد کے لیے بڑے سے بڑے خطرات کا مقابلہ کرنا نیز درس قرآن کے سلسلے کو قائم رکھنا، آپ کا یہ کام ہم جیسے افراد کے لیے مثالی حیثیت رکھتا ہے۔

مجھے تو آپ کے کام اور جذبے کو دیکھ کر یہ احساس ہونے لگتا ہے کہ آپ کے اندر کہیں سے مولانا جہان محمد بھٹو مرحوم کی چنگاری داخل ہو گئی ہے۔ مولانا جہان محمد بھٹو کی زندگی دعوت اسلامی کے لیے اتنی عظیم الشان جدوجہد سے عبارت زندگی ہے کہ وہ مہینہ کے ۲۵ سے ۲۸ دن تک دعوتی ذروں میں رہتے تھے۔ انہیں لوگوں کو اللہ کے دین کی بات پہنچانے کے سوا اور کوئی فکر ہی لاحق نہیں تھی۔ وہ ۳۰ سال تک اس طرح کام کرتے رہے۔ لیکن سندھ میں ان کی جدوجہد کے عملاً موثر اثرات ظاہر نہ ہو سکے۔ راقم نے اس کے اسباب پر کافی غور و فکر کیا ہے۔ اس کا ایک بنیادی اور اہم سبب یہ ہے کہ

انہوں نے اپنی دعوت کے لیے درسِ قرآن کو توجہ دینا دیکھا لیکن ذکر و فکر کو وہ اہمیت نہیں دی جو قرآن اسے دیتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تُلْهِكُمْ أَمْوَالُكُمْ وَلَا أَوْلَادُكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ**۔ (اے ایمان والو، ایسا نہ ہو کہ تمہیں تمہارا مال اور اولاد اللہ کے ذکر سے غافل کر دیں)۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا الذُّكْرُ لِلَّهِ ذِكْرًا كَثِيرًا**۔ ذکر کو دعوتی اور تربیتی کاموں میں مطلوبہ اہمیت نہ دینے کے بعد افراد کے مزاج کا وہ ساچچہ نہیں بننے پاتا کہ وہ صبغۃ اللہ کا نمونہ بن جائیں۔ درسِ قرآن یا قرآن کا مطالعہ مختصر وقت کے لیے ہوتا ہے باقی وقت میں نفس اور شیطان کے حملوں سے بچنے کے لیے ذکر کا سہارا لینا انتہائی ناگزیر ہے۔ اس لیے حدیثِ رسولؐ میں فرمایا گیا ہے کہ ذکر کرنے والے کی مثال زندہ کی سی ہے اور ذکر نہ کرنے والے کی مثال مردہ کی سی۔ ایک اور حدیث میں ہے کہ شیطان دل پر ڈیرہ چائے ہوتے ہے، انسان جب ذکر کرتا ہے تو شیطان بھاگ جاتا ہے، لیکن جوں ہی وہ ذکر سے غافل ہوتا ہے شیطان مسلط ہو جاتا ہے۔

ذکر کی اہمیت انسانی زندگی میں اتنی عظیم ہے کہ اس کے بغیر دینی تربیت کا کوئی نظام نہ تو پامیدار ہو سکتا ہے اور نہ ہی زیادہ عرصے تک قائم رہ سکتا ہے۔ قرآن میں سیکڑوں مقامات پر ذکر کی اہمیت بیان کی گئی ہے اور نماز جو ساری عبادتوں کی جان ہے اس کا مقصد بھی اللہ کے ذکر کا استحضار بیان کیا گیا ہے۔ **(أَقِمِ الصَّلَاةَ لِذِكْرِي)**

اس وقت مجھے، آپ کو اور بہت سارے دینداروں کو اپنے بچوں اور حلقہ احباب کی تربیت کا مسئلہ بہت دشوار نظر آتا ہے۔ ہم بچوں اور دوستوں پر جتنی زیادہ محنت کرتے ہیں نتیجہ اتنا ہی زیادہ مختلف ظاہر ہوتا ہے

ظاہری طور پر کچھ نہ کچھ تربیت ہو جاتی ہے۔ لیکن اخلاق و کردار میں حسن پیدا ہونے نہیں پاتا۔ اور دین کو مقصد زندگی بنانے پر آمادگی نہیں پائی جاتی۔ اصل میں اس کا بنیادی سبب یہ ہے کہ ہمارے بچے اور حلقہ احباب ذکر کی لذتوں اور نعمتوں سے واقف نہیں۔ اگر انھیں ذکر کی جنت نما لذتوں سے آگاہی ہو جائے تو وہ اس نعمت پر ہزار دنیا میں قربان کر سکتے ہیں۔ بد قسمتی سے جدید اسلامی فکر بھی ذکر کی لذتوں سے آشنا نہیں، اس لیے اس طرف توجہ نہیں ہوتی۔ اگر ہم درس قرآن اور مطالعہ قرآن کے ساتھ ذکر و فکر کے حلقے متعارف کرائیں تو یقیناً جاتیں اس سے اپنے بچوں، حلقہ احباب اور معاشرے کی تربیت میں غیر معمولی مدد ملے گی۔ اس کام کا آغاز سب سے پہلے گھر سے کرنا چاہیے۔ اس سے گھر کی فضا جنت نما بن جاتی ہے اور بہت زیادہ وعظ و نصیحت کیے بغیر دل میں ایمان کی قوت برپا ہوتی چلی جاتی ہے اور شریعت کے ساتھ محبت ہونے لگتی ہے۔

راقم نے آپ کے سامنے یہ تجویز اس لیے پیش کی ہے کہ آپ باعمل اور متحرک انسان ہیں اچھی تجاویز پر عمل پیرا ہونے کا فن آپ کو آتا ہے۔ آپ اس پر بہت بہتر طور پر عمل کر سکتے ہیں اور چند ماہ کے اندر ہی اس کے انقلابی اثرات بچوں کی زندگی میں محسوس کریں گے۔ آپ کی دیکھا دیکھی ہم جیسے بے عمل افراد کے لیے بھی گھر میں اس طرح کے نظام کو متشکل دینے میں آسانی ہوگی۔

والسلام

احقر

محمد موسیٰ بھٹو

۲۶ جنوری ۱۹۹۲ء

برادر موصی بھٹو صاحب

السلام علیکم

۵ دسمبر اور ۲۸ دسمبر ۱۹۹۱ء والے دونوں خطوط مل گئے تھے۔ روایتی سستی جواب میں وجہ تاخیر بنی۔ جس کے لیے ہمیشہ کی طرح معذرت خواہ ہوں۔

۵ دسمبر ۱۹۹۱ء والے خط میں مطالعہ قرآن اور درس قرآن کے ساتھ ساتھ بہت احسن انداز میں ذکر و فکر کا اہتمام کرنے کی جو تجویز آپ نے پیش کی ہے اس کے بارے میں مجھے آپ سے مکمل اتفاق ہے۔ الحمد للہ امکانی حد تک کوشش کرتا ہوں اور میری بیوی بھی اس پر عمل کرتی ہیں۔ قلبی ذکر تو بلا شک و شبہ دل کو اللہ کی یاد سے آباد کرنے اور بہت ساری اندرونی تبدیلیاں لانے میں اتنا اہم ہے کہ کسی حالت میں اسے نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ صبح کی نماز کے بعد بچوں کے ساتھ روزانہ درس قرآن کے ساتھ کسی کسی دن اجتماعی ذکر قلبی کی نشست بھی ہو جاتی ہے۔

ہمارے چاروں طرف طاغوتی طاقتوں کا اتنا زور ہے کہ بچوں کو ان کے اثرات سے مکمل طور پر محفوظ رکھنا بہت ہی مشکل نظر آتا ہے۔ اپنی ہی جتنی کوشش ہو سکتی ہے الحمد للہ کر رہے ہیں۔ اس کے کچھ نہ کچھ اثرات نظر آتے ہیں۔ اور جب زمانے کی رفتار اور بہت بڑی اکثریت کا حال دیکھتے ہیں تو جہاں ان کی حالت سے خوف آتا ہے وہاں اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ اتنا کچھ بھی بچا ہوا ہے۔ لیکن کبھی کبھی افسوس بھی ہوتا ہے کہ نتائج اتنے ہی موثر انداز میں سامنے نظر نہیں آتے جتنی کی توقع ہے۔ بہر حال یہ ایک مسلسل جدوجہد کا نام ہے۔ امید ہے انشاء اللہ بالآخر حالات پوری طرح ٹھیک ہو ہی جائیں۔ کیوں کہ پورا معاشرہ ہی قسم کی صورت حال سے دوچار ہے۔ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ کا وعدہ

موجود ہے کہ پوری روئے زمین پر اللہ تعالیٰ کا دین بالفعل قائم ہوگا (انشاء اللہ)
 کراچی سے لاہور تبادلوں کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اچھا موقع فراہم کر دیا
 ہے کہ بچوں کی تربیت پر بھرپور توجہ دے سکیں۔ دنیا میں سرکاری افسر تربیت
 کے لیے آتے ہیں۔ اسلام کے متعلق ایک سلیبس مرتب کروا کے اس پر عمل درآمد شروع
 کروا دیا ہے۔ جتنی اللہ تعالیٰ توفیق دے اتنا ہی اس کا پیغام معاشرہ کے اس
 بگڑے ہوئے طبقے (نوکر شاہی) تک پہنچانے کی کوشش کر رہا ہوں۔ شاید کہ یہ نوشتہ
 آخرت بن سکے۔

نئی جگہ پر پڑھنے پڑھانے کا کام ہے۔ پہلے کی طرح کوئی کھینچاؤ اور دباؤ
 نہیں ہے۔ اس لیے اللہ کا شکر ادا کرتا ہوں کہ کسٹم کے حکمہ سے باہر آ کر سکون
 سے وقت گزر رہا ہے۔

آپ سے ملاقات کو کافی دن ہو گئے ہیں۔ لاہور کا پروگرام بنائیں تاکہ
 آپ کی صحبت نصیب ہو سکے۔ آپ کی دعاؤں کی ہمیشہ ضرورت رہتی ہے۔ سب
 دوستوں اور احباب کو میرا سلام پہنچادیں۔

والسلام

آپ کا مخلص

سرفراز احمد خان

چیف انسٹرکٹر نیا شاہراہ قائد اعظم۔ لاہور

۲۹ اکتوبر ۱۹۹۱ء

محترم جناب ڈاکٹر طارق الدین صاحب..... السلام علیکم

فراج شریف..... آپ کی خدمت میں کچھ کتابیں ارسال کی تھیں۔ ان میں

ڈاکٹر طارق الدین صاحب مغربی جرمنی سے کیمسٹری میں پی ایچ ڈی ہیں۔ وہ وہاں کی یونیورسٹی

ایک کتاب "داعی اور دعوت کا کام چند بنیادی مباحث" بھی شامل تھی۔ کیا یہ کتاب آپ کو مل سکی ہے۔ احتیاطاً میں اس کی مزید کاپی ارسال کر رہا ہوں۔

امید ہے کہ آپ راقم کی کتابوں پر ایک نظر ڈالنے کے لیے وقت فرورز کالیں گے۔ آپ کی مصروفیات شاید اس نوعیت کی ہیں کہ خط کے جواب کے لیے وقت نکالنا مشکل ہے۔ آپ سے صرف اتنی گزارش ہے کہ کاروبار کے سلسلے میں امریکہ وغیرہ کا دورہ بھی کرتے ہوں گے، اور خود سعودی عرب میں بھی پاکستانی احباب کا یقیناً ایک حلقہ ہوگا۔ اگر ممکن ہو سکے تو آپ راقم کو ان میں سے علمی مزاج یا مطالعہ کا شوق رکھنے والے اصحاب کے پتے ارسال فرمادیں۔

ضرورت ہے کہ دور جدید میں دین کی فکر کو طاقت و رانداز سے روحانیت

(بقیہ حاشیہ گذشتہ سے پیوستہ) میں کچھ وقت استاد کی حیثیت سے بھی کام کرتے رہے۔ وہیں ان کا اخوان المسلمون سے تعلق قائم ہو گیا۔ پاکستان آنے کے بعد وہ ایک کمپنی میں مینجنگ ڈائریکٹر کی حیثیت سے کام کرتے رہے! اسی عرصہ میں ان کو شوق دامن گیر ہوا کہ درس نظامیہ کی تعلیم مکمل کی جائے۔ چنانچہ انھوں نے ملازمت کے ساتھ ساتھ جامعہ فاروقیہ کراچی سے درس نظامی کی تکمیل بھی کر لی، اور باقاعدہ سند حاصل کر لی۔ اسی دوران ان کے اندر اپنی اصلاح اور تزکیہ کا اضطراب پیدا ہوا۔ چنانچہ وہ حضرت ڈاکٹر محمد عبدالحی کے ساتھ باقاعدہ بیعت ہو گئے۔ ڈاکٹر محمد عبدالحی کے انتقال کے بعد وہ حضرت مولانا محمد اشرف علی صاحب تھانویؒ کے خلیفہ حضرت مولانا ابرار الحق صاحب سے بیعت ہوئے۔

وہ کچھ وقت تنظیم اسلامی پاکستان کے ساتھ بھی وابستہ رہے۔ اس وقت ڈاکٹر تفتی الدین صاحب سعودی عرب کی ایک کمپنی میں ایسٹنٹ مینجر کے پروفیشنل ہیں۔

دعوت اور انقلاب کے امتزاج سے پیش کیا جائے اور پھر اس فکر کو پڑھتے پڑھنے والے حلقوں تک پہنچایا جائے۔ آپ کی فکری لائین اور اللہ کے فضل سے راقم نے یہ کام ایک حد تک شروع کیا ہے۔ اس میں آپ کے مزید تعاون کی ضرورت ہے آپ جانتے ہیں کہ اس دور میں جب تک عالمی سطح پر ہم فکر دوستوں اور ساتھیوں کا حلقہ پیدانہ ہوتا ہے کوئی بھی فکر عملی نتائج پیدا نہیں کر سکتی۔

اس کے ساتھ ساتھ سندھ کے مخصوص حالات کے پیش نظر یہاں بھی بڑے پیمانے پر دعوتی کام کی ضرورت ہے۔ بہر حال آپ کی دعاؤں کی ضرورت ہے۔ امید ہے کہ کتابوں کی (نئی کتاب سمیت) وصولی کی رسید ارسال فرمائیں گے۔

والسلام

احقر

محمد موسیٰ بھٹو

۲۳ ستمبر ۱۹۹۱ء

برادر مکرم و محترم جناب حافظ محمد موسیٰ بھٹو صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید ہے آپ کے مزاج گرامی بخیر ہوں گے۔

کیا یہ ممکن ہے کہ آپ دعوت اکیڈمی کے لیے دور جدید میں "احیائے اسلام" کے موضوع پر ایک کتاب لکھیں آپ کے لیے یہ کتاب لکھنا کوئی مشکل کام نہیں اس لیے کہ اس سلسلے میں آپ کی مختلف کتابوں میں پہلے سے مواد موجود ہے۔ اس کتاب کے قارئین ملک کے عام تعلیم یافتہ حضرات ہوں گے۔ جو ملک میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ سے دلچسپی رکھتے ہیں۔ مقصد یہ ہے کہ کتاب کے قارئین کی نظر میں احیائے اسلام کا ایک مکمل اور جامع تصور سامنے آجائے

اور وہ دنیا تے اسلام میں موجود دینی تحریکات کا ان کے صحیح پس منظر میں
جائزہ بھی لے سکیں لیکن اس کے لئے کسی تحریک یا شخصیت کا نام لے کر تنقیدی
جائزہ لینے کے بجائے افکار کا تنقیدی جائزہ لینا کافی ہوگا۔
امید ہے کہ آپ اپنی پہلی فرصت میں اس طرف توجہ دیں گے۔

والسلام۔ نیاز مند
محمود احمد غازی

اے محمود احمد غازی صاحب بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی کی دعوت اکیڈمی کے سربراہ ہیں۔
غازی صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بیک وقت جن صلاحیتوں سے نوازا ہے وہ از حد قابل رشک ہیں۔
وہ حافظ قرآن ہیں۔ عالم دین ہیں انگریزی اور عربی کے ماہر ہیں، فرانسیسی زبان جانتے
ہیں۔ سب سے بڑھ کر صاحب روحانیت ہیں۔ حضرت مولانا عبد القادر رائے پوری کی
صحبتوں سے متمتع ہیں، وہ اچھے مقرر ہیں، بہترین منتظم ہیں۔ اچھے پلانر ہیں۔ ان کے
قریب آنے کے بعد فرد دور ہونے کی بجائے قریب ہی آنا چاہتا ہے۔ یہ ان کی بڑی
صفت ہے جو آج کے دور میں مفقود ہو گئی ہے علم، دانشوری، افسری زبانوں میں
مہارت اور صلاحیت تو بہت سے لوگوں کو حاصل ہے لیکن اس دور میں اچھے انسان
اور اخلاقِ حسنہ کے صاحب ہونے کی صلاحیت بہت کم ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس معاملہ
میں بھی غازی صاحب کو بہت نوازا ہے۔

غازی صاحب جیسے لوگوں کو ملک کے اہم اداروں میں خدمت سرانجام
دیتے ہوئے دیکھ کر دل سے از خود یہ دعا نکلتی ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں
کی کوششوں میں برکت عطا فرمائے اور ان کو ہر قسم کی سازشوں اور
شرارتوں سے بچائے۔ آمین۔

مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۹۱ء

جناب محمد مونسی بھٹو صاحب -

سلام مسنون، امید کہ مزاج بخیر ہوں گے۔

گرامی نامہ مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۹۱ء آج صبح موصول ہوا یمنون ہوں۔ ایک عرصہ دراز کے بعد آپ سے رابطہ کی شکل پیدا ہوئی۔ آپ نے جن مطبوعات کا ذکر کیا ہے وہ البتہ ابھی نہیں ملیں۔ یہ بڑا اچھا ہو گا کہ ہم دونوں اداروں کے درمیان تبادلہ مطبوعات کا معاہدہ ہو جائے۔ جو بھی رسم شایع کریں وہ آپ کے پاس روانہ کر دیں اور آپ جو شایع کریں وہ ہمارے پاس روانہ کر دیا کریں۔ آپ سے ملنے کا بہت اشتیاق ہے، اللہ تعالیٰ آپ کی کوششوں میں برکت عطا فرماتے اور ہر طرح آپ کا حامی و ناصر ہو۔

والسلام

ظفر اسحاق انصاری

ڈائریکٹر ادارہ تحقیقات اسلامی

بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی اسلام آباد

ڈاکٹر ظفر اسحاق انصاری صاحب مولانا ظفر احمد انصاری صاحب کے فرزند ہیں۔ وہ زیادہ عرصے تک پاکستان سے باہر خدانائے سرانجام دہیتے رہے ہیں۔ دو چار سال سے وہ ادارہ تحقیقات اسلامی کے ڈائریکٹر کی حیثیت سے کام کر رہے ہیں۔ وہ جہاں دانشور ہیں وہاں ایک اچھے مسلمان بھی ہیں۔

۲۶-۱۰-۱۹۹۱ء

مکرم و محترم جناب محمد موسیٰ بھٹو صاحب مدظلکم العالی
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ تعالیٰ۔ جناب کی ارسال فرمودہ گرانہما کتاب۔
 وہ داعی اور دعوت کا کام، موصول ہوئی۔ جزاکم اللہ تعالیٰ اجراً جزیلاً۔
 میں نے آج دیباچہ پڑھا۔ الحمد للہ تعالیٰ آپ نے ایک اہم اور بنیادی
 دینی بحث پر بہت عمدگی سے تحریر فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم مسلمانوں کو اس پر
 عمل کی توفیق دے۔ آمین۔

میں آپ کا ممنون ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے مقاصد عالیہ میں فوز و کامیابی
 سے بہرہ ور فرمائیں۔ آمین۔ شکر آمین۔
 والسلام مع الکرام
 عاجز دعا گو
 اے غازی احمد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

برادر محمد موسیٰ بھٹو صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ
 آپ کتابیں بھیجے رہتے ہیں، میں ان کا مطالعہ کرتا رہتا ہوں۔ آپ جس
 ماحول اور جس حالات میں دین کا کام کر رہے ہیں اس ماحول میں آپ کی محنت اور
 کاوش کو ازیں ضروری خیال کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ کو دین
 کی خدمت کے لیے صحت اور صلاحیت کی نعمت سے نوازتا رہے۔ آمین۔
 میری طرف سے کسی کتاب کی رسید نہ آنے کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے کہ آپ

اے "من انظلمات الی النور" کتاب کے مصنف۔

کی کتابیں بیکار پڑی رہتی ہیں میں خود بھی مطالعہ کرتا ہوں اور دوسروں کو بھی
 مطالعہ کے لیے دیتا ہوں چونکہ قلم کے ذریعے جہاد کرنے والے بہت سے
 باصلاحیت لوگ موجود ہیں اس لیے میں نے جہاد بالقلم کی طرف زیادہ توجہ نہیں
 دی۔ چونکہ امت میں ایسے افراد کی کمی ہے جو تعلیم کے ذریعے قرآن حکیم کی دعوت
 عوام تک پہنچائیں۔ اس لیے میں نے اپنے لیے اس راہ کا انتخاب کیا ہوا ہے
 مثلاً میں ہر روز فجر کی نماز کے بعد درس قرآن دیتا ہوں اس کے بعد ہائی اسکولوں
 اور کالجوں کے طلباء کو قرآن حکیم کا ترجمہ پڑھاتا ہوں۔ جمعہ کے خطبے کے ذریعہ
 کتاب و سنت کی دعوت لوگوں کے سامنے پیش کرتا ہوں بعد نماز عصر طالبات کی
 کلاس لیتا ہوں۔ عالیئہ المدلیقہ ہائی اسکول میں پہلی جماعت سے عربی اور قرآن
 حکیم لازمی مضمون کی حیثیت سے داخل نصاب ہیں۔ یا پانچویں جماعت تک ناظرہ قرآن
 مجید پڑھایا جاتا ہے۔ چھٹی جماعت سے ترجمہ قرآن حکیم کا اہتمام کیا گیا ہے یہ
 مدرسہ ادارہ تعلیمات اسلامیہ کے تحت کام کر رہا ہے۔ مسلم یونیورسٹی ہیک میڈیکل
 کالج کا کورس چار سالہ ہے اس کالج میں بھی ہر روز قرآن مجید کا ایک پرچہ ہے مولانا
 قاری محمد عالم صاحب یہ پیر پڑھتے ہیں۔ مدرسہ تعلیمات اسلامیہ میں صبح و شام بچوں
 کو ناظرہ قرآن مجید پڑھایا جاتا ہے۔ محدود تعداد میں بچے حفظ بھی کرتے ہیں جو
 طلباء ناظرہ یا حفظ کر لیتے ہیں، انہیں قرآن مجید کا ترجمہ پڑھایا جاتا ہے۔ اگرچہ
 یہ سارا کام پختی سطح پر اور معمولی درجہ کا کام ہے۔ تاہم میرے نزدیک ایسے معمولی
 کام کی سوسائٹی میں غیر معمولی ضرورت ہے۔ ہم نے اپنے گھر پر رہیم سے مراد ہیں
 اور میرے گھر کے افراد ہیں) بھی بچوں اور بچیوں کی تعلیم کا انتظام کر رکھا ہے۔
 مدرسہ تعلیمات اسلامیہ میں ہائی اسکولوں کے بچے صبح و شام قرآن مجید کی تعلیم
 حاصل کرتے ہیں۔ اسی طرح ہمارے گھر پر بھی مختلف اسکولوں کی بچیاں اور بچے

ناظرہ قرآن مجید اور ترجمہ قرآن مجید کی تعلیم سے مستفید ہوتے ہیں۔ میں نے اپنے احباب کو فی الحقیقت اس لیے ان کاموں کے متعلق کبھی نہیں لکھا کہ یہ ایسے کام نہیں ہیں جو قابل ذکر ہوں عام ابتدائی اور معمولی کام ہیں۔ آپ سے درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ امیری، میرے گھر والوں اور میرے عزیز و اقارب اور احباب کی مساعی کو قبول فرمائے جو اس کام میں پوری طرح تعاون کرنے میں۔ آپ کی تالیفات میں بعض ایسی باتیں سامنے آئی ہیں جن کے متعلق معروفات پیش کرنے کو ذل چاہتا ہے مگر وقت کی کمی کی وجہ سے ایسا کرنے سے قاصر رہا ہوں۔ آپ نے ”داعی اور دعوت کا کام“ کے آخری صفحہ پر میاں محمد نواز صاحب کا اقتباس نقل کرتے ہوئے اس سے اتفاق کیا ہے۔ یعنی آپ کا یہ تصور جماعت میرے تصور جماعت سے قریب ہے۔ اقتباس کے چند جملے درج ذیل ہیں۔

”یہ اللہ تعالیٰ کا مجھ پر بے پایاں شکر ہے کہ اس نے مجھے اس پہلو سے (یعنی جماعتی زندگی سے) قلب و ضمیر کے اطمینان سے محروم نہیں کیا۔ یوں محسوس ہوتا ہے جیسے میں ایک جزیرے سے نکل کر بحرِ بکراں کی وسعتوں میں آ گیا ہوں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو الجماعت۔ امت۔ منظم فرمائی تھی وہ اپنی تمام خوبیوں کے ساتھ دنیا میں موجود ہے۔ الخ

میاں محمد نواز صاحب کا یہ احساس کہ وہ جزیرے سے نکل کر بحرِ بکراں کی وسعت میں آگئے ہیں ان کے احساسات کا حقیقی اظہار ہے۔ کیوں کہ جماعتی زندگی میں اتنی گھٹن ہے اور اس دعویٰ کے باوجود کہ ہم تنقید کو خوش آمدید کہتے ہیں اپنے لیے تنقید ناقابل برداشت ہے اور غلطی کی اصلاح کی طرف بہت کم توجہ دی جاتی ہے۔ اس لیے اگر وہ محسوس کرتے ہیں کہ وہ جزیرے سے نکل کر بحرِ بکراں میں آگئے ہیں تو کوئی غیر حقیقی احساس نہیں ہے۔ رہی یہ بات کہ موجودہ امت مسلمہ الجماعت ہے

اور ہم اس جماعت کے ایک فرد ہیں۔ اس حد تک تو بات صحیح ہے کہ ہم امت مسلمہ کے ایک فرد ہیں اور اللہ تعالیٰ کا بے پایاں احسان ہے کہ اس نے ہمیں مسلمان کلمہ میں پیدا کر کے اور اسلام کی تعلیمات کا نعم عطا کر کے ہمیں اپنے بے پایاں انعامات سے نوازا ہے مگر موجودہ امت مسلمہ اور الجماعت! اگر منتشر اشخاص کا نام الجماعت ہے پھر تو امت کا ہر فرد "الجماعت" کی "نعمتوں" سے مستفید ہو رہا ہے اور اصل جب تک دنیا میں برا بھلا خلافت کا نظام قائم تھا ایک حد تک الجماعت موجود تھی جب سے نظام خلافت ختم ہوا ہے الجماعت منتشر میں ہے۔ الجماعت وہ ہے جس کا امیر حدودِ الہی کا نفاذ کرے اور مملکت اسلامیہ کی حدود کی حفاظت کرے۔ ایسے امیر کی اطاعت اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت ہے اور ایسے امیر کی نافرمانی اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی نافرمانی ہے اور اس امیر کی رعایا جو اس امیر کی بیعت کرتے ہوتے دین اسلام کے نفاذ اور بقا میں اس کا ساتھ دے الجماعت کی حیثیت رکھتی ہے۔ جب ایک چیز موجود ہی نہیں ہے تو ہماری آرزوؤں اور تمناؤں سے وہ وجود پذیر نہیں ہو سکتی۔ خدا کرے کہ پاکستان کے حکمرانوں کی سمجھ میں یہ بات آجائے اور شاید کوئی خدا کا بندہ ایسا اٹھے کہ جو ملت پاکستان کو خلافت کی منزل کی طرف لے جائے اور پاکستان میں تعلیم و تربیت سے لے کر حدودِ الہی کے نفاذ تک تمام جہتوں میں خدا کے دین کی علم برداری کی راہ اختیار کرے اور بکھری ہوئی امت مسلمہ کو الجماعت کے سانچے میں ڈھالنے کی ابتدا کرے۔

اے الہ العالمین ہماری زندگی میں وہ دن لے آ کہ ہم تیرے دین کو زندگی کے ہر شعبہ میں جاری و ساری دیکھیں اور اس وقت کے ہر فرد کو وہ دل عطا کر جو دل تیری یاد میں اطمینان محوس کرے۔ والسلام۔ طالب دعا۔ محمد نذیر مسلم

اے ڈاکٹر محمد نذیر مسلم پاکستانی معاشرے کے ان چند نمایاں اور خاموش داعیوں میں سے ایک ہیں
(بقیہ حاشیہ اگلے پر)

لاہور۔۔۔ ۲۰۔۔۔ ۱۔۔۔ ۱۹۹۳ء

برادرم محمد موسیٰ ٹھٹھو صاحب

السلام علیکم۔۔۔۔۔ آپ سے اکثر مختصراً اوقات کے لیے ملاقاتیں ہوتی رہیں۔ آپ کو یاد ہوگا۔ آخری ملاقات اس سال تبلیغی اجتماع کے موقع پر رائے ونڈ میں ہوئی۔ آپ کی دونوں کتابیں "داعی اور دعوت کا کام" "معاشرے کی اسلامی تشکیل نو اور تصوف احسان" مل گئی تھیں۔ پہلے بھی آپ کی کچھ کتابیں میرے پاس تھیں لیکن کئی وجوہات کی بنیاد پر ان کا سرسری مطالعہ کیا تھا اور مفہوم سطحی طور پر سمجھنے کی کوشش کی تھی۔ فطری طور پر کیوں کہ میرے اندر یہ تڑپ موجود تھی کہ کوئی بھی کام اچھی طرح سراجام دینے کے لیے کتابوں کے ساتھ اس علم کو دوسروں میں عملی طور پر

(بقیہ حاشیہ گذشتہ سے پیوستہ) جو معاشرے کی خالص قرآن و سنت کی بنیاد پر تربیت اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ اور ملی تشکیل نو کے کاموں میں شب و روز مصروف ہیں۔ ان کے کام، حوصلہ اور جذبے کو دیکھ کر یہ سہارا ملتا ہے کہ معاشرے میں ابھی ایسے لوگ موجود ہیں جن کے دم قدم جو معاشرہ قائم ہے۔ ڈاکٹر صاحب نہ صرف اسلامی تحریک کے سرگرم کارکن اور اسلام کے داعی ہیں بلکہ وہ دانشور اور اسکالر بھی ہیں۔ ان کے بعض مضامین اور تجزیوں سے راقم نے بڑی فکری غذا حاصل کی لیکن اس کے باوجود ڈاکٹر صاحب نام و نمود اور اخباری بیانات سے بہت دور ہیں۔ وہ معاشرے میں دعوت کے لیے ٹھوس اور بنیادی کام کر رہے ہیں۔ اس خط سے ان کے کام کا ہلکا سا اندازہ ہو جائے گا۔

کاش! ہمارے معاشرے میں وہ صلاحیت اور توانائی موجود ہو کہ وہ ڈاکٹر محمد زبیر مسلم جیسے اشخاص پیدا کرتا رہے۔

منتقل کرتے کے لیے عملی نمونوں کی ضرورت لگتی ہے۔ اس لیے میرت رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کے ساتھ ساتھ اسلاف کے حالات زندگی پڑھنے میں خصوصی دلچسپی رہی۔ اس سے مزید التشریح ہوا۔ چنانچہ صالح آدمی کی تلاش میں رہا۔ اور ساتھ ساتھ جماعت اسلامی، تبلیغی جماعت اور تنظیم اسلامی سے کئی لحاظ سے اللہ تعالیٰ نے استفادہ کرنا تو فیق بخشی پھر آج سے تقریباً دو سال پہلے اللہ تعالیٰ نے ایک شخصیت کی صحبت بھی عطا کر دی۔ تصوف کے حلقوں پر اعتراضات بھی پڑھے۔ ان کے حق میں دلائل بھی سامنے آئے۔ لیکن علم کی کمی اور کم نہی کی وجہ سے پورے التشریح کے ساتھ یہ فیصلہ آج تک نہیں کر پایا کہ قرآن و سنت کی روشنی میں اصل حق کیا ہے۔ دلائل دونوں طرف مضبوط ہیں۔ میرا مسئلہ بھی عجیب ہے میں دلائل کے مقابلے میں دلائل دینے والے کی شخصیت، اس کا کردار، اخلاق، معاملات پر زیادہ توجہ رکھتا ہوں۔ کیوں کہ مجھے یقین ہے کہ صرف دلائل سے کبھی فیصلہ نہیں ہو سکتا۔ اور یہ بھی یقین ہے اور ساتھ مشاہدہ بھی ہے کہ جب مسلمانوں کے سارے شعبوں میں بگاڑ پیدا ہو چکا ہے تو ان حلقوں میں بھی ہو چکا ہے۔ اس سب کے باوجود الحمد للہ صحبت کی اہمیت مسلم اور پھر عملی طور پر صحبت سے بہت کچھ حاصل ہو رہا ہے۔ دین کی مختلف بنیادی باتیں مختلف شعبوں اور مختلف شخصیات کے پاس محفوظ ہیں اس لیے ان کے پاس جانے کافی الحال اصل مقصد یہی ہے کہ جو جس کے پاس ہے وہاں سے لینے کی کوشش جاری رہنی چاہیے جو ان کے پاس نہیں ہے خواہ مخواہ ان سے طلب بھی نہیں کرنی چاہیے۔

انشار اللہ ذاتی (الفرادی نظام) نظام اور اجتماعی نظام کے لیے اصلاح کی کوششوں سے اللہ تعالیٰ ایسے اصحاب عزیمت پیدا کریں گے جن کو یہ شعور ضرور ملے گا کہ دونوں نظاموں میں انقلاب کی ضرورت ہے۔ لیکن بنیاد میں انفرادی نظام

(یعنی روحانیت، علم و عمل، عزیمت اور ذکر و فکر والی زندہ مثالیں) موجود رہے گا تو اجتماعی نظام میں انقلاب لانے کے لیے اللہ تعالیٰ حالات کو سازگار فرمائیں گے اور پھر دنیا کی کوئی طاقت، کوئی نظریہ، کوئی فلسفہ آڑے نہ آسکے گا۔ خدا کرے ایسے لوگ پیدا ہوتے چلے جاتیں۔ فی الحال اجتماعی نظام کی تبدیلی کے خواہش مند حضرات یا لیڈنگ رول ادا کرنے والے حضرات عقل اور منطق والی صلاحیتوں کو بروئے کار لاکر یہ کام کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ دونوں محاذوں پر کام کرنے کی اہمیت ہمارے یقین کا حصہ بن جائے کیوں کہ اصل تو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنا مطلوب ہے۔ ذاتی اصلاح سے اجتماعی اصلاح کا جذبہ جوان ہونا چاہیے اور اجتماعی اصلاح سے آخری نتیجہ یہی حاصل کرنا ہوگا کہ افراد کا تعلق اللہ تعالیٰ سے جڑ جائے اور اللہ تعالیٰ کی مخلوق میں امن و چین اور عدل کا طور ہو جائے۔ اصل میں تو خط لکھنے کا مقصد آپ کی طرف سے تحفہ کا شکریہ ادا کرنا تھا۔ کچھ باتیں دل کی بھی ساتھ ہو گئیں۔ خواہ لٹے پھوٹے انداز سے ہی ہے۔

پروفیسر وحید الدین صاحب (انجینئرنگ یونیورسٹی لاہور) کی صحبت سے استفادہ کر رہا ہوں۔ نقشبندی مجددی سلسلے سے ان کا تعلق ہے۔ جہاں تک مجھے یاد ہے ڈاکٹر غلام مصطفیٰ انصاری صاحب کا تعلق بھی اسی سلسلے سے ہے۔

بہر حال اصل بات تو ایسے انسان کی صحبت درکار ہے جس کے پاس بیچھڑ کر ایمان میں اضافہ ہو۔ علمی سطح پر بھی اور عملی سطح پر بھی۔

آپ سے درخواست ہے کہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب کے متعلق خط میں کچھ باتیں تحریر کریں تاکہ ان سے مزید تعارف حاصل ہو۔ میں ایک دفعہ حیدرآباد آیا تھا۔ آپ سے آپ کے گھر ملاقات ہوئی تھی۔ ڈاکٹر صاحب سے بھی ملنے کا شوق تھا لیکن تنظیمی ذمہ داریوں کی وجہ سے وقت نہ نکل سکا تھا۔ کتاب داعی

لکہ آپ کے گزشتہ دو تین خطوط کا جواب نہیں دیا جاسکا۔ ایک تو یہ ہے کہ خط کے بعد آپ سے ملاقات ہو جاتی رہی ہے۔ دوسرے یہ کہ ان خطوط میں جو تجاویز تھیں ان پر فکر و عمل کے لیے متعلقہ حضرات کو میں نے وہ خطوط دیدیے اور مجھے وہاں سے جواب اور مشورہ نہیں ملا۔ کوتاہی بہر حال میری ہے اور میں اس کا اعتراف کرتا ہوں۔

احترامات

آپ کا مخلص

حکیم محمد سعید

ہمدرد منزل کراچی نمبر ۵

اے حکیم محمد سعید صاحب کی شخصیت کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ حکیم صاحب بک وقت خیر کے جو کام کر رہے ہیں انہیں دیکھ کر وجدان یہ کہنے لگتا ہے کہ قوموں اور ملکوں کیلئے ایسی شخصیتیں ہی اللہ تعالیٰ کا فیضان ہوتی ہیں اور ایسی شخصیتوں کی وجہ سے ملکوں اور قوموں پر آتے والے عذاب ٹل جاتے ہیں۔

حکیم صاحب جہاں اپنے پیشے میں بلند مقام کے حامل ہیں وہاں وہ علم و فضل اور دانشوری کے اعتبار سے بھی بہت آگے ہیں۔ طب اسلامی کے فروغ کے سلسلے میں تو ان کی خدمات صدیوں تک یاد رکھی جائیں گی۔ مدینۃ الحکمۃ اور ہمدرد یونیورسٹی قائم کر کے حکیم صاحب نے اپنی ملی خدمات کے ان سٹ نقوش چھوڑے ہیں۔

حکیم محمد سعید صاحب جامع صفات کی حامل شخصیت ہیں۔ وہ حافظ قرآن ہیں نفس پر قابو کے سلسلے میں وہ ہونیائے کرام کے عملی نمونہ پر گامزن ہیں۔ مثلاً وہ کم کھاتے ہیں۔ صرف ایک وقت رات کا کھانا کھاتے ہیں وہ بھی عام طور پر ڈبل سوٹی اور دودھ پر گزارہ کرتے ہیں۔ وہ کم سوتے ہیں۔ تین چار گھنٹے سے زیادہ آرام نہیں کرتے۔ وہ ذکر و فکر اور عبادت کے لیے کافی وقت نکالتے ہیں۔ وقت کے اتنے پابند

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ط

۲۳ شعبان المعظم ۱۴۱۲ ہجری ۲۸ فروری ۱۹۹۲ شمسی
جناب محترم محمد موسیٰ بھٹو صاحب۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
آپ نے مجھے ازراہ کرم اپنی کتابیں عطا فرمائیں۔
اسلام۔ ہمارے کچھ فکری و اخلاقی مسائل
داعی اور دعوت کا کام۔ چند بنیادی مباحث
معاشرے کی اسلامی تشکیل نو اور تصوف و احسان
میں ممنون ہوں۔ کتابیں بیت الحکمہ میں رکھ دی گئی ہیں۔ آپ کے لیے
اپنی ایک کتاب ”درون روس“ بھجوا رہا ہوں۔
بہ احترامات فراوان

آپ کا مخلص

محمد سعید

(بقیہ حاشیہ گذشتہ سے پیوستہ)

ہیں کہ انہیں دیکھ کر گھڑیاں سیدھی کرنے کا مقولہ انہی پر صادق آتا ہے وہ
ایک لمحہ بھی ضایع نہیں کرتے۔ لاہور اور پشاور میں ماہانہ مطب کے لیے ان کے جو
دن مقرر ہیں، پچھلے تیس سال میں اس میں ایک بار بھی ناغہ نہیں ہوا۔
حکیم صاحب غیر معمولی تنظیمی صلاحیتوں کے مالک ہیں۔ وہ لوگوں سے کام لینے کا
فن بھی خوب جانتے ہیں۔ اسی لیے تو ہمدرد کو بین الاقوامی ادارہ بنانے میں کامیاب
ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حکیم صاحب کو طویل عمر عطا فرمائے اور ان سے دین اور ملک کا تعمیر کا
زیادہ سے زیادہ کام لے اور یہی ان جیسی صلاحیتوں کے زیادہ سے زیادہ افراد عطا فرمائے۔ آمین۔

محترم جناب گرامی قدر ڈاکٹر جمیل جاہلی صاحب

چیمبرین مقدرہ قومی زبان، اسلام آباد، السلام علیکم

مزاج شریف..... اردو ادب میں آپ کو جو مقام و مرتبہ حاصل ہے وہ مسلمہ ہی آپ کی تحریروں سے جہاں
فکری رہنمائی حاصل ہے وہاں دل کے سارے بوجھ بگنے لگتے ہیں۔ فکر میں یہ کمال بہت کم لوگوں میں ہوتا ہے۔ آپ کے فکر
کے مطالعہ سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ جدید اور قدیم ادب پر آپ کا مطالعہ از حد وسیع ہے۔ پھر اخذ نتائج کی سلاحت
بھی غیر معمولی ہے۔ آپ جیسے ادیب ہی دراصل قوموں اور ملکوں کیلئے زندگی کی علامت ہوتے ہیں۔

مجھے آپ سے ایک معاملہ میں رہنمائی حاصل کرنی ہے۔ آپ جانتے ہیں کہ قومیں فکری بنی اور بگڑتی ہیں اور
قوموں کو فکر دانشور اور ادیب ہی دیتا ہے۔ ہمارے ہاں سندھ میں پچھلے چالیس سال سے اہل سندھ کو جس قسم کی فکر کی
جاری ہے وہ اپنے بنیادی اعتقادات اور اپنی تہذیبی قدروں سے نجات، آزادی اور سیکولرزم کی فکر ہے۔ اس فکر کو
سندھی ادب کی غالب فکر بنا دیا گیا ہے۔ سندھی ادبی سنگت کے نام سے ایک ادبی تنظیم پچھلے چالیس سال سے ادیبوں کو
اس فکر کیلئے پلیٹ فارم مہیا کر رہی ہے اور ان کو منظم کرتی رہی ہے۔ چنانچہ ہمارے ہاں ایک عرصہ سے جو ادیب شعراء
اہل قلم اور دانشور تیار ہو کر ادبی، علمی اور صحافتی اداروں پر فائز ہو رہے ہیں وہ کم و بیش انہی خیالات سے حاصل
ہیں۔ ظاہر ہے جب تک فکر و نظر کی دنیا میں تبدیلی واقع نہ ہوگی یعنی علمی و ادبی محاذ پر ملی فکر کے لوگ تیار ہوں گے
تب تک اس علاقہ کے حالات میں بہتری کی امید رکھنا مشکل ہے..... چونکہ آپ جدید دور کے بہت سے فکر

اور فکری تحریکوں سے پوری طرح آشنا ہیں نیز فکر کے ان دبستانوں میں اپنے بنیادی نظریے اور اساسی اعتقادات
کے تحفظ کے مسئلے پر بھی اپنے سالہا سال غور و فکر کیا ہے۔ ان حالات میں مجھے آپ سے یہ رہنمائی حاصل کرنی ہے کہ ہم سندھ
کی نئی نسلوں کو جدید فکر کی الجھنوں سے کس طرح بچائیں اور نئے ادیبوں کی کس طرح تربیت کریں اس سلسلہ میں
آپ اگر علمی اور عملی طور پر راہوں کا تعین فرمائیں تو شاید اس سے سندھ میں صحیح خطوط پر کام کی راہیں نکل
سکیں۔ خدا کرے آپ کا مزاج بخیر ہو..... والسلام

احقر

محمد موسیٰ بھٹو

برادر عزیز و محترم - السلام علیکم - مزاج گرامی
 آپ کا گرامی نامہ ملا۔ قبل ازیں آپ کی لاہور تشریف آوری سے پہلے
 بھی ایک خط ملا تھا۔ پھر آپ سے فون پر بات ہوئی لیکن شرفِ ملاقات نہ
 ہو سکا جس کا مجھے افسوس ہے۔ لیکن شخصی ملاقات نہ ہونے کے باوجود میں بہت
 حد تک آپ کی سوچ اور آپ کی شخصیت سے واقف ہوں۔ اخبارات میں آپ
 کی چیزیں بھی دیکھی ہیں۔ بعض اوقات کسی شخص کی ایک ہی تحریر سے اس کے مزاج
 اور اندازِ فکر سے اتنی شناسائی ہو جاتی ہے کہ شخصی رابطہ کے فقدان کا نقصان پورا
 ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو فکر و نظر کی بلندیوں پر فائز فرمائے اور ان لوگوں
 کے زمرے میں شامل کرے جن کے متعلق کہا گیا ہے کہ "وَمَنْ يُؤْتَ الْحِكْمَةَ فَقَدْ
 أُوتِيَ خَيْرًا كَثِيرًا"
 والسلام - مخلص
 ارشاد احمد حقانی - لاہور

۱۔ ارشاد احمد حقانی صاحب ملک کے ان دو چار ممتاز صحافیوں میں سے ایک ہیں جن کے
 مفہامیں بڑے ذوق و شوق اور توجہ کے ساتھ پڑھے جاتے ہیں۔ اور ملکی، قومی اور ملی مسائل
 کے بارے میں جن کے تجزیے کاشدت سے انتظار کیا جاتا ہے۔ وہ قومی اور ملی مسائل، بین
 الاقوامی حالات، جدید معاشی اور نظریاتی مسائل وغیرہ پر موضوع پر لکھنے کی صلاحیت
 رکھتے ہیں۔ ارشاد احمد حقانی کی تحریر کی پختگی، موضوع کے احاطہ اور تجزیوں کی گہرائی سے
 اندازہ ہوتا ہے کہ انہوں نے اپنی زندگی کے قیمتی سال غور و فکر میں صرف کیے ہیں اور لکھنے لکھانے
 کے کام میں ان کو فائیت حاصل ہے اس لیے وہ مشکل سے مشکل مسئلہ کا اس طرح احاطہ کر لیتے
 ہیں کہ قارئین کے لیے رائے قائم کرنا اور نتیجہ تک پہنچانا آسان (بقیہ حاشیہ لگنے صفحہ پر)

- براد عزیز و محترم - السلام علیکم - گرامی نامہ ملا۔

(یقیناً گذشتہ سے پیوستہ) آسان ہو جاتا ہے۔ ارشاد احمد حقانی کی تحریر میں سب سے اہم بات جو نمایاں نظر آتی ہے وہ یہ ہے کہ ان کو پاکستان کے ساتھ غیر معمولی محبت ہے۔ وہ جمہوریت کو پاکستان کی بقا و تحفظ کے لیے ناگزیر سمجھتے ہیں۔ ملک کے مظلوم طبقات سے ان کو سچی ہمدردی ہے۔ سرمائے دار اور جاگیر دار طبقات کو وہ ملک کے بیشتر مسائل کا ذمہ دار سمجھتے ہیں۔ سب سے اہم بات یہ کہ ارشاد احمد حقانی صاحب اسلام کے ساتھ عصبیت اور محبت کا تعلق رکھتے ہیں۔ وہ روایتی مسلمان نہیں بلکہ شعوری اور عملی مسلمان ہیں۔ ان کی تحریریں ان کے درد مند مسلمان ہونے کی غماز ہیں۔ ان کا ترقی پسندی اور تجدید پسندی سے کوئی تعلق نہیں۔ تاہم چوں کہ اسلام سے ان کا تعلق کتابوں یا جدید دور کی اسلامی تحریکوں کے ذریعہ ہوا ہے۔ اہل اللہ کی مجلسوں اور محبتوں اور گھرے دینی ماحول کے ذریعہ جو خاص دینی نشوونما اور تربیت ہوتی ہے اس سے وہ نا آشنا ہے۔ ان کا فکری ساچہ صحافت کے آزاد ذہنی ماحول میں بنا ہے اس لیے اسلام کے معاشی اور سیاسی نظام اور عورت کے موضوعات پر جب وہ قلم اٹھاتے ہیں تو محسوس ہوتا ہے کہ وہ جدید افکار سے متاثر ہیں اور بین الاقوامی تہذیب کلچر اور جدید سیاسی و معاشی نظاموں سے معویت کے معاملہ میں وہ ابھی پوری طرح آزاد نہیں ہوئے۔ اسے تجدید پسندی یا تجدید پسندی کی تحریک سے وابستگی تو نہیں کہا جاسکتا لیکن جدیدیت سے غیر شعوری طور پر متاثر ہونا تو ضرور کہا جائے گا۔

بہر حال صحافت میں ارشاد احمد حقانی کا وجود ملک کے لیے نیک فال ہے لاکھوں افراد ہیں جو ان کے مضامین پڑھتے ہیں اور جن کے دلوں سے ان کے لیے دعائیں نکلتی ہیں۔

۸۱
 ہر آدمی ہر محاذ پر لکھناں توجہ سے کام نہیں کر سکتا۔ عملی رہنمائی کی قیادت اپنے
 بموجب دیگر اہل فن کے ساتھ لین نہیں کر سکتا۔ ہاں کوئی دوسرا جھبڈا اٹھائے تو اس میں
 معاونت کی جاسکتی ہے۔ آپ کو اس جواب سے قدرے مایوسی ہوگی لیکن میرا مقصد
 غلط نہیں ہے۔ کبھی ملاقات ہوتی تو تفصیلی گفتگو ہوگی۔

والسلام۔ دعاگو

ارشاد احمد حقانی

بخدمت محترم جناب محمد موسیٰ بھٹو صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ گراں قدر کتاب گرامی نام کے ساتھ ملی۔
 عنایت فرمانے پر تہ دل سے شکر گزار ہوں۔ آپ کی تجاویز اور مشورے مہذب ہیں۔
 کوشش کرتے ہیں کہ کمزوریاں رفع ہوں۔ وقتاً فوقتاً آپ کی تنبیہات سے استفادہ
 کرتے رہیں گے مجھے امید ہے کہ آپ اپنے مخلصانہ جذبات سے نوازنے میں کسی سبب
 سے کام نہ لیں گے۔ "الہو من امرأۃ الہو من" کے بموجب اس سلسلے کو آگے
 جاری رکھیں گے۔ اصل کامیابی تو آخرت کی کامیابی ہے اور اس کے لیے ہم میں سے
 ہر ایک ہر دوست کی مدد کا محتاج ہے۔ میرے بارے میں آپ نے جس حسن ظن کا
 اظہار فرمایا ہے وہ آپ جیسے دوستوں کی طرف سے قدر افزائی کا نتیجہ ہے ورنہ تو
 بہت کمزور آدمی ہوں۔ دعا فرماتیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اپنے بارے میں آپ کے
 حسن ظن کو سچا ثابت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آپ تو فی الواقع بڑا جہاد
 کر رہے ہیں اور الحمد للہ اس میدان میں آپ نے بڑی کامیابیاں حاصل کی ہیں۔
 میری دعا ہے کہ آپ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ "سندھ" کو دوبارہ باب الاسلام بنادے
 تمام تجزیہ قوتیں دم توڑ جائیں اور اللہ والے پورے سندھ کو اس کا حق دلانے

میں کامیاب ہو جائیں۔ نیک لوگوں کی قیادت ہو اور ہر طرف امن و سکون کی زندگی
 بسر ہو رہی ہو۔ اللہ کے دین کا دور دورہ ہو اور معاشرہ توحید و میرت کے
 رنگ میں رنگا ہو۔ المسلم الخ المسلم لا یظلمہ ولا یتظلمہ۔ کا منظر ہو
 اور۔ یُوْتِرُونَ عَلٰی اَنْفُسِهِمْ وَاُولٰٓئِكَ مِنْهُمْ خَصَاۤئِصٌ کی جھلک پیش کرتا ہو۔
 انشاء اللہ آپ کا جہاد رنگ لائے گا اور ایک دن یہ منظر بھی ہم کو دیکھنا نصیب ہو
 جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کا حامی و ناصر ہو اور اہل اس کے ساتھ دلوں
 کی دنیا کو بدلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ والسلام

عبدالملک عفی عنہ

منصورہ — لاہور

۱۔ مولانا عبدالملک صاحب مرکز علوم اسلامیہ منصورہ کے صدر مدرس ہیں۔
 منصورہ کا دارالعلوم جس میں کئی سو طلبا پڑھتے ہیں۔ اس میں مبتدی طلباء کی تربیت اور
 منتہی طلباء کی تعلیم کی ذمہ داری مولانا کے سپرد ہے۔ مولانا ایک طرف تو شیخ الحدیث ہیں
 دوسری طرف وہ مہربانہ صلاحیتوں کے حامل بھی ہیں۔ مولانا کی ذات سے بجا طور پر یہ
 توقعات کی جاسکتی ہیں کہ وہ جماعت اسلامی کے اقامت دین اور سیاسی مرکز میں رہتے
 ہوئے اسلامی علوم کے طلباء کی تربیت اس طرح کریں گے کہ وہ دینی علوم کے فاضل بن کر
 اپنے اپنے علاقوں میں دین کی شمع کو روشن رکھنے کے کام کو زندگی کا مشن بنائیں گے۔
 اور سیاست کو اپنی صلاحیتوں کا مرکز بنانے کی بجائے قرآن و سنت کے علوم اور ان
 کے لیے تسلسل کو قائم رکھنے اور معاشرے میں دینی شعور کو اجاگر کرنے کے کام ہی کو اولیت دینگے۔
 اللہ تعالیٰ مولانا عبدالملک صاحب کو اس کام کے لیے ایک ایسا زبردست موقع
 فراہم کیا ہے کہ اس طرح کا موقع بہت کم شخصیتوں کو حاصل ہوتا ہے۔ معاشرے کو

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عزیز بھائی

آپ کا خط ملے کافی عرصہ ہو گیا۔ آپ کی ارسال کردہ کتب میں سے اپنے مطلب اور دلچسپی کی ساری چیزیں میں نے دیکھ لی تھیں۔

تنقیدی تحریر لکھنا اور چھپنا، میں اس میں کوئی افادیت نہیں دیکھتا۔ نہ مجھے، آپ کی ہر بات سے اختلاف ہے نہ اتفاق۔ یہ بات بالمشافہ ہو جائے تو کافی ہے۔ یہ مسائل نہ کبھی سلجھے ہیں، نہ شاید سلجھیں گے۔ اپنا نقطہ نظر پیش کریں، زبان نرم رکھیں، نیت پر حملہ نہ کریں۔ اپنوں ہی کی بیخ کنی نہ کریں، اپنا کام کیے چلے جاتیں۔ میں اسی پالیسی میں اس متفرق امت کے لیے عافیت دیکھتا ہوں۔ الحمد للہ۔ آپ غالب حد تک اسی راہ پر گامزن ہیں۔ دعاؤں میں یاد رکھیں۔

والسلام — آپ کا بھائی

لے خرم مراد

نائب امیر جماعت اسلامی منصورہ۔ لاہور

(حاشیہ گذشتہ سے پیوستہ) اس وقت سیاسی میدان کار کے مجاہدوں سے زیادہ قرآن و سنت کے خادموں، دین کے داعیوں اور لوگوں کی دنیا و آخرت کو بہتر بنانے کی فکر رکھنے والے درد مند انسانوں کی ضرورت ہے۔ اس طرح کے افراد اس وقت ہمارے معاشرے کی سب سے زیادہ ضرورت ہیں۔ اسلامی انقلاب کی داعی جماعت کو تو ایسے افراد کا زیادہ درکار ہیں۔ مولانا عبدالملک صاحب اس سلسلے میں جو کردار ادا کر رہے ہیں اور کریں گے اس سے انشاء اللہ اسلامی تحریک کو تقویت حاصل ہوگی اور معاشرے کو دینی اور اخلاقی نقطہ نگاہ سے سہارا دینے میں مدد ملے گی۔

لے خرم مراد صاحب جماعت اسلامی پاکستان کے نائب امیر ہیں۔ وہ (بقیہ اگلے صفحہ پر)

کراچی ۲۷ اکتوبر ۱۹۶۹ء بسم اللہ الرحمن الرحیم

نہایت عزیز بھائی۔ محمد موسیٰ مٹو صاحب ان السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کا ۱۳ اکتوبر کا خط میرے سامنے ہے، یاد آوری پر شکر گزار ہوں۔ پوری مدت بعد آپ کی تحریر دیکھنے کو ملی، مگر آپ اخبارات سے لے نہیں کھتے، وگرنہ ملاقات ہو جاتی تھی۔ اللہ آپ کو باپھار کھے اور ہم سب سے وہ کام لے لے، جس سے وہ راضی ہو جائے۔ آمین۔

آپ نے اس امید کا اظہار کیا ہے کہ زندگی ہے تو ملاقات ہوگی۔ تاہم یہ بھی دعا کیجیے کہ اللہ تعالیٰ ابدی اور دائمی زندگی میں اپنی جنتوں میں ملا دے، وہ ملاقات سدا بہار ہوگی اور وہ زندگی، حیات جاوداں ہوگی۔ انشاء اللہ۔ آپ کی کتاب کا ہمنوا انتظار ہے۔ والسلام۔ خاکسار۔

سید منور حسن۔ کراچی۔

(گذشتہ سے پیوستہ) شعبہ تربیت کے امور کے ذمہ دار ہیں۔ وہ اگرچہ اسلامی تعوف کے قائل

نہیں۔ تاہم ان کی ذات میں تعوف کے سارے اجزاء موجود ہیں۔ سب کے ساتھ محبت،

بزرگی کے اظہار کی بجائے خودگی کا اظہار، سادگی، درویشی، ملنساری، شہرت سے دوری،

اخبارات میں نام اور تصاویر سے عدم دلچسپی، سب سے بھلائی، خیر خواہی اور بہتری کا

سوچنا، ملنے میں پیش قدمی کرنا۔ انشاء اللہ یہ ساری خوبیاں ان کے اندر موجود ہیں۔

یہ قرآن و سنت سے ان کی محبت اور آہ سحر گاہی کا نتیجہ ہے۔ ان کے اندر اختلاف رائے

کو برداشت کرنے کا سلیقہ بھی موجود ہے۔ وہ اختلاف رائے کو تعلقات کی راہ میں

حائل ہونے نہیں دیتے۔

سید منور حسن صاحب جماعت اسلامی پاکستان کے نائب قیّم ہیں۔ اس سے پہلے (اگلے صفحہ پر)

سراچی ۲۳ فروری ۱۹۸۸ء

برادر عزیز موسیٰ بھٹو

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کا خط مجھے ۶ جنوری کو ملا تھا اور اس وقت میرے سامنے ہے، قدرے
تاخیر سے جواب لکھ رہا ہوں، مہر و نیات مانج رہیں۔
آپ نے سندھ کی صورت حال اور مسائل کی جو تصویر کھینچی ہے وہ یہی
اور پریشان کن ہے، وقت گزرنے کے ساتھ لوگوں میں اس کا ادراک بھی پیدا
ہو رہا ہے۔ لیکن پبل کے نیچے سے بہت پانی بہ گیا ہے، مرض بہت بڑھ
چکا ہے۔ اور ادھر یہ صورت ہے کہ تشخیص میں بھی اختلاف ہے اور علاج
کے بارے میں تو کچھ کہنا ہی بے بیکار ہے، جتنے منہ اتنی باتیں، سنجیدہ، معقول
اور دانا لوگ بھی سطحی باتیں کرتے دکھائی دیتے ہیں۔ ایسے میں اپنی گڈی

(حاشیہ)
وہ جماعت اسلامی کراچی کے امیر تھے۔ منور حسن صاحب جماعت اسلامی کے حلقے میں
اہل دل شمار ہوتے ہیں۔ وہ ایک عرصہ تک ہمارے مُرتبی کے مُرتبی حضرت قبلہ زوار
حسین شاہ صاحب کی صحبتوں سے مستفیض ہوتے رہے ہیں۔ اس لیے وہ دل کو گرم
رکھنے اور اس کے سوز و ساز کے مسائل سے آشنا ہیں۔ وقت گزرنے کے ساتھ سید
منور حسن صاحب کی دل کی صلاحیتیں اجاگر ہوتی جا رہی ہیں اسی وجہ سے ان کی
تفاریح سے کارکنوں کے اندر رقت قلبی اور گداز پیدا ہوتا ہے۔ جماعت کی فکر
سے متاثر نوجوان طبقات سے سید منور حسن صاحب کے تعلقات سب سے زیادہ
گہرے ہیں۔ بہت سے نوجوان انہی کی کوششوں سے جماعت سے وابستہ ہوتے ہیں۔
حقیقت یہ ہے کہ جو باصلاحیت افراد اپنی صلاحیتوں کو اسلام کے لیے ہونے والے
اجتماعی کام کے لیے وقف کر دیتے ہیں وہ بہت زیادہ قابل قدر ہیں۔ منور صاحب
انہی قابل قدر لوگوں میں سے ایک ہیں۔

اونچی رکھنے اور آپس ہی میں مقابلہ کرنے کا رجحان بھی زوروں پر نظر
 آتا ہے۔ یہ تو ایک طے شدہ امر ہے کہ پورے سندھ ہی میں نہیں بلکہ دنیا بھر
 میں جگہ جگہ بنیادی نظر باقی انسان (—) مولانا مودودی علیہ الرحمۃ
 کی فکر اور تحریر اور تحریک کے ذریعہ ہی بنے اور اٹھے ہیں اور یہ سلسلہ ابھی تک
 الحمد للہ جاری ہے۔ اخلاص سے کیا ہوا کوئی کام رائیگاں نہیں جاتا، اس
 دنیا میں بھی برگ و بار لاتا ہے اور آخرت تو ہے ہی اسی کام کے لیے.....
 ایسے میں سارے لوگ بعد میں کسی اور تنظیم اور گروہ یا تحریک کے
 حوالہ سے جانے جاتے ہیں، خواہ مولانا منظور نعمانی ہوں یا مولانا علی میاں،
 ڈاکٹر اسرار احمد ہوں یا جاوید احمد صاحب مولانا وہی منظر ندوی صاحب ہوں یا مولانا طاہر
 القادری صاحب کسی جماعت یا اجتماعیت سے الگ ہو جانا، کسی سے ناراض ہو جانا
 کوئی اچھے کی بات نہیں ہے، انسانوں کی دنیا میں یہ ممکن ہے، ایسا ہوتا رہا ہے
 اور آئندہ بھی ہوتا رہے گا۔ ایسے تمام افراد جو کسی بھی وجہ سے جماعت اسلامی
 سے علیحدگی اختیار کریں اور بعد میں کسی اور عنوان سے اسی کام کو انجام دیں
 اور اسی مشن کو جاری رکھیں..... تو یہ چیز مستحسن ہے، اس طرح نئی اڑچ
 اور سوچ کی راہیں کھلتی ہیں، اور طریق کار کا تنوع زیادہ لوگوں کو سمیٹنے کا
 موجب ہوتا ہے۔ لیکن مشاہدہ یہ بتاتا ہے کہ عام طور پر ایسے تمام افراد کی
 تو انائیاں فی الاصل جماعت اسلامی کی تردید اور مولانا مودودی کی تنقیص
 میں صرف ہو جاتی ہیں۔ نتیجہ تو ظاہر ہے اس کا کیا نکلا ہے اور کیا نکلنا ہے،
 لیکن اس سے بد مزگی، تلخی اور دوری جنم لیتی ہے اور کاڑ کو ہی یک گوتہ
 نقصان پہنچتا ہے۔ تو میں اس بات کو بھی سمجھتا ہوں کہ ایسے تمام افراد اپنی
 علیحدگی کا جواز پیش کرنے کے لیے ہی یہ سب تانا بانا بنتے ہیں۔ لیکن ذکر

جب قیامت کا چھڑتا ہے، تو بڑے دور کی کوڑیاں لاتا ہے، اور اپنوں ہی کے
 دامن تار تار کرتا ہے۔ اور اصل مشن کی خدشات برائے نام بھی بمشکل ہوتی
 ہے، یہ موضوع تو تحریر کا متحمل نہیں، یہ تو زبانی کلامی اور دو بدو ہی سیر حاصل
 گفتگو کا موضوع ہے، تاہم قلم اٹھا ہے تو میں نے کچھ لکھ دیا ہے۔۔۔۔۔! امید
 ہے آپ بھی اس پر غور کریں گے۔

آپ بخیر و عافیت ہوں گے، اللہ تعالیٰ واقعی آپ سے اپنے دین کی خدمت
 لے لے، ہم سب کو اپنے فضل خاص سے نوازے۔

والسلام۔ آپ کا دینی بھائی

منور حسن

سہ نومبر ۱۹۹۱ء

برادر محترم سید منور حسن صاحب

السلام علیکم۔ مزاج شریف

آپ کا ۲۷ اکتوبر کا عنایت نامہ ملا۔ جذبہ محبت کے لیے از حد ممنون ہوں۔
 اخبار میں لکھنے کے لیے کوشش کے باوجود طبیعت آمادہ نہیں ہو پارہی ہے۔
 البتہ تصنیف و تالیف اور اپنی اصلاح و تربیت اور دوستوں و ساتھیوں سے
 رابطہ کا کام جاری ہے۔ سندھی زبان میں کتابوں کا سلسلہ بھی جاری ہے۔
 اس طرح ہر ماہ ایک کتاب شائع کر کے سندھ کے پڑھے لکھے حلقوں میں پہنچانے
 کی کوشش جاری ہے۔ ذاتی اصلاح کے لیے تبلیغی جماعت کے ساتھ چلہ پر نکل
 گیا تھا۔ اللہ کے فضل سے کافی فائدہ ہوا۔ اندازہ ہوا کہ گھر اور دفتر کے ماحول
 میں کاموں کے شدید ہجوم کی وجہ سے اصلاح ذات اور تعلق مع اللہ کے لیے
 ذہن کو وہ ماحول فراہم نہیں ہو پاتا جس سے وہ یکسو ہو سکے۔ تبلیغی جماعت

کے طریق کار سے یقیناً ہیں اختلافات ہیں۔ وہ دعوت کی پیش کش کے اسلوب میں نئے انداز کو اپنانے کے قابل نہیں۔ اسی طرح وہ بھی عن المنکر کے شعبہ کو نظر انداز کیے ہوتے ہیں۔ تاہم، ہم جیسے اقامت دین کا کام کرنے والے افراد کی ذاتی اصلاح کے لیے تبلیغی جماعت کے پاس بہت کچھ ہے جو ہمیں ان سے مل سکتا ہے۔ تبلیغی جماعت کا کہنا ہے کہ دعوت کے کام کے لیے حقیقی اضطراب اور ایمان یقین کی گہرائیوں کی ابتدائی سطح تک پہنچنے کے لیے زندگی میں ایک بار چار ماہ دینا ضروری ہے۔ چار ماہ کے بغیر دعوت کی لذت سے آشنا ہونا اور پورے عالم کی فکر کا دامن گیر ہونا مشکل ہے۔

آپ شاید سمجھیں کہ راقم جماعت اسلامی کی فکر سے بہت دور جا چکا ہے اور نظام باطل کو تبدیل کرنے کی بجائے اب ذاتی اصلاح کے چکروں میں پڑ کر اس کی توانائیاں ضائع ہو جاتیں گی۔ انشاء اللہ ایسا ہرگز نہیں ہوگا۔ راقم یہ سمجھتا ہے کہ دین کے اجتماعی کام اور معاشرے میں دین کے لیے اپنی توانائیوں کے صحیح استعمال کے لیے تزکیے، ایمان و یقین، احسان، اخلاص، تواضع وغیرہ کی جو قوت ہونی چاہیے وہ عام طور پر گھر، بازار اور دفتر کے ماحول میں حاصل نہیں ہوتی۔ وہ اللہ کے لیے گھر سے نکلنے اور مسجد کے ماحول میں رہنے اور دعوت دیتے رہنے سے پیدا ہوتی ہے۔ یہ جداگانہ بات ہے کہ تبلیغی جماعت کے بعض نقائص کی وجہ سے اس قوت کا پوری طرح استعمال نہیں ہو رہا ہے۔

راقم اخلاص نیت کے ساتھ یہ سمجھتا ہے کہ موجودہ حالات میں نظام کو درست کیے بغیر نہ تو معاشرہ درست ہو سکتا ہے اور نہ ہی عالمی سطح پر اسلام کے بہتر تعارف کی کوئی صورت پیدا ہو سکتی ہے۔ اور ملک و ملت اور اسلام

کو درپیش خطرات کا مقابلہ اور نئی نسل کو بگاڑ کے سیلاب میں بہنے سے بچانا بھی ممکن نہیں۔ لیکن نظام کی تبدیلی کے لیے بلند سیرت و کردار، اخلاص اور اخلاقِ حسنہ کے حامل افراد چاہئیں۔ ایسے افراد جو ضبطِ نفس، صبر و تحمل، بردباری، معاف کرنے کی صلاحیتوں سے مالا مال ہوں۔

سیرت میں اگر یہ خوبیاں پیدا ہو جائیں اور تبدیلی اور انقلاب کا جذبہ بھی تو اسلامی انقلاب کی منزل دور نہیں، بہت قریب ہے۔ کاش کہ اسلامی نظام اور انقلاب کی تمنا رکھنے والے حضرات ہمارے دردِ دل اور اضطرابِ دل کو سمجھیں۔ اور اپنے سے باہر اسلامی اور دینی اداروں سے حاصل کرنے اور سیکھنے کے لیے دلوں اور ذہنوں کے دروازوں کو بند نہ کریں کاش کہ دوسرے لوگ بھی کھلے ذہن کے ساتھ اپنے بھائیوں سے حاصل کریں۔

اللہ سے دعا ہے کہ وہ آپ کو اور ہم سب کو اپنے دین کے لیے قبول فرمائے
اخلاص اور استقامت عطا فرمائے اور دین و دنیا و آخرت کی سعادتوں سے
نوازے۔ آمین۔

والسلام۔ احقر
محمد موسیٰ بھٹو

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نہایت عزیز۔ برادر محمد موسیٰ بھٹو صاحب !
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
آپ کا دعائیہ خط ملا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے، آمین۔
آپ سے رابطہ کا خواہش مند بھی ہوں اور خواہاں و ضرورت مند
بھی، اسی طرح دعاؤں کی احتیاج بھی ہے۔ آپ جیسے خیر خواہوں سے سب کچھ فراہم

سے ملنے کی امید ہے، اللہ اللہ -

والسلام

خاکسار

منور حسن - ۹ دسمبر ۱۹۹۱ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۲-۱۱-۱۹۹۱ء

برادرِ مہربان جناب موسیٰ بھٹو صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کی تحریر کردہ کتابیں: مولانا جان محمد بھٹو اور چوہدری غلام محمد ملگنی
ہیں۔ میں ان کتابوں کو طباعت کمیٹی کے حوالے کر رہا ہوں۔ امید ہے ہم ان کو
یہاں چھاپیں گے۔ یہ دونوں بزرگ ہماری تحریک کے جلیل القدر ساتھیوں میں سے
تھے ہم چاہتے ہیں کہ نوجوان ساتھی اپنے پیشرو ساتھیوں سے پوری واقفیت
حاصل کریں۔ تاکہ انھیں اندازہ ہو جائے کہ تحریک اسلامی جو اس وقت چل رہی
ہے اسے قائم کرنے میں کس طرح قربانیاں دی گئی ہیں۔

خاکسار

خلیل احمد حامدی

۱۵ نومبر ۱۹۹۱ء

محترم جناب گرامی قدر مولانا خلیل احمد حامدی صاحب

لے مولانا خلیل احمد صاحب جماعت اسلامی کے امور بیرونی شعبہ کے انچارج ہیں وہ عملاً جماعت کے اندرونی نظام
میں سب سے زیادہ متحرک اور موثر شخصیت شمار ہوتے ہیں۔ عربی زبان پر ان کو کافی عبور حاصل ہے اور دو اور عربی دونوں زبانوں
میں ان کو لکھنے کی کیا ملاحیت حاصل ہے۔ اگر علم و عمل کے ساتھ روحانیت کے اجزاء بھی شامل ہو جائیں تو ان
کی ذات اسلامی تحریک کے لیے کئی گنا زیادہ مفید ثابت ہو سکتی ہے۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ - مزاج شریف

آپ کا عنایت نامہ ملا۔ یہ معلوم کر کے از حد مسرت ہوئی کہ آپ نے مولانا جان محمد بھٹو اور چوہدری غلام محمد والی راقم کی کتابیں اشاعت کے لیے طباعت کئی کے حوالہ کر دی ہیں۔ یہ دونوں شخصیتیں جماعت اسلامی کی قیمتی اور عظیم ترین شخصیتیں ہیں۔ اب بھی حالت یہ ہے کہ اس دور کے کارکنوں کے سامنے جب ان دونوں کا ذکر خیر آتا ہے تو ان کا دل بھر آتا ہے اور وہ سہانی یادوں کی دنیا میں چلے جاتے ہیں۔ راقم نے اس دور کے متعدد کارکن ایسے دیکھے ہیں کہ ان شخصیتوں کے واقعات زندگی بیان ہوتے ہی آنکھوں سے آنسو بہنے لگے۔ کارکنوں کی ان کے ساتھ والہانہ محبت آخر کیوں کر ہے۔ راقم نے اس پر قہنا بھی غور کیا ہے، اس کا ایک سبب یہ نظر آیا ہے کہ یہ شخصیتیں جہاں عمل اور جہاد میں بہت آگے آگے تھیں وہاں تعلق مع اللہ، اخلاص، تواضع، کارکنوں کے ساتھ اللہ کے لیے محبت سادگی، قناعت، دنیا سے بے نیازی اور سیرت و کردار میں پاکیزگی کے معاملہ میں بھی بہت نمایاں تھیں۔

راقم کے خیال میں ان کے اندر یہ صفات عبادات میں انہماک اور گہرے دینی شعور کا نتیجہ تھیں۔ اس وقت ہماری قومی زندگی بالخصوص جماعتی زندگی اس طرح کی شخصیتوں کے فقدان کا شکار کیوں کر ہے۔ اس سوال پر غور و فکر کر کے ہمیں اس طرح کی شخصیتوں کی پیدائش کے عمل کے لیے کوشاں ہونا چاہیے اس لیے کہ قومیں اور جماعتیں شخصیتوں سے ہی بکراؤں سے نکلتی ہیں اور ارتقا پذیر ہوتی ہیں۔ راقم کے خیال میں ہم اگر کامل دینی شعور کے ساتھ ساتھ جماعتی زندگی میں عبادتی پہلو اور تعلق مع اللہ پر زیادہ سے زیادہ زور دے کر اس سے انشاء اللہ اخلاص اور تواضع کے حامل افراد پیدا ہونے میں مدد ملے گی۔ اگرچہ عبادت سے ذوق و شغف خالصتاً ذاتی معاملہ ہے یہ باہر سے تسلط نہیں ہوتا لیکن جماعت کے تربیتی نظام میں اس طرح کا ماحول تو پیدا کیا جاسکتا ہے جس سے کارکنوں کے اندر عبادتی جذبہ فروغ پذیر ہو اور تعلق مع اللہ کی ضرورت اہمیت

واضح ہو اور اس سلسلے میں عملاً کچھ عادتیں مستحکم ہونا شروع ہوں۔
 راقم اکتوبر میں منصورہ آیا تھا۔ دو تین دن قیام کیا۔ وہاں متعدد دوستوں
 سے ملاقاتیں ہوئیں۔ یہ دیکھ کر دکھ ہوا کہ اسلام کی اقامت کا کام کرنے والے
 نفسیاتی طور پر تو انا اور مضبوط نہیں وہ اکثر باطنی طور پر کمزور ہیں اور ڈپریشن
 کا شکار ہیں اور ایک دوسرے سے رنجشوں کی شدید فضا میں رہتے ہیں۔ راقم
 نے ایک دوست سے معلوم کیا کہ یہاں اگر کوئی ایسی شخصیت ہو جس کی محبت سے
 اللہ یاد آجائے۔ ذرا مجھے بتائیے تاکہ اس سے محبت ہو۔ ان دوست نے جو
 وہاں برسہائے برس سے رہ رہے ہیں، کہا کہ یہاں اس طرح کی ایک بھی
 شخصیت نہیں ہے۔ اقامت دین کی جس جماعت میں ذکر و فکر کا ماحول پیدا
 نہ ہو گا اور عبادتی ذوق و شوق کی فضا پیدا نہ ہوگی وہاں ظاہری لحاظ سے
 دین لٹے چاہے کتنے معرکے ختم انجام دیے جاتے ہوں لیکن وہاں باطنی اور داخلی
 محاذ سرد ہوگا۔ ڈپریشن، رنجشوں اور تلخیوں کی فضا رہے گی۔ ممکن ہی نہیں کہ
 حقیقی محبت اور خیر سگالی کی فضا پیدا ہو۔

آپ کی شخصیت جماعت کے حلقہ میں ہر اعتبار سے مسلم ہے۔ علم و فضل،
 دانشوری اور تحریر و تقریر وغیرہ میں آپ کو خصوصی ملکہ حاصل ہے نیز جماعت
 میں آپ کی ایک آواز بھی محسوس ہوتی ہے۔ آپ سے درخواست ہے کہ آپ
 اس طرف توجہ مبذول فرمائیں۔ جماعت کے وہ دوست بہت زیادہ قابل
 رحم ہیں جو اقامت دین کا کام کر رہے ہیں۔ لیکن وہ ذہنی، داخلی اور
 روحانی طور پر شدید عدم مطمئن ہیں، کھل اور بردباری کے معاملے میں اتنے پیچھے
 ہیں کہ معمولی اختلاف کے موقع پر سارا داخلی نظام بحروج ہو جاتا ہے۔ ہمارے
 ان ساتھیوں کو ذکر و فکر کی خوراک کی سب سے زیادہ ضرورت ہے تاکہ ان کو
 داخلی طور پر توانائی حاصل ہو سکے۔ اس مقصد کے لیے نہ صرف عبادتی پہلو اور
 ذکر و فکر کی اہمیت کی طرف متوجہ کرنے کی ضرورت ہے بلکہ تربیتی نظام میں اس
 سلسلے میں بعض بنیادی اور فیصلہ کن تبدیلیاں بھی کرنی چاہئیں۔ یہ موقع نہیں کہ

۹۳

میں قرآن و حدیث سے ذکر و فکر کی اہمیت واضح کروں۔ ویسے بھی اس سلسلے میں آپ مجھ سے زیادہ بہتر طور پر جانتے ہیں۔

یقین جانیں اس طرف توجہ دینے سے حماقت کی فعالیت، اس کے کردار اور قوت میں موجودہ فعالیت اور کردار سے کئی گنا زیادہ طاقت پیدا ہو جائیگی اور معاشرے میں جماعت کی آواز زیادہ شدت سے محسوس کی جائے گی۔

چوں کہ راقم کو دین کے غلبہ اور اقامت دین کی فکر اور تحریک سے غیر معمولی دلچسپی ہے۔ قرآن و حدیث، اسلاف اور تجدید اہلئے دین کی تاریخ اور مجددین کے واقعات زندگی کے مطالعہ سے یہ نکتہ واضح ہوا ہے کہ ذکر و فکر اور عبادت کے غیر معمولی اہتمام کے بغیر دین کی دعوت کا کام زیادہ دیر تک چل ہی نہیں سکتا۔

مولانا جان محمد بھٹو اور چوہدری غلام محمد مرحوم کی شخصیتوں کی کامیابی کا راز بھی اسی میں تھا کہ ان کا اپنے آقا اور مولیٰ سے تعلق مستحکم تھا اور پھر اقامت دین کا شعور واضح تھا۔ ان شخصیتوں کے حالات زندگی کے مطالعہ سے پوری طرح بات نہیں بنے گی۔ بتالی شخصیتوں کی زندگی میں جن اسباب کی وجہ سے حرکت اور اضطراب پیدا ہو گیا تھا ان اسباب کو بھی اختیار کرنا ضروری ہے۔

طوالت کے لیے معافی کا خواہاں ہوں۔ والسلام۔ احقر۔ محمد موسیٰ بھٹو

۱۱-۱۱-۱۹۹۱ء

برادر محمد موسیٰ بھٹو صاحب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا مفصل خط موصول ہوا اس خط کو پڑھ کر میں دیر تک بیٹھا روتا رہا۔ جواب لکھنے کی کوشش کی، مگر ہمت نہ ہوئی۔ ایک طرف اس خط نے شدید اثر کیا اور دوسری طرف ذہنی الجھن بھی پیدا کر دی۔ میں اختصار کے ساتھ خط کے چند مندرجات پر اظہار خیال کرتا ہوں:-

۱۔ ذکر و فکر کی اہمیت و ضرورت سے کون ناواقف ہے۔ اس کے بغیر تعویض

باللہ ستوار نہ ہوگا۔ اور دوسرے لفظوں میں کردار میں سونے والے پیدا نہ ہوئے گا۔

اعلیٰ کردار خشتیت الہی سے ہی اجاگر ہوتا ہے۔ مولانا مودودی علیہ الرحمہ نے بار بار کارکنوں کو تعلق باللہ کے ذریعہ سیرت سازی کی طرف توجہ دلائی ہے۔ قلب میں گناہ اور روح میں سوز ہوگا تو اخلاص جنم لے گا۔ تو اطمینان اور خاکساری بیچ میں شامل ہو جائے گی اور پھر زبان میں تاثیر کا زم زم بہ نکلے گا۔ اسی کا نام نوائے دل گداز ہے۔

بملا زمان سلطان ہنرے دہم ز رازے

کہ تو ان جہاں گرفتق بہ نوائے دل گدازے

۲۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ذکر و فکر کا طریقہ کیا ہے۔ اور خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ اور تابعین عظام اور ائمہ مجتہدین نے ذکر و فکر کی کیا مثالیں پیش کی ہیں۔ ایک طریقہ صوفیائے کرام نے اختیار فرمایا۔ انہوں نے دنیا کے جھگڑوں اور ہنگاموں سے علیحدگی کا درس دیا اور گوشہ تنہائی میں محاسبہ نفس، بلکہ تعزیب نفس پر زور دیا۔ اس طریقے سے بھی اچھے اچھے صاحبین بروئے کار آگئے، مگر وہ اپنی انفرادی اصلاح تک محدود رہ سکے۔ نظام زندگی کی زمام کار ظالم اور دنیا پرست لوگوں کے ہاتھوں میں رہی اور شریعتِ اسلامی اپنے محاسن و فضائل کے باوجود معاشرے میں کوئی جلوہ نمائی نہ کر سکی۔

اسلام انفرادی پاکیزگی کے ساتھ اجتماعی زندگی میں عدل و انصاف، احترام انسانیت اور آزادی و مساوات کے قیام کا داعی بھی ہے۔ اس لیے ذکر و فکر کا وہی اسلوب صحیح اور مطلوب ہے جو انفرادی زندگی میں اعلیٰ انسان پیدا کرنے کے ساتھ ساتھ اجتماعی ردائل سے بھی لڑنے کا دم داعیہ پیدا کرے۔ مصلحین امت اسی دوسرے اسلوب پر زور دیتے رہے ہیں۔

۳۔ اصلاح کا جامع طریقہ کار (جو انفرادی اور اجتماعی دونوں پہلوؤں پر حاوی ہو) انہاں کے لیے کسی خالقہا کے کھولنے کی ضرورت نہیں ہے۔ اور نہ یہ درست ہے کہ لوگ کسی جگہ بیٹھ کر "تقریب ذکر" منعقد کریں۔ اور اس تقریب کی شہرت اس قدر کر دیں کہ جب کوئی سائل یہ پوچھے کہ یہاں کوئی "اہل

الذکر میں سے ہے تو فوراً انگلی اٹھا کر بتا دیا جائے کہ فلاں شخصیت سے مل لو اور فلاں "میکڈہ الست" میں جا بیٹھو۔

۴۔ ذکر و فکر کے اثرات کا منظر انسان کی عملی زندگی ہے۔ اخلاق میں پاکیزگی، معاملات میں دیانت و امانتداری، تعلقات میں اصول پرستی، حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی میں حسنی، منکرات کے خلاف جوش و جذبہ، ظلم و ستم اور استحصال کے خاتمے کی جدوجہد اور اسلام کی شریعت کو بالاتر کرنے کے لئے ہر نوع کی قربانی اگر ذکر و فکر سے فروغ پا رہی ہو تو یہ عین مطلوب ہے اور اگر محض ظاہری تراش تراش اور چند آسان سی باتوں کو اختیار کر لینے پر منحصر ہو تو ایسا ذکر و فکر ناکافی ہے۔ اجتماعی تبدیلی کے علمبردار اس سے وہ سوز و دلولہ حاصل نہیں کر سکیں گے جو فراعزہ سے ٹکرانے کے لیے ضروری ہے۔

۵۔ ذکر و فکر کے اثرات اگر ہمیں تلاش کرنے ہوں تو اس کی بہترین مثال وہ حدیث ہے جسے امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے روایت کیا ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے کہ ایک مرتبہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہؓ کی محفل میں فرمایا کہ ابھی تمہارے پاس ایک آدمی آئے گا۔ وہ اہل جنت میں سے ہے۔ اس کے بعد ایک صحابی آئے۔ دوسری بار بھی آپؐ نے یہی فرمایا اور پھر وہی صحابی آئے، تیسری مرتبہ بھی ایسا ہی ہوا۔ صحابہ میں سے ایک شخص نے اس صحابی کا تعاقب کیا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر ارشاد کے بعد آجاتے تھے کیوں کہ اسی کے بارے میں لوگوں کا خیال ہوا کہ وہ اہل جنت میں سے ہے۔ تعاقب کرنے والے کا منشا یہ تھا کہ اس شخص کا عمل دریافت کیا جائے جس نے اسے جنت کا مستحق ٹھہرا دیا ہے۔ چنانچہ وہ لگانے والا شخص اس کے گھر گیا اور حیلے بہانے اس سے یہ اجازت لے لی کہ اس کے گھر میں دو تین راتیں گزارے۔ گھر والا شخص ایک عام مسلمان تھا۔ فرض نمازوں کو ادا کرتا، دن میں کام کاج کرتا اور رات کو سو جاتا اور اٹھ کر فجر کی نماز ادا کر لیتا۔ وہ لگانے والا حیران رہ گیا کہ اس کے اندر کوئی نمایاں بات نہیں ہے۔ چنانچہ آخر اس نے اس سے دریافت کر لیا کہ تم کون سا عمل

جو عیوب کو گن گن کر ہمارے سامنے یا مہمانوں کے سامنے رکھ دیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اصلاح عیوب کی توفیق عطا فرمائے۔

۸۔ مجھے آپ سے محبت بھی ہے اور شکوہ بھی۔ محبت اس وجہ سے ہے کہ

اللہ تعالیٰ نے آپ کو علم دیا ہے اور لکھنے کی صلاحیت عطا فرمائی ہے۔ شکوہ یہ ہے کہ آپ نے اپنے کچھ ذاتی مسائل کی وجہ سے تحریک اسلامی کے کاروان سے علیحدگی اختیار کر رکھی ہے۔ خوش بخت اور دانا رہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے گیس کہا ہے) وہ ہے جو کاروان کے اندر شامل رہتا ہے۔ اپنی کوتاہیوں پر بھی نظر رکھتا ہے اور ساتھیوں کی غفلتوں پر بھی انھیں آگاہ کرتا رہتا ہے، مگر جذبات میں آکر اس بکری کی طرح نہیں ہو جاتا جو ریوڑ سے الگ ہو جاتی ہے۔

۹۔ میرا اور آپ کا یہ فرض ہے کہ ہم اپنے رفقار کی بہبودی کی خاطر جو بھی انھیں نصیحت کر سکتے ہوں کرتے رہیں۔ میں آپ کی نصیحت، مشورے اور تجاویز کا ہر وقت خیر مقدم کروں گا۔

والسلام
خاک

خلیل احمد حامدی۔ منصورہ لاہور

۲۰ نومبر ۱۹۹۱ء۔

محترم جناب گرامی قدر مولانا خلیل احمد حامدی صاحب
السلام علیکم
مزاج شریف

آپ کا عنایت نامہ ملا۔ راقم آپ کا بید ممنون ہے کہ آپ نے اپنی مصروفیات میں سے وقت نکال کر جواب عنایت فرمایا اور تفصیل سے اپنے نکتہ نگاہ سے آگاہ کیا۔

بچوں کہ راقم نے دردِ دل کے ساتھ معروفات پیش کی تھیں، آپ نے بھی اسی جذبے اور محبت کے ساتھ جواب دیا ہے۔ مقصود یہ ہے کہ ایک دوسرے کی دلی کیفیات، جذبات اور مسائل کو سمجھ کر استفادہ کی صورت پیدا ہو۔ راقم آپ کے جذبے اور محبت کو دیکھ کر اس سلسلے میں کچھ مزید نکات پیش کرنا چاہ رہا ہے

اللہ تعالیٰ آپ کو، مجھے اور سب کو راہ ہدایت نصیب فرمائے۔
 راقم کو اس بات سے از حد خوشی ہوئی کہ آپ اقامتِ دین کی جدوجہد کے لیے
 ذکر و فکر کو انتہائی ضروری سمجھتے ہیں کہ اسی سے سیرت و کردار میں پختگی اور بہتری پیدا
 ہوتی ہے۔ اس کے بغیر نہ تو قلب میں گداز اور روح میں سوز پیدا ہوگا اور نہ
 ہی مزاج میں تواضع اور خاکساری کے جذبات پیدا ہوں گے۔ جب ذکر و فکر
 کی حیثیت اتنی مسلمہ ہے تو جماعت کے اجتماعی نظام میں ذکر و فکر کا اہتمام و انتظام
 کرنا کہ کارکنوں کی وہ حالت ہو جائے جسے قرآن مجید میں **الَّذِينَ يَذْكُرُونَ**
اللَّهَ قِيَامًا وَقُعُودًا وَعَلَىٰ جُنُوبِهِمْ کی آیت میں نقشہ کھینچا گیا ہے۔ انتہائی
 ضروری ہے۔ اقامتِ دین کی ساری جدوجہد کا انحصار قلب و روح کو زیادہ
 سے زیادہ ذکر و فکر کی خوراک مہیا کرنے پر منحصر ہے۔ جہاں تک درسِ قرآن اور
 درسِ حدیث اور خالص دینی تقاریر کا تعلق ہے تو یقیناً یہ بھی ذکر ہی کا حصہ ہے
 اور جماعت کے انتظامی نظام میں اس کا کسی نہ کسی حد تک انتظام موجود ہے۔
 لیکن ظاہر ہے قرآن و حدیث کا درس یا مطالعہ مختصر، محدود اور متعین وقت کے
 ہی ہو سکتا ہے جب کہ قرآن کا مطالبہ ہے **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا**
كَثِيرًا۔ کثرت کے ساتھ یہ ذکر اس لیے بھی ضروری ہے کہ شیطان ہر وقت اپنے پورے
 ساز و سامان سے حملہ آور ہوتا ہے۔ فرد جوں ہی ذکر سے غافل ہوتا ہے یا ذکر کے
 گہرے اثرات قلب و جگر کا حصہ بنے ہوئے نہیں ہوتے، شیطان فرد کو زیر کرنے
 میں کامیاب ہو جاتا ہے اور بے عملی، شریعت کے احکامات سے غفلت، حجاب
 حیا، حرم و ہوا اور انا کی قوتیں فرد کو مفلوج کر کے رکھ دیتی ہیں۔
 اگر اقامتِ دین کا کام اس طرح ہو کہ ذکر کی خوراک کی شدید قلت کی وجہ
 سے نفسی و نفسانی جذبات، جذبہ شہرت و ریا اور حسد وغیرہ بھی اس جدوجہد

کے پہلو بہ پہلو مزاج کا حصہ بنتے چلے جاتے ہوں تو ظاہر ہے یہ خسارہ کا سودا ہے راقم نے ذکر و فکر کے حوالے سے جو معروضات پہلے خط میں پیش کی تھیں اور جماعت کے اجتماعی نظام میں بہتری کے لیے جو گزارشات کی تھیں وہ دراصل راقم کے جماعتی زندگی کے طویل تجربات اور مشاہدات کا حاصل تھا۔ آپ جانتے ہیں کہ یہ عاجز ۵۵ سال تک جماعت کی اجتماعی زندگی کا حصہ بن کر رہا۔ اس دوران راقم نے اپنے اندر اور اپنے حلقہ احباب اور اپنے اعزاء و اقربا (جو جماعت سے وابستہ ہیں) کے اندر جو کمزوریاں محسوس کیں وہ ذکر کی ہولناک کمزوریوں اور کمی کی وجہ سے تھیں۔ راقم اپنا تجربہ بیان کرتا ہے کہ ۱۵ سال تک کتابوں اور اخباری مضامین کے ذریعہ اقامت دین کا کام تو بہت کیا، قوم پرستوں اور سیاسی میدان میں غلط عناصر کا بھی تحریر کے ذریعہ مقابلہ ہوتا رہا۔

راقم کے مضامین اس وقت قومی سطح پر بڑے ذوق و شوق سے پڑھے جاتے تھے اور اخباری مضامین اور اپنی تحریروں کے معیار کو قائم رکھنے کے لیے فی الواقع بڑی محنت بھی کرنی پڑتی تھی اور اس سارے کام کو یہ عاجز اقامت دین کا کام ہی سمجھ کر کرتا تھا۔ لیکن اندرونی حالت یہ تھی کہ دل کی دنیا ویران تھی، نماز میں خشوع و خضوع مفقود تھا۔ مضامین اور کتابوں کی اشاعت میں درون خانہ ایک جذبہ یہ بھی کام کرتا تھا کہ مجھے داد ملے اور شہرت حاصل ہو۔ اختلاف رائے کو دشمنی کا رنگ دینا، اپنے عیوب سے زیادہ ہر وقت دوسرے کے عیوب پر نظر رکھنا، سارا دن دوسروں کے عیوب بیان کرنے کے لیے موقع و محل تلاش کرنا، دوسروں کی طرف سے مضامین پر داد دینے میں کوتاہی واقع ہو تو اسے شدت کے ساتھ محسوس کرنا، بلکہ رنجیدہ ہونا، اکرام میں کمی ہو تو اسے برا ماننا، یہ ساری بیماریاں راقم کے اندر شدت کے ساتھ موجود تھیں

اور دوسرے حلقہ احباب میں کم و بیش اس طرح کی بیماریاں محسوس ہوئیں۔ اگر اللہ فضل نہ فرماتا تو وہ وقت بہت قریب تھا کہ ان بیماریوں کا ادراک اور شعور ہی ختم ہو جاتا اور اللہ کا وہ قانون لاگو ہوتا جس کے تحت مسلسل گناہ کرنے کی وجہ سے فرد کا ضمیر مُردہ ہو جاتا ہے۔ (اگرچہ راقم اب بھی ان سے محفوظ نہیں، تاہم ان امراض سے بچنے کی فکر ضرور دامن گیر ہے)۔

راقم یہ بیان کرنا بھول گیا کہ اس وقت غلط نظریات کے علمبرداروں کے خلاف اور اقامت دین کے لیے راقم کی تحریری اور علمی جدوجہد اتنی تیز تھی کہ ہر وقت جان کو خطرہ لاگو رہتا تھا۔ ایک دو بار قاتلانہ حملہ بھی ہوا اور اس وقت کے سندھ کے وزیر اعلیٰ نے کہا تھا کہ میں اس کو سخت سزا دوں گا۔ اس سے اندازہ لگائیے کہ خارجی میدان میں تو ہماری جدوجہد کا یہ رنگ تھا کہ جان کی پروا کیے بغیر کام ہوتا تھا۔ لیکن داخلی طور پر حالت یہ تھی کہ گویا یہ سارا کام اللہ کے لیے نہیں بلکہ نفس کے لیے اور جذبہ شہرت و داد کے لیے ہو رہا ہے۔ یا کم از کم جدوجہد برائے جدوجہد ہو رہی ہے۔ لیکن جب اہل اللہ کی صحبت ہوئی تو قلب کے آئینے میں لگے ہوئے دھبے اور نشانات صاف طور پر نظر آنے لگے اور اقبال کا یہ شعر نظروں کے سامنے گھومنے لگا۔

خرد کے پاس خبر کے سوا کچھ بھی نہیں
ترا علاج نظر کے سوا کچھ بھی نہیں

یقین جانیں کہ اس تفصیل کے بیان کرنے سے مقصود جماعت یا جامعی نظام پر تنقید نہیں بلکہ مقصود یہ ہے کہ قلب کو ذکر و فکر اور صحبت صالحہ کے ذریعہ قابل ذکر حد تک مصفیٰ و منرّیٰ بنائے بغیر اقامت دین کے لیے جو جدوجہد ہوگی اس سے یقیناً ایک حد تک باطل کا مقابلہ ہو سکے گا اور بڑی حد تک دین کو تقویت بھی

حاصل ہوگی۔ لیکن دین کی خدمت کا یہ کام محض اللہ کے لیے ہو اور آخرت میں احساسِ جواب دہی کے لیے ہو۔ یہ جذبات پوری طرح پیدا نہ ہو سکیں گے۔ ظاہر ہے کہ جب اعمال کے پس پردہ اللہ کی رضامندی کے جذبات پوری طرح موجود نہ ہوں تو یہ کتنا خسارے کا سودا ہو گا کہ جدوجہد بھی ہوئی، جان، مال اور وقت کی قربانی بھی ہوئی لیکن اللہ کا مقصود حاصل نہ ہوا۔

راقم دریدہ دل کے ساتھ عرض کرتا ہے کہ دل کی تاریں بہت نازک ہیں۔ جب عدم کثرتِ ذکر و فکر سے دل کے تاروں کو ہلانے کے عمل کو روک دیا جاتا ہے تو پھر ہوتا یہ ہے کہ یہ تاریں خاموش ہو جاتی ہیں اور دل میں، سوز و ساز، رقت اور گملاز پیدا نہیں ہونے پاتا۔ اب دین کا جتنا بھی علم حاصل ہو یا دین کے لیے کتنی ہی جدوجہد ہو، ان کا دل کے تاروں سے کوئی زیادہ تعلق نہیں رہتا اور دل کا منفی فتویٰ دینا بھی چھوڑ دیتا ہے۔ اب دل کے نام سے دماغ یا زبان جو فتویٰ دیتی ہے۔ وہ وہ سب ٹھیک ہے، کا فتویٰ ہوتا ہے۔ یہ حالت کیوں کر پیدا ہوتی ہے محض اس لیے کہ ابتدا میں کثرتِ ذکر کے ذریعہ دل کو مصفیٰ اور منرک بنانے کے عمل سے غفلت برتی گئی۔

جان و مال اور وقت کی قربانیاں مختلف مقاصد کے لیے دی جاتی ہیں دنیا پرست لوگ دنیا رات دنیا کمانے کے لیے وقت کی قربانیاں دیتے ہیں۔ وطن پرست اور قوم پرست وطنی اور قومیتی مقاصد یعنی اپنی قوم کی برتری کے لیے جان و مال کی قربانیاں دیتے ہیں۔ کمیونسٹ کمیونزم کے نظریے کی خاطر۔ اسی طرح ہمارے ہاں عام لوگ رسالتِ مآب صلی اللہ علیہ وسلم کے ناموس کے تحفظ کی خاطر بڑی سے بڑی قربانی دینے کے لیے تیار رہتے ہیں۔ یقیناً یہ قربانی جہاد اور جذبہ شہادت کے برابر ہے۔ لیکن محض جذباتی طور پر جان و مال کی قربانی دینا ہی کافی نہیں ہے بلکہ اس

کے ساتھ ساتھ اللہ کا استحضار اور اخلاص بھی فروری ہے۔ اللہ کے استحضار اور اخلاص سے یہ ہوتا ہے کہ اجتماعی زندگی میں ساتھ رہنے کا سلیقہ آجاتا ہے اور اجتماعی زندگی مفسد سے بڑی حد تک محفوظ رہتی ہے۔ دل کو جذبات کی گرمی پہنچا کر ایک حد تک جان و مال کی قربانی کے لئے تو آنا ذرا کیا جاسکتا ہے لیکن جب تک دل کو ذکر و فکر اور صحبت صالحہ کی خوراک مہیا نہ ہو تب تک تہذیب نفس اور ضبط نفس پوری طرح نہیں ہوتا، قواعد و ضوابط اور تنظیم کے ڈسپن کے ذریعہ جو تہذیب نفس ہوتا ہے وہ دراصل تہذیب نفس نہیں بلکہ تہذیب نفس کے نام پر کوئی اور چیز ہوتی ہے۔

یقیناً ہمیں اقامت دین کے لیے جان و مال کی قربانیاں دینے والے افراد کی ضرورت ہے۔ بالخصوص اس دور میں باطل سے مقابلہ اور اسلامی غلبہ کے لیے ایسے افراد کی شدید ضرورت ہے۔ اس جذبے کے فقدان کی وجہ سے باطل کی قوتیں غالب ہوتی جا رہی ہیں۔ لیکن اس جذبے کی ساری آبیاری ایمان و یقین، ذکر و فکر اور محبت خداوندی سے ہی ہو سکتی ہے۔

موجودہ دور میں جماعت اسلامی کی جدوجہد ہر اعتبار سے قابل قدر اور لائق تحسین ہے۔ جماعت اسلامی علاقہ پرست تحریکوں کا جس جرات کے ساتھ مقابلہ کر رہی ہے اور دنیا بھر میں اسلام کے لیے لڑنے والوں کی دائے درمے سمٹنے جس طرح تعاون کر رہی ہے بلکہ دنیا بھر کی جہاد کی تحریکیں جماعت کی فکر سے جس طرح غذا حاصل کر رہی ہیں وہ معلوم و معروف ہے۔ اس پر جماعت اسلامی تبریک و تحسین کی مستحق ہے۔ لیکن اکثر یہ دیکھا گیا ہے کہ جب تک خارجی باطل سے معرکہ آرائی ہوتی ہے تب تک تو معاملہ ٹھیک رہتا ہے اور جدوجہد میں رنگ قائم رہتا ہے لیکن جوں ہی خارجی باطل پس پردہ چلا جاتا ہے معاملہ اقتدار، عہدوں، پیسوں

شہرت اور پبلسٹی میں حصہ رسدی کا ہوتا ہے وہاں سے ناکامی شروع ہو جاتی ہے۔
 افغانستان میں اس وقت آپس کی جنگ جس میں سیکڑوں کارکن شہید ہوتے ہیں
 جس کی خبریں آئے دن اخبارات میں آتی رہتی ہیں۔ کشمیر میں بھی آپس کی جنگ تیز تر
 ہے، یہ سب کچھ اس لیے ہوتا ہے کہ اس جدوجہد میں تزکیہ اور ذکر و فکر کو مطلوبہ
 اہمیت نہیں دی جاتی۔ بلکہ جہاد کو ہی ذکر و فکر سمجھا جاتا ہے۔ جب روح کو
 ذکر و فکر کی خوراک نہیں دی جاتی تو وہ تھک جاتی ہے اور مادی جسم اور
 مادی قوتیں روح پر غالب آ جاتی ہیں جس سے فساد برپا ہوتا ہے۔
 اتنی طوالت کے لیے راقم آپ سے معافی کا خواہاں ہے۔ چوں کہ تفصیل
 میں جائے بغیر اپنے موقف کی وضاحت مشکل ہے اس لیے اس سلسلے میں آپ سے
 مزید معافی چاہوں گا۔

صوفیاء کے یہاں ذکر و فکر کے جو طریقے مروج ہیں وہ دراصل دل کو
 ماسوا کی گرفت سے نجات دلانے اور یکسوئی پیدا کرنے کے لیے ہیں تاکہ دل قرآن
 سے اخذ فیض کی صلاحیت سے بہرہ ور ہو جائے، هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ، یہ قرآن ہر ایک
 کے لیے نصیحت نہیں ہے بلکہ اہل تقویٰ کے لیے ہی نصیحت ہے۔ چوں کہ قرآن کا علم
 فرد کو عالم بھی بنا دیتا ہے۔ اگر تقویٰ کے بغیر قرآن سے حصول کے لیے رجوع
 کیا جائے گا تو قرآن علوم کے خزانے دیدے گا۔ پھر عین ممکن ہے ان خزانوں
 کو اپنی علمی برتری کے لیے استعمال کیا جائے۔ اسی لیے قرآن نے کہا ہے۔ اِنَّ فِيْ
 ذٰلِكَ لَذِكْرًا لِّمَنْ كَانَ لَهُ قَلْبٌ۔ یہ قرآن اس کے لیے نصیحت ہے جس کا
 دل (زندہ) ہے۔ ہمارے معاشرے میں اس وقت قرآن و سنت کے نام پر جو
 تصادم اور انتشار ہے اور ایک دوسرے کی تکذیب کا جو عمل شدت سے جاری
 ہے اس کا ایک اہم سبب یہی ہے کہ قرآن سے حصول فیض کی صلاحیت پیدا کرنے یعنی

تقویٰ کی طرف توجہ نہیں دی جاتی۔

تصوف میں ذکر و فکر کے طریقوں کی جو حیثیت ہے وہ دراصل یہی ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں، ذکر و فکر کے ان طریقوں سے کبر، عجب، حسد اور جذبہ شہرت وغیرہ پر بڑی حد تک کنٹرول ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد عتبی علمی صلاحیت بڑھتی جاتی ہے یعنی ہی تواضع، خاکساری اپنی ذات کی نفی اور تقویٰ پیدا ہوتا چلا جاتا ہے تصوف میں صحبت اور ذکر و فکر کے طریقے کیوں کر ایجاد کیے گئے؟ اصل میں ان کی ضرورت اس لیے پیش آئی کہ زمانہ جوں جوں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دور سے دور ہوتا چلا گیا ماحول مسموم اثرات سے زہریلا ہوتا گیا۔ یہ مادی اثرات قلب کی گہرائیوں میں داخل ہوتے چلے گئے۔ اب لوگوں کو زہریلے مادی اثرات سے ایک حد تک نجات دلانے اور قلب کی خوابیدہ صلاحیتوں کو بیدار کرنے کے لیے ہی ذکر و فکر کے طریقے ایجاد ہوئے۔ ان کی وجہ سے قرآن و سنت اور شریعت پر عمل کرنے میں آسانی رہی اور ۱۲ سو سال تک امت کے کروڑ ہا انسانوں کی اس طرح سے اصلاح ہوتی رہی۔

آپ نے اس سلسلہ میں جو اشکالات بیان فرماتے ہیں وہ دراصل تصوف کے نظام کو قریب سے سمجھنے یا حقیقی تصوف کے نام پر جعلی تصوف کے اثرات کا نتیجہ ہے، اس موضوع پر موجودہ دور کے ایک اہل اللہ اور مفکر اسلام مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے بہت عمدہ بحث کی ہے۔ آپ کے ملاحظہ کے لیے ان کا طویل اقتباس پیش خدمت ہے۔

» مذاہب، اخلاقیات، تعلیم و تربیت، اصلاح و تجدید اور علوم و فنون سب کی تاریخ میں دوسرے چلے بڑے سخت پیش آتے ہیں اور ان میں سے کسی کو بھی مفر نہیں۔ ایک جب کہ وسائل مقاصد بن جاتے ہیں۔ دوسرے جب اصطلاحات

حقائق کے لیے حجاب ہو جاتے ہیں۔ وسائل اور اصطلاحات دونوں نہایت فروری اور بالکل قدرتی اور طبعی چیزیں ہیں جن کے بغیر ان مقاصد عالیہ کی تبلیغ و توسیع اور تشریح و تفہیم عام طور پر ممکن نہیں ہوتی، لیکن وسائل ہوں یا اصطلاحات مقاصد حقائق کے لیے ان کا درجہ خادم و معاون کا ہے۔ ان کو وقتی طور پر ایک ضرورت کی تکمیل کے لیے اختیار کیا جاتا ہے اور بعض اوقات ان پر مقاصد و حقائق ہی کی طرح زور دیا جاتا ہے اور ان کا مطالبہ کیا جاتا ہے لیکن ان میں سے ہر فن کا مجتہد جب ضروری سمجھتا ہے ان سے نہ صرف استغناء اختیار کرتا ہے بلکہ بعض اوقات بطور علاج ان کے ترک کا ہی حکم دیتا ہے۔ وہ ان کا محکوم ہونے کی بجائے ان کا حاکم ہوتا ہے۔ وہ اس کا بھی لحاظ رکھتا ہے کہ وہ اس تناسب سے آگے بڑھنے نہ پائیں کہ بجائے مفید ہونے کے مضر اور موصل الی المطلوب ہونے کے بجائے سدِ راہ اور طریق کے راہزن ثابت ہوں۔

لیکن اس تاریخی حقیقت کا اعتراف کرنا چاہیے کہ ان مقاصد عالیہ کو یہ ابتلا بار بار پیش آیا ہے کہ وسائل مقاصد بن گئے ہیں اور اصطلاحات نے حقائق پر ایسے دبیر پردے ڈال دیے ہیں کہ وہ نہ صرف یہ کہ نگاہوں سے اوجھل ہو گئے بلکہ ان سے ان تلخ تجربوں اور غلطیوں کی بنا پر جو ان اصطلاحات کے علمبرداروں سے سرزد ہوئیں ایسی شدید غلط فہمیاں پیدا ہوئیں کہ حق جو، اور سلیم الفطرت انسانوں کی ایک بڑی تعداد کو ان مقاصد اور حقائق ہی سے ایسی وحشت اور پیراری پیدا ہو گئی کہ ان کو ان مقاصد کے حصول اور تکمیل اور ان حقائق کے قدر و اعتراف پر آمادہ کرنا ایک نہایت دشوار کام بن گیا۔ جب ان کے سامنے ان مقاصد کی تحصیل کی ضرورت پر تقریر کی جاتی یا ان کو ان کے بارے میں مطمئن کرنے کی کوشش کی جاتی تو وسائل کے وہ پہاڑ ان کے سامنے آکر کھڑے ہو جاتے جن کے

بارے میں خام اور غیر محقق داعیوں نے سخت مبالغہ اور غلو سے کام لیا تھا اور ہر شخص سے ان کے بارے میں بے جا اصرار کیا تھا اور وہ انہیں میں ایسے الجھ کر رہ گئے تھے کہ مقصد ہی بالکل فراموش اور نظر انداز ہو گیا تھا۔ اسی طرح جب ان حقائق کی دعوت دی گئی جن کے بارے میں دو رائے نہیں ہو سکتیں اور جو بدہیات میں داخل ہیں تو وہ اصطلاحات ان کے لیے حجاب بن گئے جن کے بارے میں نہ صرف یہ کہ اختلاف کی گنجائش تھی بلکہ وہ خاص ماحول، مخصوص حالات اور عام طور پر بہت بعد کے زمانہ میں ان حقائق کو ذہن کے قریب کرنے کے لیے اور خاص مصالح کے ماتحت وضع کیے گئے تھے۔ ان حقائق کے ابتدائی علمبردار اور جن کی زندگی ان حقائق کی سچی تصویر تھی ان اصطلاحات سے نا آشنا تھے، انہوں نے ان حقائق کو سمجھانے اور ذہن نشین کرنے کے لیے دوسرے ہی الفاظ، طریقے اور اسالیب استعمال کیے تھے۔ صرف، نحو، قواعد زبان علوم و بلاغت سے لیکر حقیقت و معرفت، اصلاح باطن، تزکیہ نفس تک جس کی تاریخ دیکھی جائے اور اس فن کے متقدمین اور متاخرین کا مقابلہ کیا جائے۔ یہ حقیقت سب جگہ نظر آئے گی کہ متقدمین وسائل پر حاکم متاخرین ان کے محکوم محققین حقائق کے داعی و مبلغ اور غیر محقق پیر و اصطلاحات کے پرستار اور ان کے اسیر گرفتار ہیں۔ یہ مقاصد عالیہ دنیات اور اخلاقیات اور علوم و فنون کا ایک ایسا المیہ اور ان کے طالبین کے لیے امتحان و آزمائش کا ایسا مرحلہ ہے جو ہر دور میں پیش آیا ہے۔

تصوف کا معاملہ بھی کچھ ایسا ہی ہے کہ جہاں تک اس مقصد و حقیقت کا تعلق ہے وہ ایک متفق علیہ اور بدیہی حقیقت ہے۔ لیکن اس کو انہیں دو چیزوں نے نقصان پہنچایا کہ ایک وسائل کے بارے میں غلو اور افراط سے کام لینا دوسرے

اصطلاح پر غیر ضروری حد تک زور دینا اور اس پر بیجا اصرار کرنا۔ اگر کسی سے پوچھا جائے کہ اخلاص و اخلاق ضروری ہیں یا نہیں یقین کا پیدا ہونا مطلوب ہے یا نہیں۔ فضائل سے آراستہ ہونا اور ذائل سے پاک ہونا، حسد، کبر، ریا، بغض اور کینہ، حُب مال، حُب جاہ اور دوسرے اخلاقی ذمہ سے نجات پانا، نفسِ آمارہ کی شدید گرفت سے خلاصی پانا کسی درجہ میں ضروری یا مستحسن ہے یا نہیں۔ نماز میں خشوع و خضوع، دعائیں تفریح و ابہتال کی کیفیت، محاسبہ نفس کی عادت اور سب سے بڑھ کر اللہ و رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت، حسی حلاوت و لذت کا حصول یا کم سے کم اس پر شوق و اہتمام، صفاتی معاملات، صدق و امانت اور حقوق العباد کی اہمیت اور فکر نفس پر قابو رکھنا، غصہ یا آپس سے باہر نہ ہونا کسی درجہ میں مطلوب ہے یا نہیں۔ تو بہر سلیم الفطرت انسان اور خاص طور پر وہ مسلمان جس کی آنکھوں پر تعصب کی پٹی بندھی ہوتی نہیں ہے، یہی جواب دے گا کہ یہ چیزیں نہ صرف مستحسن بلکہ شرعاً مطلوب ہیں اور سارا قرآن اور احادیث کے دفتر اس کی ترغیب و تاکید سے بھرے ہوتے ہیں، لیکن اگر کہا جائے کہ انہیں صفات سے حصول کا ذریعہ وہ طریق عمل ہے جس کو بعد کی صدیوں میں تصوف کے نام سے پکارا جانے لگا تو اس سے سنتے ہی بعض لوگوں کی پیشانی پر شکن پڑ جائے گی، اس لیے کہ اس اصطلاح سے ان کو وحشت اور اس کے بعض بر خود غلط علمبرداروں اور دعوے داروں

کے متعلق ان کے تجربات نہایت تلخ ہیں، ان کے حافظہ میں اس وقت وہ واقعات ابھر آتے ہیں جو ان کو معاملہ کرنے پر یا ان کو قریب سے دیکھنے پر ان کے ساتھ پیش آتے۔ لیکن یہ صرف تہذیب و تمدن نہیں ہر علم و فن ہر اصلاحی دعوت اور ہر نیک مقصد کا حال ہے کہ اس کے حاملین و عاملین میں اور اس کے داعیوں اور دعوے داروں میں اصلی و مصنوعی، محقق و غیر محقق، پختہ و خام، یہاں تک

صادق و منافق پاتے جاتے ہیں اور ان دونوں نمونوں کی موجودگی سے کوئی حقیقت پسند انسان بھی اس ضرورت کا شکر اور سرے سے اس فن کا مخالف نہیں بن جاتا۔ دنیاوی شعبوں کا حال بھی یہی ہے کہ تجارت ہو کہ زراعت، صنعت ہو یا ہنر، ہر ایک میں کامل و ناقص اور رہبر و رہزن دونوں پاتے جاتے ہیں، لیکن دین و دنیا کا نظام اسی طرح چل رہا ہے کہ آدمی اپنے کام سے کام رکھتا ہے اور ناقصوں یا مدعیوں کی وجہ سے اس دولت سے محرومی اور اس مقصد سے دستبردار یا اختیار نہیں کرتا اور کسی اصطلاح سے عدم اتفاق کی وجہ سے وہ اصل حقیقت کو نہیں ٹھکراتا۔ شاعر نے صحیح کہا ہے :-

الفاظ کے بیچوں میں اُجھتے نہیں دانا

غواہ کو مطلب ہے گھر سے کہ صدف سے

تصوف سے سلسلہ میں دو گروہ پاتے جاتے ہیں۔ ایک وہ جو تمام اجزاء کو علیحدہ علیحدہ تسلیم کرتا ہے لیکن جب اس مجموعہ کو کوئی نام دے دیا جاتا ہے تو وہ اس سے انکار کر دیتا ہے۔

ہم نے اوپر جن مقاصد و صفات کا ذکر کیا ہے وہ تقریباً سب لوگوں کو علیحدہ علیحدہ تسلیم ہیں لیکن جب کہا جاتا ہے کہ کچھ لوگوں نے کسی وجہ سے اس کے مجموعہ کا نام تصوف رکھ دیا ہے تو فوراً تیوری پر بل پڑ جاتے ہیں اور وہ کہنے لگ جاتے ہیں کہ ہم تصوف کو نہیں مانتے اور تصوف نے بڑا نقصان پہنچایا ہے۔ اور دوسرا گروہ وہ ہے کہ اگر کوئی اسی حقیقت کا نام بدل کر پیش کرے اس کو قبول کر لیتا ہے۔ مثلاً کہا جائے کہ قرآن مجید کی اصطلاح میں اس کا نام تزکیہ، حدیث کی اصطلاح میں اس کا نام احسان اور بعض علماء متاخرین کی اصطلاح میں اس کا نام فقہ باطن ہے تو وہ کہتے ہیں کہ اس سے اختلاف کی کوئی وجہ نہیں اور یہ سب چیزیں

منصوبہ میں ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ اس وقت تک لکھی ہوئی ساری کتابوں میں نہ ترمیم ہو سکتی ہے اور نہ زبانِ خلق کو جو نقارۂ خدا کی گئی ہے روکا جاسکتا ہے۔ ورنہ اگر ہمارے اختیار کی بات ہوتی تو ہم اس کو تزکیہ و احسان کے لفظ سے یاد کرتے اور فقہ و فکال لفظ ہی استعمال نہ کرتے لیکن اب اس کا معروف نام ہی پڑ گیا ہے اور یہ فن کی خصوصیت نہیں، علوم و فنون کی ساری تاریخ اسی طرح کی مردوبہ اصطلاحات سے پر ہے۔ محققین فن نے ہمیشہ مقاصد پر زور دیا اور وسائل کو وسائل ہی کی حد تک رکھا اسی طرح انھوں نے بڑی جرأت اور بلند آہستگی سے ان چیزوں کا انکار کیا جو اس کے روح و مغز اور اصل مقاصد سے نہ صرف خارج بلکہ ان کے منافی اور اکثر اوقات ان کے لئے مضر ثابت ہوتی ہیں۔ تاریخ اسلام میں کوئی ایسا دور نہیں گزرا کہ اس فن کے داعیوں، معلموں اور اہل تحقیق نے مغزو پوست، حقائق و اشکال اور مقاصد و رسوم میں فرق نہ کیا ہو۔

پیران پیر شیخ عبدالقادر جیلانیؒ اور شیخ شہاب الدین سہروردیؒ سے لیکر مجدد الف ثانیؒ، حضرت شاہ ولی اللہ دہلویؒ، حضرت سید احمد شہیدؒ حضرت مولانا رشید احمد گنگوہیؒ اور حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ نے قشر و لبان مقصود و غیر مقصود میں پوری وضاحت کے ساتھ امتیاز پر زور دیا اور ان رسومات و عادات کی اس شدت سے تردید کی جو غیر مسلموں کے اختلاط یا صوفیائے خام کے اثر سے داخل ہو گئی تھی اور ان کو تصوف اور طریقت کا جزو سمجھ لیا گیا تھا۔ حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ کی فتوح الغیب ہو یا غنیۃ الطالبین یا شیخ شہاب الدین سہروردیؒ کی عوارف المعارف، حضرت مجدد صاحبؒ کے مکتوباتِ امام ربانی ہوں۔ یا حضرت شاہ ولی اللہ صاحبؒ کی تصنیفات، یا حضرت سید احمد شہیدؒ کی صراطِ مستقیم۔ حضرت گنگوہیؒ کے مکتوبات ہو یا مولانا تھانویؒ

کی تربیت السالکین و قصد السبیل، ہر جگہ یہ مضامین بکثرت ملیں گے کہ انھوں نے
دودھ کا دودھ پانی کا پانی الگ کر دیا۔ اور جہاں تک حضرت شاہ ولی اللہ صاحب
کا تعلق ہے انھوں نے تو یہاں تک لکھ دیا ہے کہ

”نسبت صوفیاء کبریت احمر است و رسوم الیشاں بیچ نیرزد“
(صوفیاء کرام کی نسبت باطنی تو نعمتِ عظمیٰ ہے اور کیمیا ہے لیکن ان کے رسوم
جن کا شریعت سے کوئی ثبوت نہیں کوئی قیمت نہیں رکھتے) اسی طرح ان
سب حضرات نے بلا استثناء اخلاق و معاملات حقوق العباد کی اہمیت پر پورا زور
دیا ہے اور اس کو اصلاح و قرب کے لیے شرط قرار دیا ہے۔ ان حضرات کی
تصانیف بھی اس مضمون سے بھری ہوئی ہیں اور ان کی مجالس اس تذکیر و تبلیغ
سے ہمیشہ معمور ہیں۔

ہم نے جن بزرگوں کا زمانہ پایا اور ان کی خدمت میں پہنچنے کی سعادت حاصل
ہوتی اور ان کو دیکھ کر تصوف کے قابل اور معتقد ہوئے ان میں ہم نے تصوف و
طریقیت ہی کا نہیں دین و شریعت کا لب لباب پایا۔ ان کے اخلاق، اخلاقِ نبویؐ کا
پرتو، ان کے معاملات و اعمال اور ان کی زندگی شریعت کے سانچے میں ڈھلی ہوئی
اور اس کی ترازو میں تلی ہوئی دیکھی، ان کو ہمیشہ مقاصد و وسائل کے درمیان فرق
کرتے ہوئے اصطلاحات سے مستغنی ہو کر اور اکثر ان کو فراموش کر کے حقائق پر
زور دیتے ہوئے دیکھا۔ رسوم سے بے پروا و بے گانہ اور بدعات کا سخت مخالف
اور منکر پایا۔ ان کے اتباع سنت کا دائرہ صرف عبادات نہیں بلکہ عادات و
معاملات تک وسیع اور محیط پایا۔ وہ اس فن کے متقلد نہیں بلکہ مجتہد تھے۔ جو اپنی
خداداد بصیرت طویل تجربہ سے اس فن میں کبھی اتھار سے کبھی انتخاب سے اور
کبھی حذف و ترمیم سے کام لیتے اور ہر ایک کے مزاج کے مطابق نسخہ تجویز کرتے

اور معالجہ فرماتے اور علاج و پرہیز میں طبائع و مشاغل و حالات کا پورا لحاظ رکھتے ،
ان کی شان اس کے بارے میں مجتہد فن ، اطباء و اضعین فن کی ہے جو اپنے فن کے
محکوم نہیں حاکم ہوتے ہیں اور جن کے سامنے اصل مقصود فائدہ اور مریض کی صحت
ہوتی ہے نہ کہ لکیر کے فقیر بننا اور رٹے ہوتے سبق کا دہرا دینا۔ ان حضرات کے نزدیک
اخلاق کی اصلاح ، معاملات کی صفائی ، طبیعت میں اعتدال کا پیدا ہونا ، ضبط نفس
اور ایثار ، انقیاد و اطاعت اور ہر چیز میں اخلاص و رضا الہی کی طلب تصوف
کا اصل مقصود اور اذکار و مجاہدات ، صحبت شیخ حتی کہ بیعت و ارادت کا اصلی
فائدہ ہے ، اگر یہ حاصل نہیں تو یہ ساری محنت کوہ کندن کاہ بر آوردن کے
مترادف ہے اور اس شعر کے مصداق کہ :-

خواجہ پندارد کہ مردو اصل است

حاصل خواجہ بجز پندار نیست

(حوالہ مولانا سید ابوالحسن علی ندوی)

مولانا کا یہ اقتباس کافی طویل ہو گیا ، لیکن انشاء اللہ افادیت سے خالی نہ
ہوگا۔ آپ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ تصوف خالص سسٹم کو جنم دیتا ہے اور دعوت
اور جذبہ جہاد کو ختم کر دیتا ہے۔ میں آپ سے دردِ دل سے عرض کروں گا کہ آپ
اس بات پر فرید غور فرمائیں کہ پچھلے ۱۲ سو سال میں اسلامی تاریخ میں اسلام کو جو
خطرات درپیش آئے ان کا زیادہ تر مقابلہ اہل تصوف نے ہی تو کیا ہے۔ جب
یونانی فکر نے اسلامی فکر کا گھیرا تنگ کر دیا تھا۔ اور امت کے ذہین ترین لوگ
اس فکر کے سحر میں مبتلا ہو رہے تھے ، اس وقت امام غزالیؒ نے ”تجانیہ القلا سفہ“ کتاب لکھ کر
جس طرح اس فکری سیلاب کے سامنے بند باندھا اور اس کا مقابلہ کیا ، وہ تاریخ
کی معلوم حقیقت ہے۔ اسی طرح جب برصغیر ہند میں مسلمان حکمران دعوتی کام سے

غفلت اور دنیا پرستی میں مبتلا ہو گئے اور یہ خطرہ نظر آنے لگا کہ یہاں مسلمان ہندو اکثریت میں ضم ہو کر رہ جائیں گے تو اس وقت یہ نظام الدین اولیا رحمۃ اللہ علیہ ہی تھے جن کے فیض نظر سے لاکھوں سے زیادہ ہندو بوق در بوق مسلمان ہوتے چلے گئے۔ اس طرح برصغیر ہند میں مسلمان قابل ذکر اور موثر اقلیت کی حیثیت اختیار کر گئے۔

پھر جب ہندو دانش وروں کی تعمیر اور بعض علمائے سحر کی شرارتوں سے اکبر نے دین الہی کے نام پر مسلمانوں پر ہندی تہذیب کو مسلط کرنا چاہا اور اسلامی تہذیب کے اثرات کا قلع قمع کرنا چاہا۔ اس کے لیے پوری ریاستی مشنری استعمال ہونے لگی تو اس وقت شیخ احمد سرہندی رحمۃ اللہ علیہ ہی تھے جنہوں نے اس فتنہ کا مقابلہ کیا اور برصغیر کو اسلامی تہذیب کے خاتمہ اور ہندی تہذیب کے غلبہ سے بچا لیا۔ اس سلسلے میں مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ نے جو عظیم الشان کردار ادا کیا اس موضوع پر تو اب بہت سی تحقیقی کتابیں شائع ہو چکی ہیں۔

اسی طرح شاہ ولی اللہ، محدث عبدالعزیز دہلوی، سید احمد شہید، شاہ اسماعیل شہید، حاجی امداد اللہ مہاجر مکی مدنی، مولانا محمد قاسم نالوتوی وغیرہم نے تحفظ اسلام کے لیے جو کردار ادا کیا ہے وہ اتنا اہم اور روشن ہے کہ اگر یہ شخصیتیں اپنا اپنا کردار ادا نہ کرتیں تو معلوم نہیں ہماری حالت کیا ہوتی۔

بہر حال یہ عاجز مزید تفصیل میں نہیں جانا چاہتا۔ مقصود یہ ہے کہ ذکر و فکر کے ذریعہ دل کی دنیا کو آباد کیے بغیر اقامت دین کی جدوجہد نہ تو نفسی مفاسد سے بچ سکتی ہے اور نہ ہی اس میں برکت اور تاثیر ہوتی ہے۔ یہ نکتہ نگاہ صحیح نہیں ہے کہ اقامت دین اور جہاد سے از خود ذکر کے مراحل طے ہو جاتے ہیں۔ اگر ایسا ہوتا تو قرآن میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے یہ نہ کہا جاتا۔

ادَّهَبَ اَنْتَ وَاٰخُوکَ
تم اور تمہارے بھائی رفعون کے پاس

جاؤ میری نشانیاں لیکر، اور دیکھنا میرے
ذکر میں سستی نہ کرنا۔

بِأَيِّهِ وَلَا تَنِيَا فِي ذِكْرِي

خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے فرمایا گیا :-

پھر جب آپ (دعوتی کاموں سے) فارغ
ہو جائیں تو محنت کریں اور اپنے رب کی طرف
راغب ہو جائیں۔

فَإِذَا فَرَغْتَ فَانصَبْ
وَإِلَىٰ رَبِّكَ فَارْغَبْ

اے ایمان والو، جب تمہاری مدبھیڑ
ہو جائے کسی دشمن فوج سے تو ثابت قدم
رہو اور قدم جما کے جنگ کرو اور اللہ کا ذکر
کرو، امید کہ تم فلاح یاب ہو گے۔

اسی طرح یہ آیت ہے :-
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا
لَقِيتُمْ فِئَةً فَاثْبُتُوا وَاذْكُرُوا
اللَّهَ كَثِيرًا لَّعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ

اس سے معلوم ہوا کہ عملی جدوجہد اور جہاد کے لیے بھی ذکر کی ضرورت ہے
جہاد از خود ذکر نہیں۔ ہمارے لیے سب سے مقدم آخرت کی زندگی بنانا ہے آخرت
کی زندگی اخلاص اور تواضع کے ساتھ دین کی خدمت کرتے رہنے سے ہی بنتی ہے
اخلاص اور تواضع ذکر و فکر اور معاشرے میں چھوٹا بن کر رہنے سے آتی ہے۔

آپ نے خط میں شکوہ کیا ہے کہ میں نے جماعت اسلامی سے علیحدگی اختیار کی
ہے۔ آپ کی یہ بات اس حد تک تو صحیح ہے کہ میں قانونی طور پر نظم جماعت کا باقاعدہ
حصہ نہیں، لیکن میرا دل جماعت کے ساتھیوں اور دوستوں کے ساتھ ہے۔ آپ
جب بھی ضرورت محسوس فرمائیں گے انشاء اللہ مجھے اپنے ساتھ پائیں گے۔ میں
اس وقت ذاتی اصلاح کے ایسے مرحلے میں ہوں جس میں خود احتسابی کی بجائے
تنقید کی روش نقصان سے خالی نہیں۔ میری تحریر سے اگر آپ کی دل آزاری ہوئی
ہو تو میں دل کی گہرائیوں سے آپ سے معافی چاہوں گا۔ میرا مقصود دل آزاری

یا تنقید پر گز نہیں بلکہ یاد دہانی ہے۔ یہ یاد دہانی اپنے لیے بھی ہے تو دوسروں کے لیے بھی۔
بلکہ سب سے زیادہ یاد دہانی کا مستحق تو میں خود ہوں۔

امید ہے کہ آپ میری تلخی پر معاف فرمائیں گے۔

خدا کرے آپ کے مزاج بخیر ہوں۔ والسلام
احقر۔ محمد موسیٰ بھٹو

۱۳ اکتوبر ۱۹۹۱ء

محترم جناب محمد موسیٰ بھٹو صاحب سلامت باشد!

السلام علیکم..... "داعی اور دعوت کا کام" کا نسخہ عطا کرنے

کا شکریہ۔ نہایت کارآمد مشوروں سے پر کتاب ہے۔ اللہ آپ کو جزائے خیر دے۔
اور آپ کے الفاظ میں برکت ڈالے اور مسلمان مومنہ حنتہ کے مطابق اسلام کو دوسروں
تک پہنچائیں..... جو حالات قبل اسلام کے دوران تھے وہی حالات

اب پھر نظر آرہے ہیں۔ اسلام کی عالمگیر کامیابی کا راز مل بیٹھ کر دوستا دما حول
میں تبادلہ خیال میں مفر تھا۔ آج بھی ہونا چاہیے۔ آج کے دکھوں کا علاج نفاذ
اسلام میں ہے۔ نفاذ اسلام کا آغاز اسلام کو دلائل و براہین کی روشنی میں پیش
کرنے کے ذریعہ ہو سکتا ہے۔ اللہ کرے ہم یقین سے مالا مال فریضہ دعوت کو ادا کر سکیں۔

- آمین۔ والسلام

برگیدیر گلزار احمد

۴۔ الف۔ گلستان کالونی۔ راولپنڈی

لے برگیدیر گلزار احمد صاحب اسلام اور ملت کے مسائل پر لکھنے والے چند اہل قلم میں سے ہیں
ان کی تحریروں نہایت پُر مغز ہوتی ہیں۔

خدمت جناب محمد مولیٰ بھٹو صاحب
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

جمعہ کے جنگ میں آپ کا مضمون دیکھا اس کے علاوہ نوائے وقت میں بھی
سندھ کے حالات پر شائع ہوا ہے بلکہ اب اکثر مضامین اس موضوع پر شائع ہوتے
ہیں۔ یہ اچھی اور نیک خبر ہے کہ اس طرح اردو داں طبقہ حالات سے واقف ہو رہا
ہے دوسرے یہ کہ اب حکومت و عوام مسئلہ کی سنگینی سے واقف ہی نہیں بلکہ معترف
بھی ہیں۔

دو یوم پیشتر سندھ کے منسٹر صاحب کا بیان تھا ان سب میں مشترک بات یہ ہے کہ سب
ہندو لابی اور بھارت کو ذمہ دار جانتے ہیں۔

جمعہ کو ایک خبر بھی اسمبلی سے متعلق ہے کہ سرحدی علاقہ میں بھارت کا شائع کردہ اسکول کا
نصاب پڑھایا جا رہا ہے اور بھارت کی کرسی میں لین دین ہو رہا ہے یہ چھوٹی سی خبر حد درجہ
خوفناک اور خطرناک ہے۔ اس پر توجہ دلانے کی ضرورت ہے۔

اس تحریر کا مقصد یہ ہے کہ اخبارات و ہفتہ وار رسائل کا بطور خاص مطالعہ
ضروری ہے کہ اس قسم کے مضامین اور خبریں یکجا کر کے بعد تدوین کتب و رسائل کی صورت
میں شائع کرایا جائے۔

نشر و اشاعت کا سلسلہ متواتر اور مسلسل جاری رہنا ضروری ہے۔ آپ کی توجہ
کتب پر مبذول ہے جبکہ مختصر رسائل کو فوقیت ہے اس کا حل یہ ہے کہ ابتداً ایک دو
کاپی کے رسائل شائع ہوں بعد میں ان کا انتخاب یکجا کر کے کتاب کی صورت میں
ہو جائے۔

والسلام۔ احقر زمان۔ محمد منصور الزماں

سبیلہ چوک۔ نشر روڈ کراچی

۱۔ محمد منصور الزماں صدیقی صاحب پاکستان میں خیر اور نیکی کے کاموں کی علامت ہیں۔ ایک
(بقیہ حاشیہ اگلے صفحہ پر)

(حاشیہ گذشتہ سے پیوستہ) فرد اپنی ذات میں کس طرح انجمن ہوتا ہے کسی کو اگر یہ دیکھنا ہو تو وہ محمد منصور الزماں صدیقی کو دیکھ لے، محمد منصور الزماں صدیقی صاحب ایک فرد واحد ہو کر اتنا بڑا ادارہ چلا رہے ہیں کہ اسے دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ اس وقت جب کہ ان کی عمر اتنی برس کے لگ بھگ ہے۔ وہ سولہ سے اٹھارہ گھنٹہ تک کام کرتے ہیں۔ وہ رسالے اور کتابیں چھاپتے ہیں۔ دنیا بھر کے پسماندہ علاقوں میں قرآن مجید اور دینی کتابیں مفت بھیجتے ہیں۔ دینی مدارس کے ساتھ مالی تعاون کرتے ہیں۔ پاکستان کے پسماندہ علاقوں میں خود دینی مدارس قائم کراتے ہیں۔ افغان کشمیر جہاد میں آگے بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے ہیں۔ غرض اس طرح کے بیسیوں دینی کام ہیں جو وہ اس عمر میں کر رہے ہیں۔ سب سے بڑی بات یہ کہ وہ دینی معلومات فراہم کرنے اور رسائل کے محاذ پر جو کام کر رہے ہیں وہ ان کی ذہانت، بصیرت و بصارت، وسعت مطالعہ اور وسعت نظری کا بڑا ثبوت ہے اس دور میں جبکہ کوئی شخص اپنے دائرے، خول اور ملک سے باہر نکلنے کے لیے تیار نہیں، منصور الزماں صاحب اپنے ادارے سے ہر مکتبہ فکر کے صاحب علم افراد کے رسائل اور کتابیں شائع کرتے ہیں اور وہ عملاً کسی کے ساتھ منسلک نہ ہوتے ہوتے بھی سب کے ساتھ ہیں۔ اس دور میں ہماری دینی اور مذہبی شخصیتوں نے ایک اہم روایت کو ختم کر دیا ہے وہ روایت خط کا جواب دینا ہے، آپسکڑوں، علما کو خطوط لکھنا شاید ہی کسی عالم کی طرف سے جواب آئے۔ محمد منصور الزماں صدیقی نے خطوط کا جواب دینے کی بھی ایک حیرت انگیز روایت قائم کی ہے ان کو اگر کوئی بچہ بھی خط لکھے تو وہ اس کو جواب دینا ضروری سمجھتے ہیں۔ ان کی روزانہ کی ڈاک ۵۰، ۱۰۰ خطوط سے کم نہیں وہ عام طور پر خط کا جواب خود ہی دیتے ہیں۔ محمد منصور الزماں صدیقی صاحب کا سالانہ بجٹ پچاس ساٹھ لاکھ روپے کا ہے۔ اتنا بڑا دینی کام کرنے والا شخص نہ تو یا قاعدہ کبھی دینی مدرسہ سے پڑھا ہے نہ اسکول اور کالج سے۔

هذا من فضل ربي

سُن کر بہت دکھ ہوا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس نصیب فرمائے اور یہیں موت کی تیاری کی توفیق عطا فرمائے۔ یہ زندگی تو حقیقتہً ایک خواب کی سی حیثیت رکھتی ہے۔ لیکن اتنی مخقر سی خواب والی زندگی پر دائمی کامیابی اور ناکامی کا دار و مدار ہے۔ خوش نصیب ہیں وہ لوگ جو خواب سے بیدار ہیں اور دائمی زندگی کے لیے ہمہ وقت متفکر ہیں۔ متقی انسانوں کی موت واقعاً مضرب کرنے والی ہوتی ہے۔

تبلیغی جماعت کے ساتھ چلہ میں جو باتیں بزرگوں سے سنیں، اُن کو میں نے ایک حد تک نوٹ کر لینے کی کوشش کی ہے۔ کچھ اہم اور بنیادی نکات لکھ رہا ہوں تاکہ میرے لیے آپ کے لیے اور دوسرے اصحاب کے لیے یاد دہانی ہو جائے۔

(۱) جس دل میں اُنادا اخل ہوگی اُس دل میں خدا کی خدائی داخل نہ ہوگی۔ اس

لیے کہ میں کی خدائی دل میں خدا کی خدائی داخل کرنے میں رکاوٹ بن جاتی ہے۔

(۲) جو شخص دل کے لہجے کے ساتھ دعوت کا کام کرے گا وہ مضبوط ہو گا اور

جھے گا۔ (۳) جو روزانہ دعوت دے گا اس کے پاکیزہ جذبات بنتے رہیں گے اور جو

دعوت کا کام کرنا چھوڑ دے گا اس کے جذبات ٹوٹتے رہیں گے۔

(۴) جو دعوتی ماحول میں رہے گا وہ جھے گا اور جو ماحول سے کٹے گا وہ کٹ

جائے گا۔ (۵) جو کسی کے عیب دیکھے گا وہ دعوت کے کام سے محروم ہو جائیگا۔

جو دوسروں کی اچھائیاں دیکھے گا وہ دعوتی کام میں خج جائے گا۔ (۶) جو

(بقیہ گذشتہ سے پیوستہ) جداگانہ کتاب کے متحمل ہیں۔ محمد اختر صاحب دعوتی کام کے لیے

بے پناہ جذبہ رکھتے ہیں، اتنا زیادہ کہ اگر ان کے بس میں ہو تو پوری دنیا کو مسلمان بنا دیں ان

کی خواہش اور کوشش ہے کہ تبلیغی جماعت کے پیغام کو علمی اور صحافتی حلقوں تک پہنچایا جائے۔ اس

سلسلے میں وہ خطوط کے ذریعہ دعوت کا کام جاری رکھے ہوئے ہیں۔

توافق اختیار کرے گا وہ دعوتی کام میں جم جائے گا۔ بگڑ کے ساتھ چلنے والا راہِ حق میں جم نہیں سکتا۔ (۷) بعض گناہ ایسے ہوتے ہیں کہ جن کی وجہ سے آدمی دعوتی کام سے محروم ہو جاتا ہے اور اس سے دین کی خدمت کی توفیق سلب کر لی جاتی ہے۔ وہ گناہ یہ ہیں :-

غیبت، اغراض پرستی، تنقید، بد نظری، اور شہوت۔ (۸) جو شخص خدمت، توبہ اور استغفار کے ساتھ دین کا کام کرے گا اللہ تعالیٰ اسے اس راہ میں جمائے گا۔ (۹) جو شخص دوسروں کی غلطیاں اپنے اوپر لے گا وہ دعوتی کام میں جمے گا۔ جو شخص غلطیاں دوسروں کی طرف منسوب کرے گا وہ اس راہ میں جم نہیں سکے گا۔ (۱۰) حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ منافق بھی چلے مگر وہ لفع نہیں اٹھا سکے حتیٰ کہ ان کو ایمان بھی نصیب نہ ہوا۔ (۱۱) جو دوسروں کی غلط باتوں کی تاویل کرے گا اور ان کی غلطیوں کو اچھے معنی و مطالب کی طرف لے جاتے گا وہ دعوت کے کام میں جمے گا۔ جو ہر بات کا الٹا مطلب لے گا وہ راہِ حق میں جم نہیں سکے گا۔ (۱۲) جو شخص اللہ پاک سے ڈرتے اور مانگتے ہوئے چلے گا وہ جمے گا جنمے والے کو مانگنا پڑے گا ورنہ ہل جائے گا۔ مانگنے سے غفلت فرد کو متزلزل کر دے گی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بھی استقامت کی دعا مانگا کرتے تھے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے دعا مانگی، یا اللہ مجھے بت پرستوں کی بت پرستی سے بچا۔ حالانکہ ان سے بت پرستی کا امکان بھی نہیں تھا۔ جب انھوں نے مانگا تو ہم کیا چیز ہیں۔ (۱۳) جو شخص اخلاص کے ساتھ قربانی دے گا اللہ تعالیٰ اسے دین پر ہر حال میں قائم رکھے گا۔ ایسے موقعوں پر بھی جب لوگوں کے قدم اکھڑ رہے ہوں گے، اللہ تعالیٰ اعلیٰ درجہ کی رضا نصیب فرمائے گا۔

(۱۴) جو شخص یہ کہے گا کہ دین کا فلاں کام میری وجہ سے ہو رہا ہے وہ محروم

ہو جائے گا۔ اور اس سے دینی کاموں کی سعادت سلب ہو جائے گی۔ جس شخص کے متعلق لوگ یہ سمجھیں گے کہ فلاں فلاں دینی کام اس کی وجہ سے ہو رہے ہیں، وہ نہ ہو تو یہ کام نہ ہوں تو اللہ تعالیٰ ایسے شخص کو اپنے پاس ہی اٹھالیں گے۔

(۱۵) جو شخص پوری امت کے غم کو ساتھ لیکر چلے گا اللہ تعالیٰ اس کے قلب کی کیفیات اور قلب کے اثرات پورے عالم پر ڈالنا شروع کر دے گا۔

ان بنیادی اصولی رہنمائی اور ہدایات کے بعد اب وہ باتیں ملاحظہ ہو جس سے دل جڑتے ہیں اور جن سے توڑ اور منافرت اور دوری پیدا نہ ہوگی۔ پانچ باتوں سے دل جڑتے ہیں۔ (۱) سلام کرنے سے (۲) اکرام کرنے سے (۳) ہدیہ دینے سے (۴) نام لیکر دعا کرنے سے اور (۵) بیٹھ پیچھے دعا کرنے سے۔ وہ باتیں جن سے انتشار پیدا نہ ہوگا۔ (۱) ساتھیوں کی اصلاح کی فکر مت کرو (۲) ساتھیوں کو اصولوں پر لانے کی کوشش مت کرو (۳) ساتھیوں کی خدمت کرو (۴) ساتھیوں کا اکرام کرو اور (۵) سب سے اہم بات یہ کہ خود اصولوں پر جمے رہو۔ ہمارے معاشرے میں دین داروں اور دینی حلقوں کے درمیان انتشار اور باہم رسد کشی کا سبب سے بڑا سبب یہی ہے کہ دینی کاموں کے دوران مذکورہ بالا بنیادی اصولوں اور نکات کا خیال نہیں رکھا جاتا۔

مولانا وحید الدین خاں صاحب کے نام آپ کے خطوط اور ان کے جوابات کو میں نے بغور پڑھا، ماشاء اللہ آپ نے مولانا کو بہتر اسلوب میں دعوت کے عملی کام اور عملی تجربہ نگاہ سے استفادہ کے لیے درخواست کی ہے۔ مولانا وحید الدین خاں صاحب جیسی شخصیتوں کا بنیادی مسئلہ یہ ہے کہ وہ علم ہی کو ایسی روشنی سمجھتے ہیں جو نفس اور شیطان کی طاقتوں سے معرکہ آرائی کے لیے کافی ہے۔ چنانچہ اسی لیے مولانا فرماتے ہیں کہ پڑھی لکھی آبادی کے سامنے اسلام کو جدید سائنٹیفک اسلوب

میں دین کی دعوت پہنچانے سے ہمارا بنیادی مسئلہ حل ہو جائے گا اور دین کو دہشت
چیلنج دور ہو جائے گا۔ یہ بات اس حد تک تو صحیح ہے کہ دین کی دعوت کو جدید
سائنٹفک اسلوب میں پیش کرنے سے اسلام پر ذہنی اعتماد بحال ہوگا۔ اور اسلام
کے حوالہ سے اشکالات دور ہو جائیں گے۔ اس سے معاشرے کا ایک حد تک مسئلہ حل
ہو جائے گا۔ لیکن لٹریچر سے ایمان کی قوت اور نفسوں کی اصلاح کا کام اور
شریعت پر چلنے کی قوت بھی حاصل ہو، یہ بات تو عام طور پر لٹریچر کے دائرہ کار
سے باہر ہے۔ اس کے لیے تو لٹریچر کے ساتھ ساتھ خالص مذہبی اور دینی ماحول،
اور صحبتِ صالحہ کی ضرورت ہے تاکہ طاقتور ماحول اور صحبت کے اثر سے دینی رنگ
مضبوط تر ہوتا چلا جائے۔ بد قسمتی سے یہ وہ نکتہ ہے جو مولانا وحید الدین خان صاحب
جیسی عظیم علمی شخصیتوں کی سمجھ میں نہیں آتا۔ لٹریچر کو حرف آخر سمجھنے اور اصلاحِ حوالہ
کے لیے مزید آگے نہ بڑھنے کا نتیجہ ہے کہ مولانا وحید الدین خان صاحب کا دعوتی اور علمی
کام دوسروں سے تصادم اور محاذ آرائی میں بدل کر رہ گیا ہے اور مجددین امت پر
تنقید کی وجہ سے ان کے کام کی افادیت کم ہو کر رہ گئی ہے۔ مولانا موصوف فرماتے ہیں
کہ علمی تنقید کا حق اہل علم کو حاصل ہے اور اس سے بند راستے کھلتے ہیں اور اسلام
نے اس حق کو پوری طرح استعمال کیا ہے۔ لیکن مولانا یہ بات بھول جاتے ہیں
کہ اسلاف کی علمی تحقیق میں تردید اور تنقیص کا پہلو شامل نہیں ہونا تھا وہ ہم عصر
علماء کی فکر پر تنقید کرتے ہوئے نگریم کے تمام آداب کو ملحوظ رکھتے تھے۔ چنانچہ ان کی
علمی تحقیقات اور تنقیدوں سے محاذ آرائی ہونے کی بجائے تفہیم دین کے راستے
کھلتے تھے۔ دوم یہ کہ مولانا وحید الدین خان صاحب کی حیثیت مفتی کی سی نہیں ہے
ان کی حیثیت داعی کی سی ہے۔ داعی کی راہ مفتی کی راہ سے بالکل مختلف ہوتی ہے۔
داعی دعوت کی راہ میں موجود کانٹوں سے الجھنے کی کوشش نہیں کرتا۔ وہ جان بوجھ کر

مخاذ آرائی کے ذریعہ اپنی دعوت کو متنازع نہیں بناتا۔ داعی کا پیغام تو سراہر
 محبت کا پیغام ہوتا ہے۔ مخالفوں کے لیے بھی اس کے پاس تردید، تحقیر اور تنقید
 کی بجائے محبت و اداری اور دعائیہ کلمات ہوتے ہیں۔ اب مولانا موصوف
 کو یہ نکات کیسے سمجھائے جائیں وہ علم کے اس بلند مقام پر فائز ہیں کہ ہم جیسے
 عامی لوگوں کی دلائل اور معلومات سے خالی باتیں شاید ہی ان کو متاثر کر سکیں۔
 بہر حال اس سلسلے میں آپ نے بہت بہتر اور موثر طور پر فریضہ سرانجام دیا ہے۔
 اللہ تعالیٰ آپ کو اجر عطا فرمائے۔

والسلام

محمد موسیٰ جھٹو

۲۶ نومبر ۱۹۹۱ء

محترم جناب محمد اختر صاحب
 السلام علیکم۔ مزاج شریف

آپ کا ۱۱ نومبر کا عنایت نامہ ملا۔ جواب میں تاخیر ہو گئی جس کے لیے معذرت
 خواہ ہوں۔ بعض اوقات دل پر توجہ کرنے سے قلب سے ذہن کی لہروں پر خیالات
 دوڑنے لگتے ہیں۔ یہ عاجز بعض اوقات ان خیالات کو نوٹ کر لیتا ہے۔ یہ خط
 انھی خیالات پر مشتمل ہے، اس کا مخاطب کوئی شخص یا خاص شخصیت نہیں بلکہ عموماً
 یہ ہوتا ہے کہ اس تحریر کا سب سے زیادہ مخاطب میں خود ہوں۔ ملاحظہ ہو۔

”سب سے پہلی چیز جو سیکھنے کی ہے وہ افراد معاشرہ کے ساتھ چھوٹا بن کر
 رہنے کی تربیت ہے۔ نفس کو مزگی و مصفیٰ بنانے کے عمل کا چھوٹا بن کر رہنے سے گہرا
 تعلق ہے۔ بزرگوں کے ساتھ ایک عرصے تک خوردگی کی حیثیت سے تعلق قائم
 رکھے بغیر چھوٹا نہیں بنا جاسکتا۔ بزرگوں کے سامنے خوردگی کے مظاہرے کا مطلب
 ذہن کو گرویدہ رکھنا یا مفلوج کرنا نہیں بلکہ بڑائی کے اثرات کو زائل کرنا ہے

جو شخص ہر معاملہ میں اپنے آپ کو چھوٹا ثابت کرنے کا مظاہرہ کرتا ہو ایسا شخص اہل اسلام اور معاشرے کے لیے کبھی بھی مسئلہ نہیں بن سکتا اور اس کے علم، اس کی دولت، اس کی عزت و شہرت اور عہدے سے معاشرے کو فائدہ ہی حاصل ہوگا۔ نقصان نہیں۔

اہل اسلام میں فتنہ اور انتشار اس وقت برپا ہوتا ہے جب باصلاحیت لوگ چھوٹے پن کے مراہل سے گزرے بغیر کبیر کے درجہ پر فائز ہو کر دوسروں کی اصلاح کا علم لیکر کھڑے ہو جاتے ہیں، اس وقت وہ اصلاح، سدھارے اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے نام پر دوسروں کی تکذیب اور تردید شروع کر دیتے ہیں اور تشدد پر اتر آتے ہیں۔ اس طرح وہ بگاڑ کی اصلاح کا ذریعہ بننے کی بجائے بگاڑ کی وسعت میں اضافہ کر دیتے ہیں۔ اکثر و بیشتر یہ غلط فہمی لاحق ہو جاتی ہے کہ علم کے آجانے سے فرد داعی اسلام اور علمبردار اسلام کے مقام پر فائز ہو جاتا ہے حالانکہ نفس کا مرکز و مصفیٰ بنے بغیر علم ایک فن، مہارت اور صلاحیت کی حیثیت رکھتا ہے اس سے زیادہ نہیں۔ ایسی صورت میں یہ فن معاشرے میں ہتھیار کے طور پر ہی استعمال ہوتا ہے جس سے لوگوں کو کاٹا تو جاسکتا ہے جوڑا نہیں جاسکتا۔

ذکر و فکر اور صحبت صالحہ سے محرومی کے نتیجے میں ظاہر و باطن اور علم و عمل میں یکسانیت پیدا ہونے نہیں پاتی اور اپنی بڑائی کا مرض جسم کے رگ و ریشہ میں سرایت کر جاتا ہے۔ ایسی صورت میں زبان سے جو چیز جاری ہوتی ہے وہ جذبہ اتانیت کے اثرات لیے ہوتی ہے اور ذہن میں جن خیالات کا غلبہ ہوتا ہے وہ اتانیت اور عجب کے جراثیم سے بن کر تیار ہوتے ہیں۔ عمل سے جو چیزیں جاری ہوتی ہیں ان میں بھی پوشیدہ طور پر عجب وغیرہ موجود ہوتا ہے۔ خطاب اور تحریر سے بھی

ان اثرات کی گہری نمود ہوتی ہے۔ اس کا عمل سب سے بڑا ثبوت یہ ہوتا ہے کہ اس طرح کی شخصیتیں برداشت کی صلاحیت سے محروم ہوتی ہیں نیز وہ خود بھی اسلاف اور صلحائے امت سے جداگانہ راستے پر گامزن ہوتی ہیں تو ان کے معتقدین بھی سلف سے کٹ کر رہ جاتے ہیں اور معاشرے میں اپنے لیے جداگانہ حیثیت متعین کرتے ہیں۔ اسلاف و اکابران کی تنقید کا نشانہ بنے بغیر نہیں رہتے۔ ان کے غصہ اور ناراضگی کا سب سے زیادہ ہدف اکابر ہی ہوتے ہیں۔ اس لیے کہ اکابر نے انسانی نفسیات کے طویل مطالعہ کے بعد شخصیت کے زیر و بم کو توڑنے کے لیے جو نفسیاتی اصول دیے ہوتے ہیں جس کو امت کی بڑی اکثریت صحیح سمجھتی ہے، یہ ان اصولوں کی طرف آنے کے لیے تیار نہیں۔

یہ لوگ بحث و مباحثہ اور گفتگو کے تو غازی ہوتے ہیں لیکن عمل میں کوتاہ، ان کی زبانوں سے قرآن و سنت کا ذکر تو بہت جاری ہوتا ہے لیکن قرآن و سنت پر عمل کرنا اور شکل و صورت میں ظاہری شریعت کو نافذ کرنا انھیں پہاڑ پر چڑھنے کے برابر لگتا ہے انھیں ایسا اسلام چلا ہے جس کا تعلق باطن اور اپنی تہذیب سے زیادہ خارج سے ہو۔ جس میں اپنے آپ کو زیادہ تبدیل نہ کرنا پڑے۔“

جب ذکر و فکر اور صحبت صالحہ سے محرومی کے نتیجے میں دل پر حجاب بڑھ جاتے ہیں اور اِنَّ اللّٰهَ يَحْوِلُ بَيْنَ الْمَرْءِ وَقَلْبِهٖ رَجَانٌ لَوْ كَفَّ بَشِكَّ اللّٰهُ تَعَالٰی فرد اور اس کے قلب کے درمیان حائل بن جاتا ہے م کی صورت حال پیدا ہو جاتی ہے تو ظاہری طور پر علم و خطابت میں چاہے کتنا ہی ملکہ کیوں نہ پیدا ہو جاتا ہو لیکن علم اور یہ صلاحیت حقیقی ذاتی اصلاح کی راہ میں حائل ہو جاتی ہے۔ اس طرح کے افراد دوسروں کی اصلاح اور تہذیب نفس کی راہ میں بھی سد راہ بن جاتے ہیں۔ اس لیے کہ جب انا اور کبر کے مریض حکماء اسلام، شارح اسلام اور علمبردار اسلام

کے مقام پر فائز ہو جاتے ہیں تو وہ لوگوں کو اسلام کا علم تو دے دیتے ہیں۔ اور کتابی اور نظری معلومات بھی فراہم کر دیتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ انہیں عملاً ان روحانی اور باطنی بیماریوں میں بھی مبتلا کر دیتے ہیں جن بیماریوں میں وہ خود مبتلا ہوتے ہیں۔ اس پر مستزاد یہ کہ وہ پھر اپنے ہم خیال افراد میں یہ احساس بھی پیدا کر دیتے ہیں کہ ہم داعی اسلام کے مقام پر فائز ہیں۔ اس کی مثال پیلیے کے اس مرض کی سی ہے جسے دنیا کی ساری چیزوں کا ذائقہ کڑوا لگتا ہے۔ یا سانپ کے کاٹے ہوئے اس مرض کی سی ہو جاتی ہے جسے ہر چیز کڑوی لگتی ہے۔

پیلیے یا سانپ کے زہر کا مرض ”کھانے کی ساری چیزوں کا ذائقہ کڑوا لہے“ کے اس موقف کے لیے چاہے کتنے ہی دلائل کیوں نہ پیش کرے اور اپنے نقطہ نگاہ کو کتنے ہی علمی اور فلسفیانہ رنگ میں کیوں نہ بیان کرے، محض دلائل اور فلسفیانہ رنگ کی وجہ سے حقائق تبدیل نہیں ہو سکتے اور اس کی باتیں قابل قبول نہیں ہو سکتیں۔ اصل میں ذکر و فکر کی کمی اور تزکیے کے فقدان کی وجہ سے فرد کے نفس میں خون فاسد کے اثرات گہرے طور پر موجود ہوتے ہیں۔ ان اثرات کو زائل کرنے کی کوشش ہو، اس سے پہلے علم کی انانیت کا مرض شدت سے حملہ آور ہوتا ہے جس سے ذہن داخلی طور پر یا تو برسی طرح متاثر ہوتا ہے یا پھر مفلوج ہو جاتا ہے اور نفس اسے برسی طرح اغوار کر لیتا ہے۔

یہ تحریریں مختلف وقتوں میں خاص واردات کے زیر اثر لکھی گئی ہیں اور اپنے اور اپنے حلقہ احباب کے نفسی اور نفسیاتی جائزے کے پس منظر میں لکھی گئی ہیں۔

والسلام۔ احقر
محمد موسیٰ بھٹو

۱۲ مئی ۱۹۹۲ء

محترم جناب گرامی قدر محمد اختر صاحب
السلام علیکم.... مزاج شریف

آپ کے دونوں عنایت نامے ملے۔ جواب میں تاخیر ہو گئی جس کے لیے معذرت
خواہ ہوں۔ اصل میں ایک تو سندھی زبان میں دینی کتابوں کی کمپوزنگ کے لیے
دو کمپیوٹر لیے ہیں۔ پرنٹر نہ ہونے کی وجہ سے مسائل ہیں۔ ایک تو ان مسائل میں
الجھارہا، دوم یہ کہ یہ فکر دامن گیر ہے کہ سندھ کے موجودہ حالات میں مجھ ایسے
فرد جسے اللہ کے فضل سے صحافت، ادب اور جدید نظریاتی تحریکوں اور نظریات
کا کچھ مطالعہ اور تجربہ ہے وہ لادین تحریکوں کی فضا میں اپنا کردار کس طرح ادا
کرے۔ یہ عاجز اگر صحافت اور علم و ادب کے قافلے سے وابستہ نہ ہوتا تو موجودہ
حالات کے حوالے سے علم و ادب اور نظریاتی تحریکوں کے پس منظر میں کام کی وہ
ذمہ داریاں عائد نہ ہوتی جو حالات کا ادراک و شعور اور کام کا تجربہ رکھنے کی وجہ
سے عائد ہوتی ہیں۔

ذاتی اصلاح کے لیے مجھے تصوف اور تبلیغ جماعت سے بھرپور استفادہ کرنا چاہیے
الحمد للہ اس سلسلے میں راقم غافل نہیں، لیکن بنیادی طور پر مجھ ایسے فرد کا دائرہ
کار نظریاتی اور لٹریچر کا کام ہے اور لادین تحریکوں کی فضا میں صحت مند فکر پیش کرنا
ہے اور علم و ادب کے حوالے سے کام کو منظم کرنا ہے اور وہ نوجوان جن کا مذہب
اور مذہبی عناصر سے رابطہ منقطع ہو چکا ہے، ان سے رابطہ قائم کر کے ان کے فکر و
نظر کی صحیح لائنیں متعین کرنے کی کوشش کرنا ہے۔ یہ کام ایسا ہے جس کی شاید بظاہر
اہمیت محسوس نہ ہو اور بالخصوص عام مذہبی طبقات اس کام کو غیر ضروری تصور
کریں گے، لیکن حقیقت یہ ہے کہ سندھ کے حالات کی مسلسل خرابی کا ایک اہم سبب اور

بنیاد یہی ہے کہ نظریاتی سرحدوں کے دفاع کے اس کام کو چھوڑ دیا گیا ہے، چنانچہ دشمن نے خالی محاذ دیکھ کر ہماری نئی نسل کے خالی ذہنوں کو اپنے افکار سے بھر دیا اور انہیں ہمارے خلاف صف آرا کر دیا بالکل اس طرح کی صورت حال ہے جس طرح دوران جنگ دشمن کے لیے ایک بڑا علاقہ خالی چھوڑ دیا جاتے۔ ظاہر ہے وہ اس طرف سے حملہ آور ہو کر شکست سے دوچار کر دے گا۔

تبلیغی جماعت اور تصوف سے ایسے لوگوں کا پیدا ہونا ضروری تھا جو نظریاتی سرحدوں کے دفاع کی جنگ لڑتے اور اسلام کے بارے میں غلط فہمیوں کی شکار نئی نسل کو لادین عناصر اور قوتوں کے جنگل سے نکالنے اور ان کے فکر و نظر کو درست کرنے کا فریضہ سرانجام دینے۔ ماضی میں اسلاف نے ہمیشہ یہ کام سرانجام دیا ہے اسی لیے تو تمام پرفتن حالات کے باوجود دین ہم تک منتقل ہوا ہے۔ لیکن بڑے دکھ کے ساتھ کہنا پڑتا ہے کہ اس وقت اس کام کو ضروری کام ہی تصور نہیں کیا جاتا اور جو لوگ اس محاذ کو سنبھالنا چاہتے ہیں، ان کے ساتھ تعاون کی کوئی صورت پیدا نہیں ہوتی۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ دین اور ملت کا بہت بڑا کام ہے۔ اگر نئی نسل کے فکر و نظر اور اذہان صحیح نہ ہوں گے تو اصلاح کا کام کیسے اور کہاں ہوگا؟

راقم اپنے گہرے تجربات اور مشاہدات کے بعد یہ سمجھتا ہے کہ وہ لوگ جو نئی نسلوں کے ذہن کو سنبھالنے کا فریضہ سرانجام دیتے ہیں (اس میں ان سے کتنی ہی کوتاہیاں سزد کیوں نہ ہوتی ہوں) وہ قابل تبریک اور مبارک باد کے مستحق ہیں۔ وہ ایسے مورچے کو سنبھالے ہوتے ہیں، جس کو کوئی سنبھالنے والا نہیں۔ اگر یہ محاذ خالی ہوا تو ہمارا بچہ ختم ہو جائے گا۔ سندھ میں نظریاتی کام کے حوالے سے جو محاذ غیر معمولی طور پر کمزور ہو گیا ہے، ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ ساری توانائیاں صرف کر کے کام کے لوگ اس میدان میں لا کر اس محاذ کو مضبوط کیا جاتے کاش کہ ہمارے اندر

یہ احساس پیدا ہو جائے۔

سندھ میں ایک عرصہ سے دشمنوں نے آگ لگائی ہوئی ہے اور ہمارے نوجوانوں کو انھوں نے ذہنی طور پر اغوا کر لیا ہے اور کئی سالوں سے بے گناہ مسلمانوں کا خون بہایا جا رہا ہے۔ یہ کام ایسا نہیں ہے جو محض سیاسی مقاصد کے لیے ہو رہا ہو۔ بلکہ اس سے مقصود ملت اسلامیہ کی وحدت کو ختم کرنا ہے اور اسلام کو شکست دینا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سندھ میں صحافت، ادب اور ابلاغ کے ذرائع سے لادینیت، نیشنلزم، دھرتی مانا اور اسلام کے خلاف زہر افشانی کا کام مسلسل ہو رہا ہے۔ اس میں کوئی کمی واقع نہیں ہوئی۔ چوں کہ یہ رسالے، یہ اخبارات اور یہ کتابیں مذہبی طبقات اور قوی سطح کے افراد کی نظروں سے نہیں گزر رہی ہیں وہ اس طوفان بدتمیزی سے بے خبر اور واقف نہیں، اس لیے وہ اس محاذ کی سنگینی سے بالکل ناواقف ہیں اور وہ ہمارے نظریاتی مسائل کو سمجھنے سے قاصر ہیں۔ لیکن حالات کے عدم ادراک اور صحیح صورت حال سے ناواقفیت کی وجہ سے حقائق تو تبدیل نہیں ہو سکتے۔

بہر حال آپ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سندھ میں اسلام کے نظریاتی محاذ پر بڑے پیمانے پر کام کی توفیق عطا فرمائے۔ والسلام

احقر
محمد موسیٰ بھٹو

۲۱-۱۰-۱۹۹۱ء

برادر محترم و مکرم جناب حافظ صاحب... السلام علیکم ورحمۃ اللہ
چند روز قبل آپ کا خط اور کتاب "داعی اور دعوت کا کام" موصول
ہوئے۔ چونکہ میں گذشتہ سارا ہفتہ بیمار رہا ہوں، اس لیے کتاب کا مطالعہ
نہیں کر سکا۔ انشاء اللہ کتاب پڑھنے کے بعد اس پر اپنی رائے لکھوں گا۔

میں اسے اپنی خوش قسمتی سمجھتا ہوں کہ آپ نے دوبار مجھے اپنی میزبانی کا شرف بخشا۔ میری درخواست ہے کہ جب بھی آپ لاہور تشریف لائیں تو مجھے اپنی خدمت کا موقع مرحمت فرمایا کریں۔

والسلام

دعاؤں کا طالب

عبدالغنی فاروق

ظہور منزل

۳۔ اسی منصورہ لاہور۔ ۵۴۵۴۰

۱۰۔ ۷۔ ۶۱۹۹۱

پیارے بھائی محمد موسیٰ بھٹو

السلام علیکم

آپ کی نئی تصنیف "معاشرے کی اسلامی تشکیلات اور تصوف و احسان" ملی۔ اس کے لیے شکر گزار ہوں۔ لاہور تشریف لانے کا کب ارادہ ہے۔

اے پروفیسر ڈاکٹر عبدالغنی فاروق صاحب کئی کتابوں کے مصنف اور مرتب ہیں۔ ان کی شاہکار کتاب ہم کیوں مسلمان ہوتے "پاکستان کے ہر مکتبہ فکر کے حلقہ میں پڑھی جانے والی کتاب ہے۔ یہ کتاب سندھی زبان میں دو اداروں کی طرف سے زیر اشاعت ہے۔ فاروق صاحب دعوتِ اسلامی کے کام کے لیے بے پناہ جذبہ رکھتے ہیں۔ وہ کالج میں اساتذ ہیں۔ وہ جہاں بھی پڑھاتے ہیں وہاں تعلیم کے ساتھ ساتھ نوجوانوں کی تربیت کی خاطر اپنے گرد نوجوانوں کو جمع رکھتے ہیں۔

حال ہی میں میری ایک نئی کتاب آئی ہے۔ یہ میرے شایع شدہ مضامین پر مشتمل ہے۔ اس کی ایک کاپی ارسال خدمت ہے۔

امید ہے آپ بخیریت ہوں گے۔ والسلام

محمود مرزا۔ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مکرم و محترم برادر محمد موسیٰ صاحب بھٹو

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کی کتاب "داعی اور دعوت کا کام" موصول ہوئی۔ شکر یہ۔ اللہ تعالیٰ آپ کی مساعی جمیلہ کو قبول فرمائے۔

آپ نے میرے خطوط شایع فرما کر مجھ جیسے ناچیز طالب علم کو بلاوجہ اہمیت دی ہے۔ میں تو واقعہً اہل علم کا خوشہ چین ہوں۔ بہر حال شکر یہ قبول فرمائیے۔

اگر ان خطوط کے ساتھ میرا وہ خط بھی شایع کر دیتے جو اس سلسلہ مباحث کی آخری کڑی کی حیثیت رکھتا ہے تو مجھے تشنگی کا احساس نہ ہوتا اور میرے نقطہ نظر کے تمام پہلو سامنے آجاتے۔۔۔۔۔ کتابت کی غلطیاں حسب توقع ہیں۔ اگر آپ تمام خطوط کو الگ مجموعہ کی حیثیت سے شایع کر دیں تو بہتر رہیگا۔ یہ میرا مشورہ ہے۔ اگر قبول افتد زبے نصیب۔ دعاؤں میں یاد رکھیے گا۔۔۔۔۔ والسلام۔۔۔۔۔ محمد نواز

اے محمود مرزا ایڈوکیٹ پاکستان کے ممتاز دانشوروں اور اہل قلم میں شمار ہوتے ہیں۔ ان کی کتاب "آج کا سندھ" علمی اور سیاسی حلقوں سے داد حاصل کر چکی ہے۔ قومی مسائل بالخصوص سماجی، معاشی اور قومیتی مسائل پر محمود مرزا ایڈوکیٹ کے سیکڑوں مضامین قومی اخبارات میں چھپ چکے ہیں۔

۱۷ اپریل ۱۹۹۲ء

محترم جناب پروفیسر اسد اللہ کھٹو صاحب
صدر تنظیم فکر و نظر سکھر۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ۔ خدا کرے آپ کی صحت بہتر ہو۔
سندھ میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے سلسلے میں آپ پچھلے ۲۰-۲۵ سال سے
جو کردار ادا کر رہے ہیں، وہ از حد قابلِ قدر اور لائقِ تعریف ہے۔ لیکن ہماری ساری
کوششوں کے باوجود سندھ کے حالات ابتر سے ابتر ہوتے جا رہے ہیں اور نئی نسل
دینی اور اخلاقی اعتبار سے تنزل کی گہرائیوں میں جا رہی ہے اور سندھ میں اسلام
سے بنیادین تنظیمیں طاقت ور ہوتی جا رہی ہیں اور اسلامی عناصر کا نئی نسل
سے رابطہ تقریباً منقطع ہو چکا ہے۔ یہ ایسی صورت حال ہے جو انتہائی تشویشناک

پروفیسر اسد اللہ کھٹو صاحب سندھ کے گنتی کے ان چند افراد میں سے ہیں جنہوں نے
اپنی ساری زندگی اسلام کے فروغ اور غلط نظریات کے علمبرداروں کے خلاف جہاد میں
بسر کی ہے۔ وہ جہاں اچھا لکھتے ہیں وہاں اجتماعات اور کانفرنسوں کے انعقاد کے معاملہ
میں بھی زبردست صلاحیتوں کے مالک ہیں۔ اسلام کی حمیت۔ لادین نشینزم سے نفرت
اور اسلام دشمن طاقتوں کے خلاف کام کا جذبہ ان کے اندر اتنا بھرا ہوا ہے کہ ان کی
ہر ادا سے یہ جذبہ ظاہر اور نمایاں ہوتا ہے۔ کام کے سلسلے میں ان کی پرواز اتنی بلند رہی
ہے کہ دوست اور ساتھی اکثر ان کا ساتھ نہیں دے سکے۔ وہ اکیلے پرواز کرتے رہے اور
نئے ساتھی جمع کرتے رہے۔ یہ سلسلہ اب تک جاری ہے۔ تحریر سے بھی زیادہ ان کی صلاحیتوں
کے جوہر کانفرنسوں کے انعقاد میں ظاہر ہوتے ہیں۔

سرکاری ملازمت کی مجبوری نے ان کے دائرہ کار کو محدود کر دیا۔ ورنہ اسد اللہ کھٹو
(بقیہ اگلے صفحہ پر)

ہے۔ جن پر غور و فکر ہونا اور اس غور و فکر کی روشنی میں نئے خطوط پر کام ہونا انتہائی ضروری ہے۔ ایک طرف تو یہ صورت حال بڑی اطمینان بخش ہے کہ وسط ایشیا کی مسلم ریاستوں اور افغانستان میں اسلام از سر نو ابھر رہا ہے اور وہاں اسلامی قوتیں تقویت حاصل کرتی جا رہی ہیں۔ دوسری طرف حالت یہ ہے کہ ہمارا سندھی نوجوان ترقی پسند تحریکوں اور سیکولر فکر اور اسلام سے بیزار تنظیموں کے زیر اثر ذہنی اور شعوری طور پر اسلام سے دور ہو رہا ہے اور سندھ کے اسلامی شخص کا انکار یا سبک دہی کی پڑھی لکھی دیندار آبادی کا شاید ہی کوئی گھرانہ ایسا ہو جس کا کوئی نہ کوئی فرد نئے دور کی لادین اور اردین و مذہب سے دور نئی تحریکوں سے بری طرح متاثر نہ ہو۔ ہمارے سامنے ہماری نئی نسلوں کا اس طرح اپنے تہذیبی اور نظریاتی سرمایے سے بے بہرہ ہونا اور اس سرمایے کو بے قیمت اور فضول تصور کرنا اور قیمتی اسلامی تہذیبی سرمایے کو ختم کرنے کے لیے اپنی توانائیاں صرف کرنا، یہ صورت حال متقاضی ہے کہ ہم ہمہ تن مضطرب ہو جائیں اور آرام کی نیند سونے کی بجائے سراپا متحرک ہو جائیں اور اسلام کے دعوتی کام کو اس طرح سرانجام دیں کہ ہمارے دلوں کا سوز و ساز و جوانوں کے فکر و نظر کو بدل ڈالے۔

چوں کہ آپ میدان عمل میں ہیں اور اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے دین کی خدمت کی سعادت بھی عطا فرمائی ہے اس لیے آپ سے سندھ میں اسلامی کام و دعوت کو درپیش مسائل اور حکمت عملی کے موضوع پر تبادلہ خیال ہونا ضروری ہے۔

(بقیہ گذشتہ سے پیوستہ) صاحب سندھ میں اسلامی کام کے لیے شاید زیادہ موثر ثابت ہوتے۔ ان کے طریق کار اور حکمت عملی کے بعض پہلوؤں سے اختلاف کیا جاسکتا ہے لیکن ان کے جذبے، فکر، اضطراب درد مندی اور مسلسل جہد سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔

راقم کے خیال میں جدید عالمی فکر، آزاد خیالی اور اپنی روایات، العقائد اور ماضی سے بغاوت کے رجحانات کو ابلاغ کے جدید ذرائع نے جس طرح عام کیا ہے اور اس فکر اور اس تہذیب کو جس طرح گھر گھر پہنچا دیا ہے، ماضی میں اس کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا۔ اس فکر اور آزاد خیالی کا مقابلہ کیا جاسکتا تھا، اگر ہمارا دین دار طبقہ نئے دور کے نئے نظریات اور نئی تحریکوں سے پوری طرح واقف ہوتا اور ان کے چیلنج کو محسوس کرتا۔ ساتھ ساتھ اخلاقِ حسنہ، پاکیزہ کردار اور روشن خیالی سے بھی بہرہ ور ہوتا۔ ظاہر ہے ہمارا مذہبی طبقہ اپنے اپنے خولوں میں بند ہے، اب تک نئے دور کے حالات اور چیلنج کا نہ تو کوئی فکر و شعور ہے اور نہ ہی اضطراب۔ پھر مذہبی طبقہ جس طرح شعوری نقص، معاشی پسماندگی اور معاملات میں کمی و کوتاہی اور مسلکی و جماعتی خولوں میں مبتلا ہے، اس کی وجہ سے وہ نئی نسل کے لیے بالکل غیر موثر بن کر رہ گیا ہے اور اس کا کردار نہ ہونے کے برابر ہے۔ البتہ علمائے ربانی اور اہل اللہ کا معاملہ مختلف ہے۔ وہ اب بھی روشنی کا منیار ہیں لیکن ان سے روشنی تو وہی لوگ حاصل کر سکتے ہیں جو ایمان و ایقان کے حامل ہوں اور روحانی و باطنی فیض کے قائل ہوں۔ جب کہ ہمارے ہاں بد قسمتی سے جدید لادین تحریکوں نے ایمانِ الہان ہی کو سلب کر دیا ہے اور باطنی احساسات کو دبا دیا ہے۔ اور دین و مذہب کے بارے میں اعتماد کو مجروح کر دیا ہے اور اسے غیر ضروری قرار دیا ہے۔

سندھ میں نظریاتی میدان میں اسلام کو درپیش چیلنج کا موثر مقابلہ نہ ہونے کا ایک اہم سبب تو یہ تھا کہ ہمارے ہاں مذہبی طبقہ ہر اعتبار سے پسماندہ رہا، فکر، شعور، علم و عمل، کردار اور معاش وغیرہ میں پیچھے رہا۔ دوسرا سبب یہ تھا کہ بد قسمتی سے جاگیرداروں اور وڈیروں میں ایسی دوچار شخصیات بھی سامنے نہ آسکیں جو نئے دور کی نئی تحریکوں کے مقابلہ کے کام کو اپنا کام تصور کرتی اور

فکر و نظر، ابلاغ اور تنظیم کے میدانوں میں اسلامی کام کے لیے سرمایہ صرف کرتے اور اس کے لیے پلاننگ کرتے ہیں۔ تاجروں اور اصحابِ ثروت میں جو لوگ دینی کاموں میں رقم خرچ کرتے ہیں۔ ان کی ترجیحات میں بھی نوجوانوں کو جدید فستوں اور لادین نظریاتی تحریکوں سے بچانے کی کوئی مدد شامل نہیں ہوتی وہ شعوری اور نظریاتی سطح پر کام کو غیر ضروری تصور کرتے ہیں۔

چنانچہ لادین نیشنلزم اور دھرتی ماما کے تصورات اور سیکولر ازم کی بلیغ کے مقابلہ کے لیے تنظیم، لٹریچر، نشر و اشاعت اور اداروں کے جو انتظامات ہونے چاہتے ہیں وہ نہ ہو سکے۔ حالت یہ ہے کہ ایک طرف نئی نسل کو بگاڑنے کے لیے سندھی زبان میں دسویں رسائل نکل رہے ہیں تو دوسری طرف ذہن کی صحیح خطوط پر تشکیل کے سلسلے میں کوئی رسالہ موجود نہیں ہے۔ مذہبی نوعیت کے رسائل ضرور موجود ہیں اس موضوع پر یعنی اہل ثروت کی طرف سے نئے دور کی تحریکوں کے مقابلہ کے کام میں مالی تعاون نہ کرنے کا مسئلہ پورے عالم اسلام کا مسئلہ ہے۔ اس موضوع پر عالم اسلام کے ممتاز اسلامی مفکر اور اخوان المسلمون کے فکری قائد ڈاکٹر یوسف القرضاوی نے کیا خوب جواب دلائی ہے۔ وہ لکھتے ہیں :-

”یہ بات بڑی افسوسناک ہے کہ متمول مسلمانوں کا ایک بڑا طبقہ، خاص طور پر دیندار طبقہ، مسجد اور اس طرح کے دینی ادارے تعمیر کرنے یا کروانے کا تو بڑا اہتمام کرتا ہے مگر تعمیر انسانیت کے دوسرے کاموں میں اتفاق سے غافل ہی رہ جاتا ہے۔ مجھ سے اس بات کا شکوہ دعوتِ اسلامی کے میدان میں کام کرنے والے اکثر حضرات نے کیا ہے۔ افریقہ میں تنظیم دعوتِ اسلامی کے افراد محمد ناصر اور ان کے ساتھیوں نے بھی یہی شکایت کی اور سیکولر تحریکوں و مارکسزم وغیرہ کا مقابلہ کرتے ہوئے تعلیم و تربیت، دعوت و نصیحت کا کام کرنے والے دوسرے بہت سے بھائیوں

نے بھی یہی شکوہ کیا ہے۔ حالانکہ نخلص داعیانِ اسلام اور ماہرینِ دین کا اس بات پر اجماع ہے کہ انسان کی تعمیرِ مساجد کی تعمیر سے بھی زیادہ اہم ہے۔ ایسے انسانوں اور ایسے افراد کی تعمیر کہ جن کے ہاتھوں تہذیبِ انسانی کی عمارت کھڑی ہوتی ہے، جن کی مدد و نصرت سے پیغامِ رسالت و نبوت عام ہوتا ہے، جن کی کوششوں اور جن کے اخلاقِ عمل سے معاشرے کی امیدیں وابستہ ہوتی ہیں جن کے ذریعہ مسجدیں بارونق ہوتی ہیں اور جن کے وجود سے اسلامی تحریکیں پروان چڑھتی ہیں۔

دعوتِ اسلامی کے ایسے مراکز قائم کرنا کہ جن کے ذریعہ مسلمانوں کی تربیت ہو، انھیں فہمِ دین حاصل ہو، جن کے ذریعہ نوجوانوں میں صحیح اسلامی افکار پھیلائے جاتے ہوں۔ ان کے عقائد درست کرنے کے لیے جدوجہد ہوتی ہو۔ ان کی تعمیرِ اخلاق ہوتی ہو، ان کے دلوں میں دینِ اسلام پر فخر اس سے محبت اور اس کے لیے غیرت کے جذبات پیدا کیے جلتے ہوں۔ اس مقصد کے لیے اسلامی مراکز کے علاوہ مختلف تربیتی کمیپ لگانا، لیکچروں اور تقاریر و دروس کا اہتمام کرنا یہ سب کام بھی اللہ تعالیٰ کی قربت حاصل کرنے کا اہم ذریعہ ہیں، ان سے بھی خدمتِ اسلام کا فریضہ ادا ہوتا ہے۔ اس لیے ان سرگرمیوں میں انفاقِ فی سبیل اللہ کرنا بھی اولین ضرورت اور اعظم ترین نیکی ہے۔

ایسے داعیانِ دین اور مربی حضرات تیار کرنا جو دین کو بھی خوب سمجھتے ہوں، دنیا کو اچھی طرح جانتے ہوں اور جو لوگوں کو بھی فہمِ دین و دنیا عطا کر سکیں۔۔۔۔۔ ایسے داعیانِ دین تیار کرنا، انھیں یہ ذمہ داری ادا کرنے کے لیے فارغ کر دینا اور اس سلسلے میں ان کی بھرپور اور ہر ممکن مدد کرنا ایک ایسا فریضہ ہے کہ جس میں کوتاہی برتنے پر تمام مسلمان گناہ گار ہوں گے۔

اگر یہ فریضہ ادا ہو جائے تو اس پر اللہ کے ہاں بھی اجر محفوظ ہو گا اور لوگ بھی اس پر ستائش کریں گے کہ فلاں نے اس دینی فریضہ میں سبقت لے لی اور اپنا مال، وقت اور جدوجہد اس راہ میں کھپا دیا۔“

(ملاحظہ ہو تحریک اسلامی کی آئندہ ترجیحات - مصنف - ڈاکٹر یوسف القرضاوی)

سندھ میں ہمیں جو چیلنج درپیش ہے وہ زندگی اور موت کا چیلنج ہے معاملہ صرف یہ نہیں ہے کہ ہماری نسلیں عملاً مذہب سے دور ہو رہی ہیں اور وہ اخلاق و کردار کے معاملہ میں تشویشناک صورت حال سے دوچار ہیں بلکہ بد قسمتی سے ہماری نئی نسلیں کی نظر میں ہمارا وہ اعتقادی نظام مجروح ہو چکا ہے جس پر صدیوں سے ہمارا تہذیبی ڈھانچہ کھڑا ہے۔ جب معاشرے کا مسلمہ اعتقادی نظام ہی متنازعہ فیہ بن جائے تو حالات کی سنگینی واضح ہو جاتی ہے۔ ہمارے ہاں الحاد و دہریت کی قوتیں بہت مضبوط اور منظم ہیں۔ اخبارات میں ان کے لوگ موجود ہیں، عوامی آواز جیسی اخبارات وہ خود نکال رہے ہیں۔ جس میں وہ پوری پلاننگ کرتے ہیں کہ مضامین، خبروں، اور اداروں کے ذریعہ قارئین کا ایسا ذہن بنایا جائے کہ وہ اسلام اور اس کے بنیادی عقائد سے باغی ہو جائیں اور ان کے اندر علماء اور دینداروں کے خلاف نفرت اور بربراری پیدا ہو جائے۔ ساتھ ساتھ وہ دھرتی ماتا کے پجاری بن جائیں۔ دکھ اس بات کا ہے کہ ان حالات میں ہم کوئی زیادہ موثر کردار ادا نہیں کر پا رہے ہیں۔ دور جدید میں پریس کو جو اہمیت حاصل ہے وہ غیر معمولی ہے۔ پریس جس قسم کا ذہن بنانا چاہے، عام طور پر وہی ذہن بن جاتا ہے۔ وہ جس معاملہ کو مسئلہ بنا کر پیش کرے، حکومت اس کے سامنے گھٹنے ٹیکنے پر مجبور ہو جاتی ہے۔ سندھ ای ادبی بورڈ کے سیکرٹری کا مسئلہ ہی دیکھ لیجیے۔ سندھ پریس نے بخاب محبوب سروری کے خلاف جو طوفان کھڑا کیا۔ اس نے مخدوم محمد زمان طالب

المولیٰ جیسی شخصیت کو مجبور کیا کہ وہ ان کے آگے گھٹنے ٹیک دیں۔ محبوب سروری صاحب کا قصور یہ تھا کہ وہ اسلامی نظریے کے علمبردار تھے۔ چنانچہ ان کو سندھی قوم اور سندھ کے غدار کی حیثیت سے پیش کر کے ان کے خلاف طوفان بدتمیزی کھڑا کیا گیا۔

سندھ کے موجودہ حالات میں جماعت اسلامی، تبلیغی جماعت اور تصوف کے ادارے یہ تین قوتیں ہیں جو کام کر رہی ہیں۔ جن کا اپنا دائرہ کار ہے اور جن کے کام سے کسی بھی طور پر صرف نظر نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن موجودہ حالات میں ان جماعتوں اور اداروں کے بہت زیادہ موثر نہ ہونے کے جو اسباب ہیں ان پر ایک نظر ڈالنا ضروری ہے۔ تاکہ اس روشنی میں نئی راہیں اور لائحہ عمل سامنے آسکیں۔

جماعت اسلامی کا کام یقیناً قابلِ قدر ہے۔ جماعت نے شروع سے علمی و ادبی محاذ پر لادین قوتوں کا مقابلہ کیا ہے۔ اس سلسلے میں جماعت اسلامی کی طرف سے ادبی محاذ پر محمد بن قاسم ادبی سوسائٹی کا قیام اور سوسائٹی کی کوششیں ناقابلِ فراموش ہیں۔ صحافتی اور ادبی محاذ پر "آئینو" اور "پنچھار" رسالہ کا کردار بھی قابلِ تعریف ہے۔ پھر جماعت طلبہ کے محاذ پر بھی کوشاں رہی ہے کہ اندرونِ سندھ اسلامی جمعیت طلبہ فعال اور متحرک ہو۔ لیکن ان ساری کوششوں کے باوجود سندھ ہی آبادی میں اس کام کے قابلِ ذکر اثرات نہ ہونے کے بہت سارے اسباب ہیں جن میں کچھ تو داخلی ہیں اور کچھ خارجی۔ ایک بڑا سبب تو یہ ہے کہ لادین قوتوں نے ابلاغ کے ذرائع سے کام لیکر جماعت کے بارے میں یہ پروپیگنڈہ کیا کہ جماعت اسلامی سندھ کی دشمن ہے اور وہ سندھ کو پنجاب کی کالونی بنانا چاہتی ہے۔ یہ پروپیگنڈہ اس انداز سے

ہوا کہ رائے عامہ نے بالخصوص پڑھی لکھی آبادی نے جماعت کے بارے میں اس تاثر کو عام طور پر قبول کر لیا۔

ایک دوسرا سبب یہ ہے کہ جماعت کا سیاسی کردار اس کے دعوتی، نظریاتی اور علمی کردار پر غالب رہا اور سارے دعوتی اور علمی کاموں کی منصوبہ بندی اس طرح کی گئی کہ ان کاموں کی بدولت سندھ میں جماعت اسلامی کی سیاسی قوت میں اضافہ ہو بندھی نوجوانوں کو لادین نظریاتی تحریکوں کے اثرات سے بچانے اور سندھ میں اسلام اور اسلامی کار کو درپیش خطرات کے مقابلے کے کام کو سیاسی کام کے ضمیمہ کی حیثیت دی گئی۔ پھر جماعت کے علمی اور ادبی کام میں بھی مخالفت اور محاذ آرائی کا پہلو بہت نمایاں رہا۔ جب سیاسی اور نظریاتی محاذ کے پہلو بہ پہلو دعوتی اور خالص علمی و ادبی کام نہ ہو یا وہ سیاسی کام کا شاخسانہ ہو تو ظاہر ہے اس سے معاشرے میں پائیدار بنیادیں فراہم نہیں ہو سکتیں۔ یقیناً لٹریچر اور ادبی محاذ پر لادین عناصر کو چیلنج دینا ضروری ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ صحت مند اور مثبت دعوتی کام کے ذریعہ افرادی قوت میں اضافہ بھی ضروری ہے تاکہ افرادی قلت کی وجہ سے لادین عناصر سے محاذ آرائی محض کاغذی محاذ آرائی ثابت نہ ہو۔

جماعت کے کام میں رکاوٹ کا ایک سبب یہ بھی ہے کہ چونکہ حقیقی تصوف کے بارے میں جماعت کا موقف حقیقت پسندانہ نہ تھا اس لیے تصوف سے وابستہ مذہبی حلقے جماعت سے دور رہے اور جماعت دین کے غلبہ کے کام کے لیے تصوف سے وابستہ مخلص اور دردمند افراد کا تعاون حاصل کرنے میں ناکام رہی۔ اس کا دوسرا نقصان وہ پہلو یہ بھی ہوا کہ جماعت اسلامی اپنے حلقے سے وابستہ افراد کے تزکیہ و تربیت اور ان کی روحانی تشنگی کا کما حقہ انتظام و اہتمام نہ کر سکی۔ تزکیہ و تربیت کے بنیادی تقاضوں کے بغیر ظاہر ہے اسلامی جدوجہد میں استقامت کا پیدا ہونا مشکل ہے۔ یقیناً تصوف میں

بھی بہت ساری خرابیاں پیدا ہو گئی ہیں۔ اور قرآن و حدیث سے تصوف کے موجودہ ادارہ کا ثبوت بھی نہیں ملتا۔ لیکن تصوف تو اسلاف کے ۱۲ سو سالہ مسلمہ نفسیات کے جائزے، تجزیے، اور نفسیات کی اصلاح اور علاج پر مشتمل ہے۔ جس طرح جسمانی بیماریوں کے لیے طب یونانی اور ایلوپیتھک وغیرہ سے صرف نظر نہیں کیا جاسکتا اسی طرح باطنی امراض وجود دراصل عمل اور کردار پر اثر انداز ہوتے ہیں) سے صرف نظر کرنا بھی دانش مندی نہیں ہے۔ صحیح تصوف اسلامی شریعت پر عمل کی قوت پیدا کرتا ہے۔ جب مجاہدوں اور ریاضتوں سے انسانی نفسیات درست ہو جاتی ہے اور خواہشات اور جذبات میں ٹھہراؤ آجاتا ہے تو افراد کے لیے اسلامی شریعت پر چلنا اور کام کرنا آسان ہو جاتا ہے۔ جہاں تک مرد و عورتوں کا تعلق ہے تو وہ غلط ہے۔ لیکن غلط اور صحیح تصوف میں امتیاز کر کے صحیح تصوف سے کھل کر استفادہ کی بات کرنی چاہیے کئی تاکہ جماعت سے وابستہ افراد کو اپنے باطن کی تسکین کا موقع فراہم ہوتا اور سیاسی و عملی جدوجہد سے جو اکتاہٹ اور اضطراب پیدا ہوتا ہے، اس میں کمی آتی۔ بہر حال مختصر ان اسباب کی وجہ سے جماعت اسلامی سندھ میں لادین قوتوں کے مقابلے میں قابل ذکر کردار ادا نہ کر سکی۔

سندھ کے موجودہ حالات میں تبلیغی جماعت کے کردار کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ تبلیغی جماعت کی وجہ سے بہت سارے لوگوں کی زندگیاں غلط سمت جانے سے بچ گئیں اور بہت سارے لوگ دین و ایمان کے راستے پر گامزن ہیں۔

تبلیغی جماعت سندھ کے اہم تقابلی اداروں میں بھی مسلسل کام کر رہی ہے۔ اس کے کام کے اثرات ایک حد تک ظاہر ہیں، کہ سندھ یونیورسٹی، مہران یونیورسٹی، زرعی یونیورسٹی، لیاقت میڈیکل کالج اور چانڈ کامیڈیکل کالج اور ٹیکنیکل کالجوں کی مسجدوں میں طلبہ اور اساتذہ کافی تعداد میں نظر آتے ہیں۔ تبلیغی جماعت دراصل تجدید ایمان کی تحریک ہے۔ تبلیغی جماعت کے ساتھ نکلنے کے نتیجے میں افراد کو نقد

فائدہ حاصل ہوتا ہے۔ یعنی نکلنے ہی ایمان کی لذت و کیفیت محسوس ہونے لگتی ہے۔ لیکن چونکہ تبلیغی جماعت کا اپنا ایک دائرہ کار ہے۔ وہ لٹریچر اور ذہن کی نظریاتی بنیادوں پر تیاری، دورِ جدید کی نظریاتی تحریکوں کے فہم اور ان کے مقابلے کے لیے تیاری اور پلاننگ جیسے کاموں سے ان کو کوئی دلچسپی نہیں، اس لیے سندھ کے موجودہ غالب نظریاتی ماحول میں تبلیغی جماعت ایک حد سے آگے کردار ادا کرنے سے قاصر ہے۔ تبلیغی جماعت کوئی علمی یا نظریاتی تحریک نہیں ہے وہ ایک اصلاحی اور عملی ادارہ ہے۔ اس کی دعوت یہ ہے کہ ہمارے ساتھ نکلا جائے۔ کیوں نکلا جائے یہ بات نکلنے کے بعد معلوم ہوگی۔ یعنی تبلیغی کام کی اہمیت دلائل اور نظریاتی بحثوں کی بجائے نکلنے کے بعد واضح ہوگی۔

تبلیغی جماعت کی دعوت بنیادی طور پر ان افراد کے لیے ہے جو اسلام کے بنیادی عقائد کو مانتے ہیں اور نظری، فکری اور شعوری طور پر گمراہ نہیں بلکہ معاشرے کے اثرات کی وجہ سے بے عمل ہو گئے ہیں۔ اس طرح کے افراد کی اصلاح کے لیے تبلیغی جماعت ایک مؤثر ادارہ ہے۔ لیکن چونکہ ہمارے ہاں حالات دو سرے ہیں۔ اس لیے تبلیغی جماعت اسلام کو درپیش نئے دور کے چیلنجوں کے سلسلے میں فیصلہ کن کردار ادا نہیں کر سکتی۔

آپ اور ہماری یہ خواہش بجا ہے کہ تبلیغی جماعت کو نظریاتی محاذ پر اسلام کو درپیش چیلنج کے مقابلے کی فکر بھی کرنی چاہیے تاکہ دورِ جدید کی نظریاتی تحریکوں کے مقابلے کی صورت بھی پیدا ہو سکے۔ اس معاملہ میں مفکر اسلام مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے احساسات بھی ہمارے احساسات کے مماثل ہیں۔ وہ اپنی کتاب "کاروانِ زندگی" میں لکھتے ہیں :-

”حضرت مولانا محمد الیاس صاحب رحمۃ اللہ علیہ کی ذات سے گہری عقیدت ان کے فہم دین و اخلاص پر کامل اعتماد، اس کام کی ضرورت اور اقدیت پر یقین اور صرف عملی شرکت بلکہ ایک داعی اور ترجمان کے فرائض انجام دینے کے ساتھ (جو مولانا کے لیے بھی مسترد اطمینان کا موجب تھی)

واقعہ یہ ہے کہ میرے ذہن کے سانچے کی رجو ایک خاص علمی ماحول اور مطالعہ سے تیار ہوا تھا (مکمل شکست و ریخت عمل میں نہیں آتی تھی، اور اس کی جگہ کسی دوسرے ذہنی اور فکری سانچے نے نہیں لی تھی، یہ صورت حال ان لوگوں کو اکثر پیش آتی ہے، جن کا ذہنی اور فکری سانچہ پہلے سے تیار ہو گیا ہو، اور انھوں نے اپنے ذہن و مطالعہ سے کام لینا چھوڑ دیا ہو، زیادہ صحیح الفاظ میں انھوں نے دماغی سپر اندازی اور ماضی سے مکمل علیحدگی اختیار نہ کی ہو، اس لیے تحریکوں اور دعوتوں کے لیے وہ لوگ زیادہ مفید اور کارآمد ہوتے ہیں جن کا سانچہ اپنی تحریکوں اور دعوتوں میں آنے کے بعد بنتا ہے، اور ان کو کوئی فکری ہجرت یا سفر نہیں کرنا پڑتا۔

میرا معاملہ خوش قسمتی یا بد قسمتی سے اس سے مختلف تھا۔ میرا ایک فکری و علمی اور علمی پس منظر (BACKGROUND) تھا، صلاحی اور تجدیدی تحریکوں اور ان کی مرکزی شخصیتوں کا میں نے نہ صرف مطالعہ کیا تھا، بلکہ ان کا تعارف و تذکرہ نویسی کا شرف بھی حاصل ہوا تھا، میں ہر دور میں منصومات و غیر منصومات اور مقاصد و وسائل میں فرق کرتا رہا، اور میرے نزدیک خوب سے خوب تر کی تلاش، اور نافع سے نفع کی جستجو کا سلسلہ کبھی ختم نہیں ہوتا، اسی طرح میرے نزدیک ہر تحریک ہر دعوت اور ہر ادارہ میں جو دین کی خدمت اور اعلائے کلمۃ اللہ کے لیے قائم ہو، نمودار تھا، زندگی اور اس کے مسائل سے واقفیت اور جاننا اور ضروری حد تک ان کی تکمیل اور زندگی سے تطبیق کی کوشش ضروری ہے، ورنہ وہ تحریک اور ادارہ نمودار زندگی کی صلاحیت سے محروم اور جمود کا شکار ہو جاتے گا، اور اس کی افادیت محدود سے محدود تر ہو کر رہ جاتے گی۔

ان خیالات نے جو میرے ماحول، مطالعہ، اور ذہنی ساخت کا نتیجہ تھے، کسی دور میں ساتھ نہیں چھوڑا، اور میں مولانا کی حیات میں بھی کبھی کبھی تنہائی میں اقبال کا یہ شعر پڑھتا تھا ہے

اسی کشمکش میں گزریں میری زندگی کی راتیں کبھی سوز و سازِ رومی کبھی پیچ و تابِ رازی

لیکن مولانا کی قوت نسبتاً اور بے پایاں شفقت اور عملی مشغولیت نے ان کی حیات کے پورے عرصہ میں اس فکر کو دہرا رکھا تھا، مولانا کی وفات کے بعد وہ نمایاں طریقے پر ابھرنے لگی، اس نے پہلے یہ شکل اختیار کی کہ کام کو جو اب سارے ہندوستان میں تقریباً پھیل چکا تھا، اور دوسرے ممالک کی طرف بڑھ رہا تھا، کچھ زیادہ منظم، موثر اور ذہین علمی طبقہ کے لیے اطمینان بخش اور پرکشش بنانے کے لیے اصول دعوت، اور اس کے ان اجزاء..... کو قائم رکھتے ہوئے رجن کو اس تحریک میں ۶ نمبر کے نام سے یاد کیا جاتا تھا) کم تبدیلیوں اور زیادہ اضافہ کی ضرورت ہے، مختلف مجالس میں مولانا محمد یوسف صاحب اور ان کے اہل شوریٰ سے اس موضوع پر گفتگو ہوئی، مگر اندازہ ہوا کہ ان کا ذہن اس کا ساتھ نہیں دیتا، اور وہ اس کی تائید میں نہیں ہیں، اور شاید مولانا کی وفات کے بعد دعوت کے اس ابتدائی مرحلہ میں اس احتیاط کی کسی قدر ضرورت بھی تھی، کئی بار متوجہ کرنے کے بعد میں اس نتیجے پر پہنچا کہ جب تک خود اہل داعی کے ذہن میں جو دعوت کا روح و رواں ہے، کسی ضرورت کا احساس، اور کسی تبدیلی کا تقاضا پیدا نہ ہو، باہر سے مشورہ دینا، خصوصاً ان لوگوں کا جو عمل اور قربانی دینے والوں کے صفِ اول میں نہیں ہیں اور جنہوں نے اپنی پوری زندگی وقف نہیں کر دی ہے، مفید اور موثر نہیں ہوا کرتا، اور بہت سے داعی اور ذمہ دار اس کو اسی نظر سے دیکھتے ہیں، جیسے کوئی ایسا شخص امام کو لقمہ دے جو نماز میں شریک نہ ہو، اور جس کے قبول کر لینے کو فقہاء مفسدِ صلوٰۃ سمجھتے ہیں۔

اس شخص اور بار بار کی کوششوں کے غیر مفید ہونے کے تجربہ، نیز جماعت کے اخلاص و ثلثیت، مولانا محمد یوسف صاحب کی قوت باطنی اور قوت دعوت اور اس میں فنائیت اور استغراق، اور کام کے ہر حال میں نہ صرف مفید بلکہ زندگیوں میں تبدیلی لانے والا عمل دیکھ کر اس سلسلے کو وہیں روک دینا، مناسب سمجھا گیا، البتہ اپنے ذہن

کے کام کرتے رہنے کو روکنا قدرت میں نہیں تھا، اس لیے یہ فیصلہ کیا کہ مرکز سے اس تعلق اور دعوت کی مشغولیت کو جاری رکھا جائے گا۔ البتہ اپنے دائرہ کار (دیکھو اور اس کے اطراف) میں اس کو زیادہ مفید بنانے، اور حالات و ماحول کا لحاظ رکھنے، اور دعوت و تفہیم کی اپنی زبان استعمال کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے کہ

”قُلْ كُلٌّ يَعْمَلُ عَلَىٰ شَأْنِهِ فَإِنَّمَا يُعَلِّمُهُمُ اللَّهُ فَمَن يَهْدِي اللَّهُ فَمَا لَهُ مَدِينًا“ ایک دائمی اور عالمگیر حقیقت ہے۔

(”کاروان زندگی“ صفحہ ۳۱۳ تا ۳۱۶)

بچوں کی تبلیغی جماعت شعور سے زیادہ دل کو اپیل کرتی ہے۔ اس لیے ہم جیسے لوگوں کو دل کی حالت صحیح رکھنے کے لیے تبلیغی جماعت کے ساتھ وقتاً فوقتاً نکلتے رہنا چاہیے۔ اس سے جہاں ہماری ذاتی اصلاح کی صورت پیدا ہوگی وہاں نظریاتی کام میں بھی غیر معمولی مدد ملے گی۔ اس لیے کہ نظریاتی کام میں شعور کے ساتھ ساتھ دل کی طاقت اور باطن کی مضبوطی ضروری ہوتی ہے یہ چیز اللہ والوں کی صحبت اور اللہ کی راہ میں گھر سے نکلنے سے پیدا ہوتی ہے۔

سندھ میں تصوف کے صحیح ادارے بھی اس وقت بڑا کام کر رہے ہیں۔ ذاتی اصلاح کے سلسلے میں ہزاروں لوگ اولیائے کرام سے وابستہ ہیں۔ حضرت مولانا عبدالکریم بیروالی، حضرت قبلہ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ خاں صاحب، حضرت سبحن سائیں جیسے بزرگوں کی مجلسوں میں جاتے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان بزرگوں کی محبتوں کے نتیجے میں کس طرح لوگوں کی نفسی خرابیوں کی اصلاح ہوتی ہے اور حجت جاہ و حجت مال میں کمی آتی ہے اور رواداری و محبت کے جذبات پیدا ہوتے ہیں۔ یہ بزرگان کرام گھٹا لوپ تارکی میں روشنی کے مینار کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان کی صحبت سے اخلاص، تقویٰ اور ایمان و یقین کی کیفیات حاصل ہوتی ہیں اور اللہ کی محبت پیدا ہوتی ہے۔ تاہم، بہر حال ان

کی طرف رجوع کرنے والے وہی لوگ ہیں جو مذہبی صداقتوں کو مانتے ہیں۔ نئے دور کی نئی تحریکوں کے مقابلہ کے لیے تصوف کے یہ ادارے کوئی کردار ادا کرنے سے قاصر ہیں۔ اس تفصیل سے یہ بات واضح ہو گئی کہ سندھ کے موجودہ حالات میں اسلام کے بارے میں نئی نسلوں کے شکوک و شبہات کو دور کرنے اور اسلام پر ان کے اعتماد کو بحال کرنے کا کام بنیادی طور پر ہمارا کام ہے۔ چونکہ ہم عملاً سندھ کے نظریاتی مسائل سے براہ راست متعلق رہے ہیں اس لیے بنیادی طور پر یہ مسئلہ ہمارا ہے۔ اس لیے سندھ میں کام کے حوالے سے ہماری ذمہ داریاں بہت زیادہ بڑھ جاتی ہیں۔

والسلام

احقر

محمد موسیٰ بھٹو

سہ ماہی ۱۹۹۲ء

محترم جناب پروفیسر اسد اللہ بھٹو صاحب۔ صدر تنظیم و فکر و عمل۔

السلام علیکم..... مزاج شریف

سندھ میں درپیش چیلنج کے مقابلہ اور دعوت دین کے کام کے سلسلے میں غور و فکر کا سلسلہ جاری ہے۔ اس سلسلے میں مزید کچھ باتیں قابل غور ہیں۔

ہمیں ایک طرف تو تعلیمی اداروں

میں پوری توجہ صرف کرنی ہوگی۔ نسبتاً دینی ذہن کے افراد کے ذریعہ وہاں کام کے لیے حالات سازگار بنانے ہوں گے۔ اس سلسلے میں اب تک جو کوششیں ہوئی ہیں ہم اپنی مصروفیات اور وسائل کی کمی کی وجہ سے نوجوانوں سے مسلسل رابطہ نہ رکھ سکے۔ یقیناً اس کا ایک اہم سبب یہ بھی ہے کہ سندھ کے اہم تعلیمی اداروں میں اسلحہ کی سیاست کا رواج ہے اور وہاں لادین طلبہ تنظیمیں اسلام کے لیے کام کر رہی ہیں

کو ٹھنڈے پیٹوں برداشت نہیں کرتی۔ لیکن اللہ اپنے دین کی نصرت کرنے والوں کا خود مددگار ہے۔ اگر ہمیں کام کے چند طلبہ ہی مل جائیں تو انشاء اللہ سندھ کے اعلیٰ تعلیمی اداروں میں اسلام کے نظریاتی کام کی بنیادیں رکھی جاسکتی ہیں۔

ہمارے لیے اس وقت ان تعلیمی اداروں میں اس لیے بھی نسبتاً حالات سازگار ہیں کہ لادین طلبہ تنظیمیں کئی گروہوں میں بٹ چکی ہیں وہ آپس میں بری طرح دست و گریبان ہیں۔ پھر ان طلبہ تنظیموں کی طرف سے تعلیمی اداروں میں قتل و غارت، سیاسی کردار، لوٹ مار اور تعلیمی ماحول کو غیر معمولی نقصان پہنچانے کی وجہ سے ان سے عمومی نفرت کی فضا بھی پائی جاتی ہے۔ اللہ کے فضل سے ہمارے پاس اسلام کی صداقت کے لیے نظر ثانی لٹریچر بھی موجود ہے۔ ہر حال اس میدان میں کام کی از حد ضرورت ہے۔

اسی سلسلے کا دوسرا پہلو ابلاغ اور نشر و اشاعت کے ذرائع ہیں۔ بد قسمتی سے ہمارے پاس ایسے افراد موجود نہیں جنہیں سندھی اخبارات میں سب ایڈیٹر اور کالم نگار کی حیثیت سے بھیج سکیں۔ ”ہجرت“ ”آفتاب“ اور ”کاوش“ میں خبروں کی ترتیب دینے اور لکھنے والوں کی ضرورت ہے۔ راقم کوشاں ہے کہ ہمیں ایسے نظریاتی لوگ ملجائیں جو ان اخبارات میں کام کے لیے تیار ہوں۔ تاہم یہ اخبارات ہمارے لیے ایک حد تک ہی ————— معاون ثابت ہو سکتی ہیں۔ یہیں بنیادی طور پر ایک معیاری سندھی

رسالے اور معیاری سندھی اخبار کے اجرا کی کوششیں کرنی ہوں گی۔ اپنے اخبار اور رسالے کے بغیر ہم نہ تو پوری طرح عوامی سطح پر اسلام کے حق میں رائے عامہ کو ہموار کر سکتے ہیں اور نہ ہی لادین قوتوں پر نفسیاتی اور اعصابی دباؤ ڈال سکتے ہیں۔ اس وقت وہ نشریاتی اور صحافتی ذرائع پر پوری طرح قابض ہیں اور اخبارات کو اپنے مقاصد کے لیے جس طرح استعمال کرنا چاہیں کر سکتے ہیں۔ بلکہ کرتے ہیں۔ جب تک اس صورت حال میں تبدیلی نہیں آتی اور اذہان کو بنانے والے ذرائع پر ان کا تسلط ختم نہیں ہو جاتا۔ سندھ کے حالات میں بہتری کا امکان نہیں۔

معیاری اخبار اور معیاری رسالے کے سلسلے میں ایک بڑی رکاوٹ یہ ہے کہ بد قسمتی سے ہمارے ہاں ملی اور قومی نقطہ نگاہ سے رسائل اور اخبارات پڑھنے والا

بلکہ موجود نہیں۔ یقیناً مذہبی طبقہ موجود ہے لیکن اسے عام طور پر اخبار و رسائل سے دلچسپی نہیں۔ تعمیری اخبار و رسائل کے لیے جب تک قارئین کا حلقہ موجود نہ ہو تب تک ظاہر ہے یا تو اسے مفت تقسیم کیا جائے یا پھر اس کی پالیسی میں تبدیلی کر کے صوبائی عہدیت کا رنگ یا نیشنل ازم کا زہر شامل کیا جائے۔ دوسری صورت سے ظاہر ہے اخبار و رسائل کا مقصد ہی فوت ہو جاتا ہے۔ پہلی صورت کے لیے بہت زیادہ وسائل کی ضرورت ہے۔ ہمیں اس میدان میں چھوٹی سطح پر ہی سہی کام کا آغاز کر دینا چاہیے۔ ہمیں ابتدا میں ایک ہفتہ وار اور ایک ماہانہ نظر بانی رسالہ کا اجراء کرنا چاہیے اس سلسلے میں ضرورت ہے کہ سندھ بھر کے درد مند اصحاب فکر و سائیکس کی نشست ہو، جس میں اس مسئلہ کے تمام پہلو سامنے آئیں اور وسائل جمع کرنے کے لیے کمیٹی بھی تشکیل دی جائے۔

کام کا ایک بڑا میدان ادب کا میدان ہے۔ ترقی پسند اور لادین عناصر اسی ایک میدان میں پلاننگ کے ساتھ مسلسل کام کے نتیجے میں نوجوانوں کی ٹیمیں حاصل کرنے میں کامیاب ہو چکے ہیں۔ اس سلسلے میں سندھی ادبی سنگت سندھ بھر میں نئے لکھنے والوں کو جس طرح ایک پلیٹ فارم مہیا کرتی رہی ہے، اور ان کو اپنے مقاصد کے لیے استعمال کوئی رہی ہے، ہماری طرف سے پچھلے چالیس سال میں سنجیدگی کے ساتھ اس کے توڑ کی عملاً کوئی قابل ذکر کوشش نہ ہو سکی۔ نئے لکھنے والوں کو اپنے اشعار اور کہانیاں پیش کرنے کے لیے ایک حلقہ چاہیے اور مضامین کی اشاعت کے لیے رسالے چاہئیں۔

لکھنے والوں کی یہ ایک فطری خواہش ہے اس سلسلے میں بد قسمتی سے ہم ان کی حوصلہ افزائی اور ذہنوں کی صحیح نشوونما کے لیے نہ تو حلقہ فراہم کر سکے اور نہ ہی ان کی تخلیقات کی اشاعت کے لیے رسالے دے سکے۔ ہماری اسی کوتاہی کا نتیجہ ہے کہ حالی ذہن نوجوان

میں نہیں ہیں۔ ظلمت کا دور دورہ ہے عصبیت اور نشینلزم نے عقول پر پردے ڈال دیے ہیں۔ لیکن رات کی تاریکی کے بعد ہی تو سورج کی روشنی ظاہر ہوتی ہے۔ ظلمت کا دور اس لیے آتا ہے تاکہ حق اور صداقت کی روشنی پھیلانے والوں کو کام کے مواقع میسر ہوں اور خدا کے ہاں ان کے درجات بلند ہوں اور لوگ ان کی سیرت و کردار سے اپنی زندگیوں میں نور ایمانی اور رنگ ربانی حاصل کر سکیں اور ظلمت، تاریکی اور جہالت اہل حق کے لیے امتحان بھی ہوتا ہے کہ وہ حالات سے مایوس ہو کر خاموش تماشائی بنے رہتے ہیں یا اپنی توانائیاں حق کے فروغ کی جدوجہد میں صرف کرتے ہیں۔ تاریخ میں ایسے سیکڑوں ادوار نظر آتے ہیں کہ جب ظلمت و جہالت کی قوتیں طاقتور تھیں۔ بظاہر حالات مایوس کن تھے۔ اصلاح اور روشنی کی کوئی صورت دور دور تک نظر نہیں آتی تھی، لیکن اللہ کا ایک بندہ یا چند بندے اٹھے، انھوں نے حالات اور لوگوں کے تعاون و عدم تعاون سے بے نیاز ہو کر کام شروع کیا۔ ان کی جدوجہد کی بدولت جلد ہی تاریکی کے بادل چھٹنے لگے اور اسلامی دعوت کے لیے حالات سازگار ہونے لگے۔ ہماری پوری تاریخ اس طرح کی کشمکش سے عبارت ہے۔ اس لیے ہمیں لوگوں کے عدم تعاون سے بے نیاز ہو کر اللہ کی ذات پر توکل کر کے نئے خطوط پر کام کرنا چاہیے۔

والسلام

احقر

محمد موسیٰ بھٹو

۸ مئی ۱۹۹۲ء

محترم جناب گرامی قدر خلیل احمد اللہ والا

السلام علیکم..... مزاج شریف

سندھ کے حالات جس طرح خراب ہو رہے ہیں، وہ آپ کے سامنے ہیں۔ فضل

مبین احمد صاحب آپ کے اور حاجی محمد رفیع صاحب کے تعاون سے سندھی زبان میں لطیح پیر کے سلسلے میں جو کام شروع ہوا تھا، وہ راقم کی کمی و کوتاہی کی وجہ سے کافی متاثر ہوا۔ راقم کو احساس ہے کہ سندھ کے موجودہ حالات میں نظر بایاتی میدان میں جس طرح کام ہونا چاہیے۔ فکر و نظر کی درستگی اور نوجوانوں سے تعلق و رابطے اور سدھارے کا جس جذبے، تحرک اور لگن سے کام ہونا چاہیے تھا، راقم اس میں بہت پیچھے رہا۔ اس کا ایک اہم سبب یہ رہا کہ اس کام کے لیے جو روحانی اور اخلاقی قوت و صلاحیت چاہیے، راقم اپنے آپ کو اس سے خالی تصور کرتا رہا۔ تاہم بزرگوں کی دعا سے اب اس کام کی ضرورت و اہمیت کا شدت سے احساس ہو رہا ہے۔ کیا بعید ہے کہ اللہ تعالیٰ کام کے لیے مطلوبہ صلاحیتیں عطا فرمائے۔

میرے لیے یہ بات حیرت انگیز مسرت کا باعث ہے کہ فضل مبین احمد صاحب اور آپ کو سندھی آبادی میں دعوتی اور نظر بایاتی کام سے شروع سے غیر معمولی دلچسپی رہی ہے اور آپ دونوں اسے اپنا ذاتی کام تصور کرتے رہے ہیں۔ میں اس خط کے ذریعہ آپ کو اس کام کی طرف مزید توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ مسلم ٹرسٹ جس مقصد کے لیے قائم ہوا تھا۔ اس میں کوئی زیادہ پیش قدمی نہ ہو سکی۔ حاجی محمد رفیع صاحب مدرسہ میں تعلیم القرآن کے کام میں ہمہ وقتی مصروف ہیں۔ ٹرسٹ کے لیے آپ جیسے فرد کی صلاحیتوں کی ضرورت تھی۔ میں اس عرصے میں جسمانی اور روحانی طور پر کافی بیمار رہا۔ اس لیے آپ سے رابطہ نہ ہو سکا۔

حقیقت یہ ہے کہ جماعت اسلامی نے اس ملک میں نئے دور کی نئی تحریکوں اور نئے فتنوں کے مقابلہ کے لیے جو نظر بایاتی شعور پیدا کیا ہے۔ یہ اس ملک پر جماعت اسلامی کا بہت بڑا احسان ہے۔ ہمارے ہاں مساجد و مدارس کی ترقی کے لیے بہت کام ہو رہا ہے۔ ذاتی اصلاح کے لیے بھی بہت ساری شخصیتیں مصروف کار ہیں۔ وعظ و

نصیحت کی باتیں بھی بہت ہو رہی ہیں۔ لیکن جو فتنے افکار اور نظریات کے حوالے سے ابلاغ کے جدید ذرائع سے داخل ہوتے ہیں، جنہوں نے ہماری نسلوں کی سوچ کے رُخ کو ہی تبدیل کر دیا ہے۔ ان فتنوں کے قلع بقیع اور نوجوانوں کو ان تحریکوں کی زہرناکیوں سے بچانے کا کوئی انتظام نہیں۔ اس معاملہ میں ہمارے مذہبی حلقہ موثر کردار ادا کرنے سے قاصر ہیں۔ اس لیے کہ ان کے لیے جدید دور کے فلسفے، نظریات، افکار اور تحریکیں سب نئی ہیں۔ صحافت اور ادب کے گوشے سے وہ آشنا نہیں۔ اس سلسلے میں ان کے پاس نیا فکر موجود ہی نہیں۔ جماعت اسلامی قابلِ قدر ہے کہ اس نے اپنے حاکمین کے اندر اس اعتبار سے فکر و شعور پیدا کیا اور روایتی طور طریقوں کی بجائے تنظیموں، لٹریچر اور پریس کے ذریعہ الحادی تحریکوں کے مقابلہ کا احساس و شعور پیدا کیا۔

اللہ تعالیٰ مختلف شعبوں میں اپنے دین کی خدمت کا کام مختلف لوگوں سے لیتا رہا ہے۔ کچھ لوگوں سے تزکیہ و احسان و تربیت کا کام لے رہا ہے۔ کچھ لوگوں سے خالص مذہبی دائرے میں دعوت و تبلیغ کی خدمت کا کام لے رہا ہے تو کچھ لوگوں سے اسلام کو درپیش نئے دور کے چیلنج کے مقابلہ کا کام لے رہا ہے۔ دین کی خدمت کے یہ سارے کام قابلِ قدر ہیں، اور سب اپنی جگہ ضروری اور اہم ہیں، کسی بھی ایک شعبہ کے کام کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ورنہ معاشرے میں اسلامی نقطہ نگاہ سے زبردست خلا پیدا ہو جائے گا۔ بہر حال فضل مبین احمد صاحب اور آپ کی سندھ میں اسلام کے نظریاتی کام کے لیے فکر مندی اور اضطرابِ قابلِ قدر ہے۔ اس سلسلے میں آپ سے درخواست ہے کہ آپ مسلم ٹرسٹ کو فعال اور متحرک بنانے کے لیے وقت دیں۔ یہ بات تو واضح ہے کہ ادارہ بنیادی طور پر ایک آدھ فرد کے خون جگر سے ہی چلتا ہے۔ اس کے تحریک اور فنائیت کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ معاونین کا حلقہ پیدا کر دیتا ہے۔ اس سلسلے میں حاجی محمد رفیع کی مثال ہمارے سامنے ہے کہ تعلیم قرآن کے کام میں فنائیت کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے ان کے کام میں برکت عطا فرمائی ہے۔ آپ اس جذبے کے ساتھ کام کریں کہ ہمیں اللہ کی مدد سے سندھ

میں ایک طاقت ور پریس وجود میں لانا ہے۔ اور سندھی زبان کو اسلام کے دعوتی اور نظریاتی لٹریچر سے بھر دینا ہے تاکہ سندھ کا مزاج اور نفسیات اسلامی بن سکے۔ کچھ وقت پہلے مسلم ٹرسٹ نے سندھی زبان میں جس نظریاتی رسالہ کے اجراء کا فیصلہ کیا تھا۔ اس وقت اپنی بعض مجبوریوں کی وجہ سے میں نے معذرت ظاہر کی تھی۔ لیکن اب اس کام میں راقم ہر ممکن تعاون کے لیے تیار ہے۔ یہ کام وقت کی سب سے بڑی ضرورت ہے۔ سندھی زبان میں شائع ہونے والے رسالوں اور لٹریچر نے ہمارے نوجوانوں کی کھیپ کی کھیپ کو ذہنی طور پر مفلوج کر کے رکھ دیا ہے۔ ان کے ذہن اتنے پر اگندہ کر دیے گئے ہیں کہ وہ اسلام کو ایک فرسودہ مذہب تصور کرنے لگے ہیں۔ اور مذہب اور مذہبی لوگوں سے ان کے ذہنوں میں گہری نفرت پیدا کر دی گئی ہے۔ ان حالات میں استقامت اور صبر کے ساتھ ایک طویل عرصہ تک نظریاتی میدان میں کام کرنے کی ضرورت ہے۔ مایوس ہونے کی کوئی گنجائش نہیں۔ اللہ نے ہمارے کام، تحریک، خونِ جگر اور جدوجہد کے دوسرے سرے پر کامیابی کا فیصلہ لکھ دیا ہے۔ "جاۓ الحق و زہق الباطل" کا مطلب بھی یہی ہے کہ حق جب پوری قوت کے ساتھ میدان میں آئے گا تو باطل کو راہ فرار اختیار کرنا پڑے گا۔ ظاہر ہے یہ تب ہوگا جب اصل حق کی سر بلندی کے لیے جرات اور ہمت کے ساتھ میدان میں آئیں گے۔

اگرچہ سندھ کے حالات بہت آگے جا چکے ہیں۔ اب تک ہمیں ایک طاقت ور اسلامی پریس وجود میں لانا چاہیے تھا۔ جہاں سے سندھی زبان میں رسالہ، اخبار اور نظریاتی لٹریچر شائع ہوتا۔ ہماری سستی اور غفلت کی وجہ سے ایسا نہ ہو سکا، بہر حال قدرت کی طرف سے اس کی تلافی کے لیے وقت موجود ہے۔ وقت سے فائدہ اٹھا کر ہم اب بھی اس سلسلے میں پلاننگ کے ساتھ کام کا آغاز کر سکتے ہیں۔ جو لوگ اپنی نسلوں کو حالات کے رحم و کرم پر چھوڑتے ہیں اور ان کی فکر و نظر کو درست کرنے اور ان کی تربیت کے لیے بہتر، صحت مند اور موثر ادارے ورثے میں نہیں چھوڑتے، وہ اپنی نسلوں کے ساتھ بڑی بدخواہی کرتے ہیں۔ اگر

ہمارے بزرگ اس سلسلے میں اپنی ذمہ داریاں پوری طرح محسوس کرتے اور نئی
 نسلوں کے اندر اقدار اور روایات کو منتقل کرنے کے سلسلے میں اپنے حصہ کا
 کردار ادا کرتے تو آج حالات اتنے خراب نہ ہوتے۔ اور اپنی اقدار و تہذیب
 اور ایمان و ایقان کے بنیادی ڈھانچے پر عدم اعتماد کی وہ فضا پیدا نہ ہوتی۔
 خط کی طوالت سے میں آپ سے معافی چاہوں گا۔ امید ہے کہ ان معروضات
 پر غور و فکر فرمائیں گے۔

والسلام

احقر

محمد موسیٰ بھٹو

محترم جناب پروفیسر عبدالخالق سہریانی صاحب
 السلام علیکم مزاج شریف

سندھ میں اسلام کے دعوتی اور نظریاتی کام کے لیے آپ کی دردمندی،
 فکر مندی اور اضطراب ہم جیسے افراد کے لیے لائق تقلید اور موجب تسکین ہے۔
 سندھ میں ہمیں جو چیلنج درپیش ہے وہ ہمہ گیر ہے۔ کوئی شعبہ اور میدان ایسا نہیں
 ہے جہاں اسلامی نقطہ نگاہ سے حالات تشویشناک نہ ہوں۔ علمی، ادبی اور صحافتی
 میدان میں دیکھا جاتے تو معلوم ہوگا کہ وہاں بڑی حد تک ایسے افراد کا قبضہ ہے
 جو یا تو اسلام اور اسلامی نظریے سے کوئی دلچسپی نہیں رکھتے یا پھر لادین عناصر
 سے مرعوب اور متاثر ہیں۔ یا پھر یہ ادارے براہ راست سیکولر ذہن اور نیشنلزم
 کے علمبرداروں کے قبضہ میں ہیں۔

تعلیمی اداروں پر ایک عرصہ سے غلط تنظیموں کا تسلط قائم ہے۔ ان تنظیموں
 نے طلبہ کے ذہن کو مفلوج بنا کر رکھ دیا ہے اور ان کے ذہنوں کو اسلام اور ملت اسلامیہ

پروفیسر عبدالخالق سہریانی صاحب سندھ میں اسلامی مکتب فکر کے نمایاں دانشور ہیں۔
 وسیع مطالعہ رکھتے ہیں، فکر مودودی کے ساتھ ان کا گہرا تعلق ہے۔ متعدد اہم کتابوں
 کے مصنف ہیں۔ ان میں علاقائی مسائل کے بارے میں اسلام کا موقف ان کی تحقیقی
 اور وقیح کتاب ہے۔

کے بارے میں طرح طرح کے اشکالات سے بھر دیا ہے۔ نہ تو تعلیمی فضا قائم رہنے دی ہے اور نہ ہی صحت مند لٹریچر کے مطالعہ سے رغبت پیدا ہونے دی ہے۔ ذرائع ابلاغ کے ذریعہ پریشر ڈالنے کی ساری قوت بھی لادین عناصر کے پاس موجود ہے۔ اس اعتبار سے لاہاری حالت بہت خستہ ہے۔ وہ بیانات کے ذریعہ خوف دہرا س پیدا کر کے اور رعب ڈال کر اپنے مقاصد حاصل کر رہے ہیں۔ اور حکومت کو مجبور کر کے مختلف اداروں میں اپنے کام کے لوگوں کو سربراہ کار کی حیثیت سے تقرر کر رہے ہیں۔ اس معاملے میں ہماری طرف سے مزاحمت کی کوئی تحریک موجود نہیں اور کوئی تنظیم ایسی نہیں ہے جو لادین عناصر کے دباؤ کا جواب دے سکے اور عام مسلمانوں کی ترجمانی کرتے ہوئے ذرائع ابلاغ سے صحت مند موقف پیش کر سکے۔

اسی طرح سندھ جن مسائل کی آگ میں جل رہا ہے اور معاشی طور پر حالات جس طرح دگرگوں ہیں اور نوجوان بڑے پیمانے پر بے روزگاری کا شکار ہیں ان کے مسائل کو پیش کرنے اور بین الصوبائی شکوہ شکایات اور مسائل کے معاملہ میں سندھ کے کسین کو حقائق کے ساتھ موثر طور پر سامنے لانے کا بھی کوئی فورم موجود نہیں ہے۔ سندھ و دیش کے حامی عناصر تو مسائل کو بہانا بنا کر سندھ کی پاکستان سے جدائی کا جواز پیش کرتے ہیں اور راہ ہموار کرتے ہیں اور ان کو سندھ اور اہل سندھ کے مسائل سے عملاً کوئی دلچسپی نہیں۔ پھر غضب یہ ہے کہ مختلف تنظیموں نے نوجوانوں کی ذہنی بے راہ روی سے فائدہ اٹھا کر ان کو دشمن منک میں بھیج کر اسلحہ کے استعمال کی ٹریننگ کا جو سلسلہ شروع کر رکھا ہے اس نے امن و امان کی صورت حال کو دگرگوں کر دیا ہے۔ کسی کی جان و مال اور عزت و آبرو محفوظ نہیں۔ جماعتیں اور تنظیمیں تو قومی رہنمائی اور اخلاقی تربیت کے لیے متشکل ہوتی ہیں، لیکن بدقسمتی سے ہمارے ہاں تنظیمیں نئی نسلوں کو دہشت گردی کی ٹریننگ دینے کا کام کر رہی ہیں۔ بھارت جو شدید داخلی بحران کا شکار ہے اور جسے کشمیر میں آزادی کی زبردست تحریک کا سامنا ہے، اس نے پاکستان پر دباؤ ڈالنے کے لیے سندھ کو خصوصی نشانہ بنایا ہے۔ وہ پچھلے چند سالوں سے مسلسل نوجوانوں کو دہشت گردی اور تخریب کاری

کی ٹریننگ دے رہا ہے۔ اب تک ہزاروں نوجوان ٹریننگ حاصل کر چکے ہیں۔ یہ وہ صورتِ حال ہے جس میں ہم مبتلا ہیں۔ جب نئی نسلوں کی اخلاقی اور دینی تربیت اور اسلام پر ان کے اعتماد کو بحال کرنے کا کام نہ ہو گا تو ظاہر ہے ان کو غلط عناصر کے پھیلاتے ہوئے جال سے بچانا مشکل ہے۔ اسلامی عناصر کی طرف سے پچھلے تیس سال سے سندھ میں مختلف تجربے ہوئے لیکن یہ تجربے زیادہ کامیاب نہ ہو سکے اور سیلاب کے سامنے بند نہ باندھا جاسکا۔ یقیناً اس میں حالات کی تند و تیز لہر کو بھی عمل دخل حاصل ہے اور چند افراد کی طرف سے بڑائی کے ہمہ گیر سیلاب کا مقابلہ کرنا دشوار تھا۔ لیکن راقم کے نزدیک اگر صحیح خطوط پر کام ہوتا تو خدا کی مدد سے بڑی حد تک حالات کا مقابلہ ہو سکتا تھا اور نظریاتی اور عملی طور پر صورتِ حال اتنی خراب نہ ہوتی جتنی اب ہے۔

میرے نزدیک ناکامی اور بے بسی کا ایک اہم سبب یہ ہے کہ اسلام کے حتمی کام کے لیے ہمارے ہاں علمی اور ذہنی صلاحیت کی ضرورت تو محسوس کی گئی لیکن اسلامی کارکنوں بالخصوص اسلامی قیادت کیلئے جس کی اور روحانی اور باطنی قوت و صلاحیت کی ضرورت تھی اسے وہ اہمیت نہ دی گئی۔ چنانچہ کام کے لیے باصلاحیت افراد جمع ہوئے، ادارے وجود میں آئے اور تنظیمیں قائم ہوئیں، ابتدا میں جوش و خروش کا مظاہرہ بھی ہوا لیکن جلد ہی مزاجوں کے کانٹے آپس میں الجھنے لگے اور صلاحیتیں صلاحیتوں سے ٹکرائے لگیں۔ نتیجہً اس وقت ہر شعبہ میں غیر معمولی خلا موجود ہے۔ اور یوں محسوس ہوتا ہے کہ اگر زیادہ عرصہ تک یہ صورتِ حال قائم رہی تو ہماری نئی نسلیں خطرناک دورا ہے پر کھڑی ہوں گی اور ان کو کوئی راستہ سمجھائی نہیں دے گا۔ یقیناً سندھ نیشنل اکیڈمی اور مہران اکیڈمی کی طرف سے لٹریچر کے میدان میں کام ہو رہا ہے۔ اللہ کے فضل سے دو برسوں کے نظریاتی اور نظریاتی مسائل پر ہمارے لٹریچر نے برسی حد تک علمی خلا کو پر کر دیا ہے، لیکن محض لٹریچر کی اشاعت کافی نہیں ہے۔ اس لٹریچر کو منظم طور پر پھیلانے اور پڑھنے پڑھانے کی ضرورت ہے۔ ادبی میدان میں رسالہ، بلکہ رسالوں کے اجراء کی ضرورت ہے۔ سندھ کی بنیاد پر تو خیر لکھنے والوں کو پلیٹ فارم

مہیا کرنا بھی ضروری ہے۔ اسی طرح صحافتی میدان میں کام کی سخت ضرورت ہے۔ ان سارے کاموں کے لیے جہاں حالاتِ حاضرہ اور مسائل سے واقف باصلاحیت قیادت کی ضرورت ہے وہاں قیادت میں تزکیہ اور نفسی مسائل کی اہمیت کا شعور ہونا بھی ضروری ہے۔ ورنہ صلاحیتوں اور وسائل کے باوجود انتشار کو روکا نہیں جاسکتا اور اسلامی تحریک کا قافلہ آگے نہیں بڑھ سکتا۔ ایسے کہ اسلامی کام کی نوعیت ہی کچھ ایسی ہے کہ یہاں نہ تو عورت اور گائوں کے ذریعہ تفریحِ طبع کا سامان ہے۔ نہ مفادات کی تکمیل کا انتظام ہے نہ ہی شہرت اور نمائش کی گنجائش ہے۔ جن تحریکوں میں اس طرح کی تفریح کا سامان موجود ہوتا ہے وہاں تو نفس اور نفسانیت کی تسکین اور مشترکہ مادی مفادات کی وجہ سے اجتماعیت کا نظام کچھ زیادہ عرصہ تک چل سکتا ہے۔ لیکن یہاں ایسا نہیں ہو سکتا۔ اسلام کا کام اللہ کے ساتھ محبت کے تصور کے تحت ہی ہو سکتا ہے۔ اللہ کے ساتھ یہ محبت جس قدر زیادہ ہوگی، نفسی مسائل پر کنٹرول اسی قدر آسان ہوتا چلا جائے گا۔ اسی لیے قرآن نے اجتماعی دعوتی کام کے لیے نرم دلی کی صفت ہونا ضروری قرار دیا ہے۔ اور اسے اجتماعیت کے اصول کی حیثیت سے پیش کیا ہے۔

یہ اللہ کی بڑی رحمت ہے کہ

تم ان کے لیے نرم ہو، اگر تم تند خو اور سخت دل ہوتے تو یہ لوگ تمہارے پاس سے بھاگ جاتے۔

پس ان کو معاف کرو اور ان کے لیے

مغفرت مانگو اور معاملات میں ان سے

مشورہ کرو۔

فَبِمَا رَحْمَةٍ مِّنَ اللَّهِ لِنْتَ
لَهُمْ وَا لَوْ كُنْتَ فَظًا غَلِيظَ الْقَلْبِ
لَانْفَضُّوا مِنْ حَوْلِكَ فَاعْفُ
عَنْهُمْ وَاسْتَغْفِرْ لَهُمْ وَتَقَاوَمُوا
فِي الْأَمْرِ

(سورۃ نساء ۱۵۹)

یہ آیت اس معاملہ میں بالکل واضح ہے کہ قیادت کے اندر جب تک نرمی

اور نرم خوئی کی صفت پیدا نہ ہوگی تب تک افراد کار کو جمع نہیں کیا جاسکتا۔ ہم علم، ذہانت، صلاحیت، منصوبہ بندی اور وسائل ہی کو اسلامی دعوت کے کام کے لیے

ضروری سمجھتے ہیں دل کی صلاحیت کو اتنی اہمیت نہیں دے رہے ہیں۔ یقیناً ہمیں جدید دور کے حالات و مسائل سے واقف، باصلاحیت اور ذہین افراد کا رکنی ضرورت ہے! اس کے بغیر نئے حالات میں دین کو درپیش چیلنج کا مقابلہ ہو ہی نہیں سکتا۔ ہمارا وہ مذہبی طبقہ جو ذکر و فکر اور نفس کی اصلاح کے معاملہ میں کافی آگے ہے وہ حالات و مسائل کے عدم شعور اور صلاحیت کے فقدان کی وجہ سے ہی نونے دور کے نئے حالات میں کوئی قابل ذکر کردار ادا کرنے سے قاصر ہے۔ لیکن ہماری ناکامی کا سبب صلاحیت کے فقدان سے زیادہ ترقی کا فقدان ہے۔ ہمیں اپنی اس کمی کو پورا کرنے کے لیے فکر مند ہونا چاہیے۔ اس کے لیے جیسا کہ میں نے تجویز پیش کی تھی کہ آپ اور مجھ جیسے افراد کو تبلیغی جماعت کے ساتھ چار ماہ وقت لگانا چاہیے۔ اس سے انشاء اللہ افراد کے ساتھ بنا ہونے کی صلاحیت پیدا ہوگی اور ایک حد تک نفس کی اصلاح کی صورت بھی پیدا ہوگی۔ امید ہے کہ آپ میری اس تجویز پر غور و فکر کریں گے اور دوسرے ساتھیوں کے سامنے بھی یہ تجویز پیش کریں گے۔ ہمیں تبلیغی جماعت کا حصہ نہیں بننا ہی ہمارا دائرہ کار مختلف ہو لیکن ہمیں تبلیغی جماعت کی چلتی پھرتی درس گاہ سے نفسی تربیت حاصل کرنی ہے۔ والسلام

احقر۔ محمد موسیٰ بھٹو

برادر محترم پروفیسر عبدالرحمن جتوئی صاحب

السلام علیکم..... آپ کی کتاب پاکستان کیوں بنا؟ اور

خط بھی ملا۔ آپ نے سندھی زبان میں یہ کتاب شائع کر کے بڑی خدمت سر انجام دی ہے۔ سندھ کے موجودہ ذہنی خلفشار کے ماحول میں اہل سندھ بالخصوص لٹریچر کو صحیح تاریخی حقائق سے واقف کرنا اور ہندوؤں کی ذہنیت سے آشنا کرنا یہ ایسا کام ہے جس کی اہمیت مسلم ہے۔ آپ کی اس طرح کی کتابیں اس سے پہلے بھی ملتی رہی ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ سندھ کے موجودہ حالات میں اسلام اور تعمیر ملت کا

لے پروفیسر جتوئی صاحب چانڈ کا میڈیکل کالج لاہور کا نام میں اسلامیات کے پروفیسر ہیں۔ وہ سندھی زبان میں ایک درجن سے زائد ذہنی کتابیں شائع کر چکے ہیں وہ نیشنلزم کے ہونے پر ماحول میں رہتے ہوئے بھی نیشنلزم کے اثرات سے ذرہ

معمولی کام بھی بہت بڑے اجر و ثواب کا موجب ہو گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ، آپ کے جذبے اور کام کو دیکھ کر آپ کے لیے دل سے دعائیں نکلتی ہیں۔ اس وقت سندھ میں مذہبی حلقوں میں چہار سو خاموشی، بالوسی اور نیشنلزم اور نیشنلسٹ طاقتوں سے بالعموم مرعوبیت کی فضا چھائی ہوئی ہے۔

اس وقت اسلامی اور ملی وحدت کو جو خطرہ سندھ میں ہے وہ پاکستان کے کسی دوسرے صوبہ میں لاحق نہیں۔ یقیناً حالات کی خرابی میں بہت سے عوامل کو عمل دخل حاصل ہے۔ بیرونی طاقتیں بھی کام کر رہی ہیں۔ سیاستدان بھی حالات کو خراب کر رہے ہیں۔ نیشنلزم کی تحریکیں بھی مصروف عمل ہیں۔ لیکن معاشرے میں دین کا فکری اور دعوتی کام کرنے والے افراد اگر وری جرات، ہمت اور استقامت کے ساتھ کام کر رہے ہوں تو اللہ کی نصرت ان کے ساتھ شامل حال ہو جاتی ہے اور بالآخر منفی طاقتوں کو یا تو شکست ہو جاتی ہے یا ان کے اثرات کا توڑ ہو جاتا ہے۔

ہمارا الہیہ یہ ہے کہ ہمیں کام سے زیادہ نظریاتی بحثوں سے دلچسپی ہے۔ ہمارے کچھ دوست علاقائی مسائل کی دل دل میں اس طرح پھنس گئے ہیں کہ ان کے وقت اور صلاحیتوں کا زیادہ تر حصہ سندھ کو بچاؤ کے مسائل میں صرف ہو رہا ہے۔ اس سلسلے میں ان کی مدد اہمیت بھی باعث اذیت ہے کہ جن لادین قوتوں کے فکری و عملی اثرات کے توڑ کے لیے ہمارے یہ دوست مصروف کار تھے اب علاقائی حقوق کے تحفظ کے لیے انھی عناصر کے ساتھ ایک پلیٹ فارم پر جمع ہیں یہ کتنی بڑی تبدیلی ہے جو ہمارے بعض دوستوں کے اندر آگئی ہے۔ اس پر سوائے افسوس کے اور کیا کیا جاسکتا ہے۔

علاقائی مسائل کے بارے میں اپنے موقف کے اظہار کرتے رہنے میں کوئی

(۱) بقیہ حاشیہ گذشتہ سے پیوستہ) بھر بھی متاثر نہیں۔ عبدالرحمن جتوئی صاحب کا یہ کردار ہمارے لیے قابل تقلید ہے کہ وہ اپنی تنخواہ کا قابل ذکر حصہ کتابوں کی اشاعت پر صرف کر دیتے ہیں۔ چونکہ سندھ کا وڈیرہ اور خوشحال طبقہ دینی کاموں میں رقم خرچ کرنے کے اعتبار سے بے حس ہو چکا ہے اور مارکیٹ میں اسلامی کتابوں کی خریداری کا رجحان بھی نہ ہونے کے برابر ہے۔

اس طرح کے حالات میں جو لوگ لٹریچر کے ذریعہ نوجوانوں تک دین کی دعوت

پہنچانا بیاتے ہیں ان کے لیے عبدالرحمن جتوئی صاحب کی مثال قابل تقلید ہے۔

حرج نہیں لیکن جب قومیت مسائل کو بنیادی اہمیت دے کر ان کے لیے تحریک چلائی جائے، وقت اور محنت صرف کی جائے اور سیکولر اور آزاد پسند قوتوں کے ساتھ مل کر علاقائی مسائل کے لیے منصوبہ بندی کی جائے تو اس سے مسائل اویٹ اختیار کر جاتے ہیں اور اسلام کا کام ثانوی اہمیت کا حامل ہو جاتا ہے۔ دوسرا نقصان یہ ہوتا ہے کہ رفتہ رفتہ جمیٹ دین کمزور ہوتی چلی جاتی ہے اور جمیٹ مسائل بڑھ جاتی ہے۔

پھر علاقائی مسائل کے کس کو اس طرح پیش کرنا کہ مسلمانوں کے دو طبقات کی رنجشوں اور تلخیوں میں اضافہ ہو اور باہمی مفاہمت کے راستے مسدود ہو جائے ہوں، یہ روش تو آخرت کے نقطہ نگاہ سے بھی خسارے کی روش ہے۔ اس سلسلے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ حدیث ہمارے لیے انتباہ کی حیثیت رکھتی ہے جس میں آپ نے فرمایا کہ قیامت کے دن ایک نیک شخص آئے گا، جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ حکم دے گا کہ اسے پکڑ کر جہنم میں ڈال دیا جائے۔ وہ کہے گا کہ یا اللہ میں نے تو دنیا میں نیکیاں ہی نیکیاں کی تھیں۔ مجھے یہ کس عمل کی سزا دی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرمائے گا کہ یقیناً تم نے دنیا میں نیکیاں کی تھیں۔ لیکن ایک دن تمہاری زبان سے ایسے الفاظ نکلے تھے، جس سے مسلمانوں کے دو گروہ باہم برسرِ مبارک ہو گئے تھے۔ پہلے اپنی اس گفتگو کی سزا بھگتو، اس کے بعد نیکیوں کی جزا ہوگی۔ اس لیے مسلمانوں کی باہمی تلخیوں میں اضافہ کرنے یا ان کے باہمی متنازع مسائل کے موقف کے اظہار بیان میں سخت احتیاط کی ضرورت ہے۔

آپ کو اللہ تعالیٰ نے صحیح فکر اور شعور سے نوازا ہے۔ اس پر آپ اللہ تعالیٰ کا جتنا بھی شکر ادا کریں کم ہیں۔ دانشوری جہاں اللہ کا بہت بڑا انعام ہے وہاں دانشوری بعض اوقات کج لائٹن پر جانے کا ذریعہ بھی بن جاتی ہے۔

آپ سندھ میں کام کے سلسلے میں مجھ سے میری رائے اور مشوروں کے متقاضی ہیں۔ میں تو اس بات کا قائل ہوں کہ ہمیں سندھ کے سیاسی، معاشی اور سماجی حالات سے بے نیاز ہو کر مسلسل اپنا دعوتی کام کرتے رہنا چاہیے اور نوجوانوں کو دینی اور اخلاقی اعتبار سے سنبھالنے کی فکر کرنی چاہیے۔ ہمیں اپنی اس حیثیت کو اجاگر کرنا

چاہیے کہ ہم کسی کے مخالف نہیں ہم تو — سب کی بھلائی اور خیر خواہی چاہتے ہیں۔ جو لوگ سندھ کی نسلوں کو اپنی تہذیب، اقدار اور بنیادی عقائد سے باغی بنا کر ان کو سیکولرزم، آزادی اور دھرتی ماتا کے امتزاج سے ایک نئی تہذیب کے آغوش میں لے جانا چاہتے ہیں، ہم پوری دل سوزی کے ساتھ ایسے لوگوں کو سندھ اور اہل سندھ کے مسائل اور مصائب کا ذمہ دار سمجھتے ہیں۔ ایسے لوگ سندھ کے ہرگز بھی خواہ نہیں ہو سکتے، اس لیے کہ نئی نسلوں کو اپنے عقائد اور تہذیب سے باغی بنانے کے بعد ان کو فکری اور عملی انتشار سے بچانا ناممکن ہے۔۔۔۔۔ حکمران، سیاست دان اور لیڈران کرام بیانات اور سیاست کے ذریعہ اپنا کام کرتے رہتے ہیں۔ سیاست کی اہمیت اپنی جگہ مسلم ہے لیکن سیاست کے پہلو بہ پہلو حالت یہ ہو کہ معاشرے کا اجتماعی ضمیر مردہ ہو چکا ہو۔ اصلاح اور تعمیرت کے سارے کام افراد کی اغراض پرستی اور سوس پرستی کی نظر ہو جاتے ہوں اور قانون کے نفاذ کی قوتوں پر نفس پرستی غالب آچکی ہو۔ تو ایسی صورت میں حکمرانوں اور سیاستدانوں کا کام مشکل تر ہو جاتا ہے اور ان کی کوششوں کے بہتر نتائج نہیں نکل سکتے۔ حالات کی بہتری کا فطری طریقہ یہی ہے کہ معاشرے کے درد مند افراد امر بالمعروف نہی عن المنکر کے لیے منصوبہ بندی کے ساتھ اپنی صلاحیتوں کا استعمال کریں اور لوگوں کے اندر ایمان و یقین اور اخلاقی نصب العین کے شعور کو ابھا کر کریں۔ اور نفس، شیطان اور مادیت کے بڑھتے ہوئے سیلاب کے مقابلہ کے لیے ان کے باطن میں مزاحمتی قوت پیدا کریں۔ انشاء اللہ اسی کام کی برکت سے معاشرے کے اندر سے بہت سارا خیر نمودار ہوگا۔ آپ نے سندھی زبان میں ایک معیاری نظریاتی دینی رسالہ کی ضرورت کا اظہار بھی کیا ہے، جو حالات و مسائل کے بارے میں اسلام کے صحیح موقف کو واضح کرتا رہے اور نیشنلزم اور علاقائیت کی فضا میں ملی اور قومی ذہن بنانے کا فریضہ سرانجام دیتا رہے۔ اس سلسلے میں کوششیں جاری ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے کیا بعید ہے کہ وہ ہم جیسے علم و عمل کے کوتاہ اور ناتواں افراد سے یہ کام لے لے۔ آج کے دور میں مقامی زبان میں معیاری نظریاتی دینی رسالہ نکالنا اور پھر

دینا سن ہی نہیں، ویسے میں پہلے کئی سالوں سے رسالہ کے اجراء کا پروگرام بنانا رہا ہوں۔ ”سچائی“ کے پانچ سات شمارے نکلیے، لیکن وسائل کی کم یابی کی وجہ سے اسے بند کرنا پڑا۔ رسالہ کے سلسلے میں ایک دشواری تو یہ ہے کہ خریداروں کا حلقہ موجود نہیں، سارا رسالہ اعزازی طور پر تقسیم کرنا پڑتا ہے، اگرچہ اس کے اثرات ہوتے ہیں فکر و نظر میں تبدیلی آتی ہے اور حالات و مسائل کے بارے میں صحیح نقطہ نگاہ بننے میں مدد ملتی ہے۔ نیز جہاں سرایا نیشنلزم کی سوچ ہو وہاں رسالہ کے ذریعے سے ملی سوچ کے سورتے پھوٹتے ہیں۔ لیکن ظاہر ہے اس کے لیے کافی وسائل چاہئیں۔

رسالہ کے اجراء کی ایک دوسری صورت یہ ہے کہ ہم ایک ٹیم بنائیں اور سرکولیشن کے نظام کو بہتر بنانے کے لیے ایک ہمدستی کارکن رکھیں اور شدھ بھر کے بک اسٹالوں اور مکتبوں پر رسالہ رکھیں یہ طریقہ اختیار کرنے سے رسالہ چل سکتا ہے اور انشاء اللہ دو تین سال کے اندر رسالہ کے لیے خریداروں کا حلقہ بن سکتا ہے لیکن اس کے لیے بھی ابتداء میں رسالہ کے انتظامی امور کے لیے کافی وسائل کی ضرورت ہے۔

بہر حال سندھی زبان میں معیاری نظریاتی دینی رسالہ کے اجراء کی اشد ضرورت ہے! اس سلسلے میں ہمیں مل جل کر غور و فکر کر کے کوئی صورت نکالنی چاہیے۔

والسلام

احقر

محمد موسیٰ بھٹو

اسلام اور

فکر کے مسائل



مرب

محمد رفیع صاحب



سندھ پبلشرز

پوسٹ بک نمبر ۲۵، حیدرآباد